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Параметри на проведеното изследване

Период на провеждане: проучването е проведено в периода 12-20 септември 2018 г. и

е представително за пълнолетното население на страната.

Обем и специфика на извадката: интервюирани са 1000 пълнолетни български

граждани. Извадката е двустепенна, гнездова, случайна, с вероятности, пропорционални на

броя на жителите на населените места, които попадат в извадката, стратифицирана по

местоживеене.

Метод за подбор на респондентите: по метода на полустандартизираното face-to-face

интервю, респондентите са интервюирани по домовете им. Подборът на респондентите в

домакинствата е извършен по модифициран метод на Лесли Киш (най-близка рождена дата).

Максимална грешка при дялове от 50%: +/– 3,5%.

Настоящото изследване на НЦПИ е осъществено по съпоставими методика на

регистрацията и методика на извадката и резултатите от проучването са сравними с данните

от изследвания на Центъра, проведени от 1999 г. досега.
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Въведение

През септември 2018 г. се проведе поредният кръг от изследователски проект

„Правното съзнание на българските граждани”. Проектът започва през 1999 г., като

последвалите през годините тематични изследвания имат мониторингов характер и

регистрират обществените нагласи по трите компонента на понятието „правно съзнание”.

Самото понятие се налага през 20-ти век, като постепенно придобива все по-голяма

популярност. Най-общо под „правно съзнание” се разбира съвкупност от идеи, начини на

възприятие и гледни точки на хората към законността, правото и правосъдието, както и

масови разбирания за това, кои обществени действия са приемливи и кои – не. Правното

съзнание е форма на общественото съзнание, неразделно свързана с всички останали форми –

политика, икономика, морал, религия и т.н.

Елементите на правното съзнание са три:

1. информираност и познаване на правото и на правните норми на обществото;

2. обществени представи и оценки на правото и правните норми на обществото;

3. обществена готовност за действие или липса на действие в правната сфера.

Емпиричните изследвания на правното съзнание са част от световната законотворческа

практика. Те са важен индикатор за състоянието на правната култура на хората, на тяхната

оценка за качеството на законите, за ефективността на правоохранителната и

правораздавателната системи, както и за обществената приемливост и респект към законите и

нормите. Изследователи на правното съзнание смятат, че един от основните въпроси в

съвременните демократични общества е как личният опит на хората с правната материя влияе

върху нагласите им към правните и държавните институции. Позитивните нагласи и доверие

към правната система например, са важни за изграждане в общественото съзнание на

сигурност и доверие в националните правителства, като в същото време се формират

обществени ценности и модели на поведение, поддържащи върховенството на закона и

насърчаващи разрешаването на възникналите проблеми и социални несправедливости по

мирен и законен път.1

В изследването на правното съзнание на българите е включен и блок въпроси, свързан с

основния закон на Република България – Конституцията. Изследването измерва запознатостта

на пълнолетните български граждани с Конституцията и промените в нея, както и със

заложените в Конституцията граждански права, свободи и задължения.

1 Users and Non-Users: Legal Experience and Its Effect on Legal Consciousness, Mary Gallagher and Yuhua Wang,
http://scholar.harvard.edu/files/yuhuawang/files/gallagher_and_wang_2011.pdf
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Информираност по правни въпроси

Общественият интерес към правната проблематика у нас остава сравнително устойчив

през последните деветнадесет години. В началото на прехода, проведените от Центъра

изследвания регистрират повишаващ се обществен интерес към правна информация,

доколкото в този период се формират нови форми на регулация на обществено-

икономическите отношения. През септември 2018 г. всеки пети пълнолетен български

гражданин посочва, че не се интересува от правни въпроси и не търси информация по темата,

като този дял остава почти без промяна за последните шест години. За същия период

социално-демографския профил на незаинтересованите от правни въпроси също остава без

съществени промени и включва предимно най-младите (на които по-рядко се налага да

ползват правни услуги), нискообразованите, безработните и живеещите в селата. Една четвърт

от респондентите, които не са чели Конституцията на Р България, заявяват, че правната

тематика не представлява интерес за тях.

Телевизионните предавания остават основен информационен източник по правни

въпроси за мнозинството от интервюираните от 1999 г. досега. През годините, когато се

провеждат изследванията по проекта „Правно съзнание”, телевизията винаги е посочвана от

най-много хора като основен информационен източник по правни въпроси, макар и с различна

тежест. В периода 2000 – 2001 г. 58% от респондентите са научавали интересуващото ги от

малкия екран, но от 2008 г. влиянието на телевизията рязко се редуцира. Това се дължи и на

променено програмно съдържание на телевизионните канали в този период, изразяващо се в

свалянето от екран на редица публицистични предавания, които дискутират правни въпроси.

През 2018 г. телевизията е водещ информационен източник за 25% от участвалите в

изследването, дял с 6 процентни пункта по-нисък спрямо май 2016 г. Този информационен

източник е сочен като предпочитан предимно от хора на възраст над 59 години,

нискообразовани, със стандарт на живот под средния за страната и живеещи в селата.

Ролята на печатните медии намалява все повече за сметка на увеличеното потребление

на интернет базирани информационни източници и платформи. Докато през 2000 г. и 2001 г.

вестниците са представлявали близо половината от посочените източници на правна

информация, в момента този дял възлиза на едва 4%.

С развитието на информационното общество и технологиите интернет заема все по-

голямо място във всекидневието на хората и се превръща в предпочитан информационен

източник по всякакви въпроси, включително и по правни. Докато през 1999 г. правна

информация в Мрежата са търсили едва 0,3% от интервюираните, то през 2018 г. техният дял

нараства на 16%. В момента глобалната мрежа е основен източник на информация по правни
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въпроси, посочван по-често от респонденти на възраст до 49 години, хора с висше

образование и висок стандарт на живот.

Доколкото специализираните правни консултации с юристи изискват финансови

средства, този източник не е достъпен за всички социални групи. Делът на получаващите

правна информация от експерти се запазва сравнително устойчив през последните десет

години и през септември 2018 г. възлиза на 20%. Правна информация от специалисти търсят

предимно хора, които имат конкретен правен казус, доколкото през 2018 г. 28% от хората,

които са били страна в съдебни дела, са се обръщали към юристи за правна помощ.

В проведените от Центъра изследвания ясно се откроява тенденция към свиване на

неформалното разпространение на юридическа информация в обществото. През 2000 г. 39%

от участвалите в изследването се информират по правни въпроси благодарение на споделен

опит от свои приятели, близки или колеги. Този дял към момента е редуциран до 10% от

респондентите. Това е индикатор, че все повече хора освен правна информация търсят и

гарант за нейната достоверност и надеждност.

„Държавен вестник“ е посочван все по-рядко като основен източник на правна

информация. Докато през 2000 г. от него са се информирали една пета от респондентите, днес

този дял възлиза на едва 2%, като остава без промяна за последните шест години. Вероятно

голяма част от предишните читатели на печатното издание на вестника са се ориентирали към

по-удобния за ползване електронен вариант.

Нисък, но устойчив е делът на ползващите правна литература и специализирани

компютърни продукти като Сиела, Апис и т.н. От тези източници в момента се информират

2% от участвалите в изследването.

Пълнолетните българи вече не разчитат на радиопредаванията, за да се информират по

правни въпроси. Към момента този информационен източник е посочен от едва 0,2% от

интервюираните. За сравнение преди 18 години от радиостанциите са се информирали 42% от

респондентите.
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Запознатост с Конституцията на Република България

В българското конституционно право понятието „конституция“ най-общо се дефинира

като: „системен сбор от действащи публичноправни норми, които определят основни

положения в правното устройство и в управлението на една държава и са дадени от една

учредителна власт.“2 Конституцията представлява върховен закон и с неговите разпоредби

трябва да бъде съобразено цялото действащо законодателство.

Действащата в момента Конституция е приета на 12 юли 1991 г. от Седмото велико

народно събрание. В текстовете й са заложени четири основни за организацията и

управлението на държавата принципа:

1. принцип на народния суверенитет;

2. принцип на разделението на властите (на законодателна, изпълнителна и съдебна);

3. принцип на изграждането на демократична, правова и социална държава;

4. принцип на плурализъм.

В Конституцията от 1991 г. за първи път категорично е подчертано непосредственото

действие на конституционните разпоредби, с което Конституцията се легитимира като

върховен закон.

Познаването на Конституцията е сред основните фактори както за формиране, така и за

изучаване на правното съзнание на българите. Непознаването и незачитането на действащото

законодателство е предпоставка за заместване на официалните закони и норми с

индивидуални разбирания за справедливост и правосъдие.

И през 2018 г. не регистрираме значителна промяна в дела на хората, които на

декларативно ниво посочват, че са чели Конституцията. Този дял остава сравнително устойчив

през последните 19 години, като варира от 19% през 1999 г. до 26% през 2018 г.

Чели ли сте Конституцията на Република България?

2 Друмева, Е.: „Конституционно право“, 2008 г., изд. „Сиела“
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През септември 2018 г. запознатите с основния закон са най-често респонденти с висше

образование, живеещи в столицата и градовете-областни центрове, със стандарт на живот над

средния за страната. Съществува пряка връзка между личния досег на хората с правната

материя и запознатостта им с Конституцията. През 2018 г. 40% от участвалите в съдебни дела,

твърдят, че са чели основния закон.

Резултатите от изследванията на Центъра от 1999 г. досега потвърждават

изследователската хипотеза, че въпросът „Чели ли сте Конституцията?“ попада в категорията

на т.нар. „престижни въпроси“ и част от хората отговарят утвърдително, без това да е вярно.

Висок и устойчив за последните 19 години се запазва делът на непознаващите

Конституцията – три четвърти от участвалите в изследването през 2018 г. Това в най-голяма

степен се отнася за респонденти на възраст между 18 и 29 години, за хора с ниско образование

и нисък социален статус, живеещи в селата, както и за представителите на етническите

малцинства.

Обществени нагласи към промени в Конституцията

От приемането й през 1991 г. Конституцията е претърпяла общо пет промени – през

2003 г., 2005 г., 2006 г., 2007 г. и 2015 г. Въпреки че последната промяна е извършена

сравнително скоро, в общественото мнение регистрираме нагласи за необходимостта от нови

промени.
Кое от следните мнения споделяте?

През септември 2018 г. 36% от пълнолетните български граждани смятат, че са

необходими нови промени в основния закон. Тази позиция се споделя по-често от хора на

възраст между 50 и 59 години и от високообразовани респонденти. Продължава

регистрираната в предишни изследвания на Центъра тенденция, близо половината от

запознатите с основния закон на страната да са на мнение, че промени в него са необходими.
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Приемането на нова конституция е необходимо според 15% от участвалите в

изследването, дял с 3 процентни пункта по-нисък спрямо май 2016 г. Подобно мнение

изразяват предимно от хора на възраст между 30 и 39 години.

Към момента 16% от интервюираните смятат, че промени в основния закон не са

нужни, като този дял е нараснал почти двойно за последните две години.

Основни граждански права и задължения, заложени в Конституцията

Правата на човека представляват фундаментална ценност за Европейския съюз, а

тяхната защита е посочена като основен приоритет на Европейския парламент от 57% от

участвалите в проучване на Евробарометър през 2016 г.3 Според Хартата на основните права

на Европейския съюз: „Съюзът се основава на неделимите и универсални ценности на

човешко достойнство, свобода, равенство и солидарност; той почива на принципа на

демокрацията и на принципа на правовата държава.“4

Сред основните функции на Конституцията на Република България е осигуряването и

защитата на правата на човека и гражданите на страната. В края на 2018 г. делът на

запознатите със своите конституционни права български граждани възлиза на 61% или с 4

процентни пункта по-нисък спрямо декември 2012 г. През последните шест години се запазва

тенденцията запознатите с правата си да бъдат повече от незапознатите. С правата си най-

често са наясно хора, които са били страна в съдебни дела, на възраст между 30 и 39 години,

високообразовани, живеещи в градовете-областни центрове, респонденти с висок стандарт на

живот. Една трета от хората, запознати с гражданските си права, смятат, че достъпът им до

правосъдие е ограничен поради липса на средства.

Запознат ли сте със своите основни граждански права?

Делът на незапознатите с правата си пълнолетни българи през септември 2018 г.

възлиза на 39%. В тази категория най-често попадат хора на възраст между 18 и 29 години,

нискообразовани, крайно бедни и живеещи в селата. Преобладаващата част от пълнолетните

български граждани, които не познават правата си (84% от тях), са на мнение, че законите в

3 Parlemeter 2016, Special Eurobarometer  of the European Parliament, p. 13,
http://www.europarl.europa.eu/pdf/eurobarometre/2016/parlemetre/eb86_1_parlemeter_synthesis_en.pdf
4 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=uriserv:OJ.C_.2012.326.01.0391.01.BUL&toc=OJ:C:2012:326:TOC
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България не се спазват. 92% от хората, които не познават своите основни граждански права и

93% от тези, които не познават своите основни граждански задължения, не са чели

Конституцията, където те са дефинирани. Тези дялове се запазват почти без промяна за

последните шест години.

Заложените в българската Конституция граждански права могат да бъдат

категоризирани в четири основни групи5:

1. индивидуални права/свободи (дават на гражданите свобода от намеса на държавата). В

тази категория попадат: свободата на изразяване на собствено мнение, личната свобода

и неприкосновеност и т.н.;

2. права в икономическата, социалната и културната сфера (предоставят на гражданите

възможност да изискват от държавата, извършването/неизвършването на определени

дейности. Такива права са: правото на труд, правото на медицинско осигуряване, на

образование и т.н.);

3. политически права (право на гражданите да избират държавни органи и да заемат

държавни длъжности. Сред тях е правото да гласуваш.);

4. правa на чиста околна среда и др.

В изследването проведено от НЦПИ през 2018 г., в отговор на открит въпрос6

интервюираните са посочили 34 от заложените в Конституцията основни граждански права и

свободи, които те смятат за най-важни.
Кои от основните права и свободи на гражданите,заложени в Конституцията, са най-важни за вас?

Представени са само посочените права, събиращи статистически значими дялове

5 Друмева, Е.: „Конституционно право“, 2008 г., изд. „Сиела“.
6 Въпрос без предварително формулирани варианти за отговор.
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В представите на пълнолетните българи най-важни са правата, позволяващи им да

изискват от държавата извършването/неизвършването на определени дейности. Близо

половината от посочените като най-важни права (50%) попадат в тази група. Тук влизат:

правото на труд (16%), правото на безплатно медицинско обслужване и здравно осигуряване

(14%), правото на образование (8%), гарантирането на равнопоставеност пред закона (5%),

право на защита от страна на държавните органи (5%), право на обществено осигуряване и

социално подпомагане (2%).

На второ място по важност в обществените представи са правата, засягащи личната

свобода на гражданите. 47% от посочените като най-важни права попадат в тази група. Сред

тях са: свободата на изразяване на лично мнение (18%), личната свобода и неприкосновеност

(14%), правото на живот (5%), свобода на избор на местожителство и придвижване (6%),

свободата на вероизповеданието (4%), и др.

Трето място заемат политическите права на българите (12% от посочените като най-

важни). В тази категория попада правото, заложено в чл. 42, ал. 1 на Конституцията,

гражданите да могат да избират държавни и местни органи и да участват в допитвания до

народа.

Почти половината (47%) от интервюираните през 2018 г. твърдят, че техните

граждански права и свободи никога не са били нарушавани. По този начин най-често

отговарят мъже, хора, които са чели Конституцията, високообразовани респонденти, с висок

социален статус, на възраст между 40 и 59 години.

Според 5% от участвалите в изследването най-често са били нарушавани правата им на

труд и социално осигуряване. В тази група попадат нискообразовани хора, живеещи в малките

градове. Макар и със статистически незначителни дялове сред най-често нарушаваните

конституционни права и свободи са споменати още: правото на безплатно медицинско

обслужване и здравно осигуряване (3%), личната сигурност (2%), правото на обществено

осигуряване и социално подпомагане (2%) и свободата на изразяване на лично мнение (2%).
Кои от Вашите основни права и свободи, заложени в Конституцията, най-често са били нарушавани?

Представени са само посочените права, събиращи статистически значими дялове
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Изследователите на конституционното право са на мнение, че правната наука не отделя

достатъчно внимание на задълженията на гражданите, в сравнение с техните права и свободи.7

Двете категории (права и задължения) са взаимосвързани, но задълженията са обвързани и с

правна санкция при случаи на нарушение.

Данните от изследването на НЦПИ, проведено през септември 2018 г., показват, че

пълнолетните български граждани познават по-добре основните си граждански задължения,

отколкото своите права и свободи. Две трети от интервюираните твърдят, че знаят своите

задължения, а други 33% – не са запознати с тях. За последните шест години с 8 процентни

пункта са намалели хората, посочващи че познават конституционните си задължения и

пропорционално се е увеличил делът на непознаващите ги. По-често от останалите

незапознати с гражданските си задължения са респондентите, които не са чели Конституцията,

най-младите респонденти, хората с основно или по-ниско образование, бедните, живеещите в

селата и ромите.
Запознат ли сте със своите основни граждански задължения?

Мнозинството от хората, познаващи конституционните си права и свободи (96%),

твърдят, че са наясно и със своите основни граждански задължения.

7 Друмева, Е.: „Конституционно право“, 2008 г., изд. „Сиела“.
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За или против ограничаване на гражданските права срещу гарантиране на повече
сигурност

„Тези, които са готови да се откажат от основна

свобода, за да си купят малко преходна сигурност, не

заслужават нито свобода, нито сигурност”.

Бенджамин Франклин, 1775 г.

Свободата, сигурността и правосъдието са едни от най-важните ценности,

съставляващи основните елементи от европейския социален модел. Те са ключови и за

европейския интеграционен модел.

Дилемата „права или сигурност“, разумният баланс между свободата и сигурността,

намира различни равновесни точки и интерпретации в контекста на различни исторически,

социални и политически фактори. Сблъсъкът на ценностите свобода и сигурност се засилва в

контекста на терористичните заплахи, бежанската вълна и нарастващите заплахи за

сигурността на личните данни.

Сравнителният анализ на резултатите от проучванията на Центъра през последните

години показва устойчивост на обществените нагласи по този въпрос. В обществените

представи доминира разбирането, че не съществува цел (включително и такава, свързана с

гарантиране на сигурността), която да оправдае ограничаването на гражданските права. За

разлика от периода преди присъединяването на страната към Европейския съюз, когато е

доминирало разбирането, че ограничаването на гражданските права може да бъде приемливо с

оглед постигането на по-голяма сигурност, днес за по-голямата част от българските граждани

обществената сигурност е функция именно от степента на защита на основните права и

свободи.
Бихте ли се съгласили с ограничаване на някои от

гражданските ви права срещу гарантиране на повече сигурност?
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През 2018 г. близо половината от пълнолетните български граждани (47%) не биха се

съгласили да бъдат ограничени правата им с цел гарантиране на повече сигурност. За

сравнение, през 2006 г. всеки трети интервюиран е заемал подобна позиция.

Днес против евентуално ограничаване на правата им са по-често мъже, хора във

възрастовите групи 30-39 г. и 50-59 г., високообразовани респонденти и жители на столицата.

Значителен дял от симпатизантите на Обединени патриоти (48%), на ПП ГЕРБ (45%) и на

десните политически формации (60%) са против ограничаване на гражданските им права.

Симпатизантите на ДПС са разделени в нагласите си по този въпрос.

Сигурността, макар и на цената на ограничаване на гражданските права, е по-важна за

близо една трета (32%) от интервюираните. Подобен ценностен избор са по-склонни да

направят най-младите, както и най-възрастните жители на страната, хората със средно и по-

ниско образование. Симпатизантите на БСП за БЪЛГАРИЯ и на ВОЛЯ в по-голямата си част

са склонни на ограничение на гражданските им права с цел гарантиране на по-голяма

сигурност.

Опитите за ограничаване на правата на гражданите с оглед гарантиране на сигурността

към момента е твърде вероятно да предизвикат негативни обществени реакции, доколкото е

спорна причинно-следствената връзка между ограничаването на правата на гражданите и

повишаването на сигурността им.

Отношение и нагласи към Народното събрание, правозащитните и правораздавателните
институции – съд, прокуратура, полиция

Обществени нагласи към дейността на Народното събрание
Динамиката на публичните оценки за дейността на Народното събрание от 1990 г.

досега показва, че одобрението е било по-високо от неодобрението само в началото на

управленските мандати на правителствата на Иван Костов, на Симеон Сакскобургготски и на

първия мандат на правителството с министър-председател Бойко Борисов.

През септември 2018 г. негативните обществени преценки за работата на Народното

събрание продължават да доминират над позитивните. Две трети от пълнолетните български

граждани не одобряват дейността на основната законодателна институция, а 21% имат

положителна оценка за работата на парламента.

През 2018 г. работата на парламента по-често от останалите одобряват хората на

възраст над 59 години, живеещи в градовете, запознати с основните си права и задължения,

заложени в Конституцията, но и при тях делът на одобрението е по-нисък от този на

неодобрението.
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Регистрираме пряка зависимост между обществените оценки за спазването на законите

у нас и отношението към дейността на парламента. 71% от неодобряващите работата на

законодателния орган са на мнение, че законите в България не се спазват.

Като законодателен орган Народното събрание е много важен компонент за формиране

на правното съзнание. Негативният образ на институцията допринася за негативно отношение

към качеството на законите и тяхното спазване.

Обществените нагласи към дейността на съда, прокуратурата и полицията
Мнение за работата на полицията изразяват 86% от интервюираните, за дейността на

съда – 80% и за тази на прокуратурата – 75%. Публичният образ на правозащитните и

правораздавателните институции се формира преди всичко на база на информацията за

тяхната работа в медиите и на мнения, изградени от неформални разговори с близки и

познати, доколкото делът на хората, имали отношения с някоя от трите институции, е твърде

малък (71% от интервюираните през 2018 г. твърдят, че през последните 5 години не са се

обръщали към полицията, 96% не са имали контакт с прокуратурата, 92% – със съда, а 20% от

участвалите в изследването са били страна по съдебни дела8).

Дейността на съда и на прокуратурата се ползва с традиционно ниско обществено

одобрение. Слабото познаване на спецификата в работата на съда и прокуратурата води до

това хората да им вменяват неприсъщи за тях функции, което се трансформира в създаване и

проектиране на обществени свръхочаквания към резултатите от тяхната дейност. От 1999 г.

досега одобрението за дейността на съда е по-ниско от неодобрението. Към момента

одобрението за работата на съда възлиза на 20%, а на прокуратурата – 21%. Въпреки

регистрираната през годините трайна негативна тенденция, трябва да бъде отбелязано, че това

са най-високите стойности на одобрение, регистрирани в проведените изследвания на Центъра

за от 2010 г. досега.
Одобрение за дейността на съда и прокуратурата

8 Тези дялове остават без съществена промяна от 1999 г. досега.
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Неодобрението към работата на съда в началото през септември 2018 г. е 60%.

Респондентите, които са били страна по съдебни дела, са по-критични към дейността на съда.

Близо две трети (64%) от хората, според които у нас законът не се прилага еднакво за всички,

не одобряват дейността на съда. Неодобрението за институцията е по-високо от средното и

сред хората на възраст над 50 години, със средно образование, живеещи в малките градове,

както и сред тези със стандарт на живот, по-нисък от средния за страната.

Прокуратурата е институцията, за работата на която хората по принцип имат най-малко

лични впечатления. Съответно делът на непознаващите я е по-висок в сравнение с полицията

и съизмерим с този на съда. В момента 24% от интервюираните нямат мнение за

прокуратурата.

През септември 2018 г. над половината от пълнолетните български граждани (55%) не

одобряват дейността на прокуратурата. Въпреки трайната тенденция неодобрението да е по-

високо от одобрението за дейността на тази институция, сравнителният анализ на данните от

проведените проучвания на Центъра откроява тенденция към спад в негативните нагласи (от

64% неодобрение през 2016 г. на 55% през септември 2018 г.). Към момента няма социално-

демографска група, при която делът на одобрението за прокуратурата да надвишава

неодобрението.

Най-критични към прокуратурата са респондентите, които са на мнение, че законът не

се прилага еднакво за всички, най-възрастните хора, нискообразованите и живеещите в София.

Спецификата на работата на съда и на прокуратурата, негативният медиен образ,

свръхочакванията на хората към правоохранителните и правораздавателни органи като

гаранти за възстановяването на справедливостта в обществото са сред основните

предпоставки за негативния им публичен образ.

Полицията е най-одобряваната от трите институции, доколкото нейни представители

присъстват постоянно във всекидневието и хората имат чести контакти с тях. Полицията е и

една от най-често коментираните в медийното пространство български институции. От друга

страна, хората имат очаквания тази институция да бъде гарант за тяхната сигурност, за

сигурността на техните близки и на собствеността им. Одобрението за дейността на полицията

през 2018 г. възлиза на 40%, като този дял е сравнително устойчив през последните две

години.

През септември 2018 г. 46% от интервюираните не одобряват дейността на полицията.

Преобладаващата част от хората (91%) с негативно отношение към работата на полицията

подкрепят тезата, че законите в България не се спазват, а 82% от тях са категорични, че

българските граждани не са равни пред закона. Негативно отношение към дейността на
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полицията имат предимно хората на възраст между 50 и 59 години, живеещите в столицата

(61% от тях) и симпатизантите на БСП за БЪЛГАРИЯ.

Обществени нагласи към правото и правните норми на обществото

Според обществените разбирания един закон е добър, когато:

 решава обществено значими въпроси (64%);

 хората могат сами да го разбират и спазват (54%);

 преди приемането му е извършена оценка на въздействието (52%);

 е приет след като предварително е обсъден със заинтересованите от

предвижданата законодателна интервенция групи (51%);

 не се налагат чести промени в него (51%);

 отговаря на европейските правни изисквания (42%).

През 2018 г. пълнолетните български граждани поставят предмета на закона на първо

място сред критериите, по които може да се каже, че един закон е добър. Т.е. приоритетно

трябва да бъде законодателството, регулиращо отношения, значими за широк кръг от

обществото. Същевременно, малко над половината от пълнолетните български граждани

(54%) посочват, че от изключителна важност е нормите, заложени в законодателството, да

регулират съществуващи обществени отношения и да са написани на достъпен език.

Извършването на оценка на въздействието на предлаганите законопроекти, както и

предварителното обсъждане на предлаганите промени със заинтересованите страни са сред

основните критерии за качеството на законодателната дейност.

В тази посока са и измененията в Закона за нормативните актове (ЗНА) от 2016 г.,

регламентиращи института на оценка на въздействието като задължителна част от

законодателната дейност на Народното събрание и Министерския съвет. Чрез тези изменения

вносителите на законопроекти се задължават да извършват оценка на въздействието на

предлаганите законодателни инициативи. Въпреки това, по-голямата част от предварителните

оценки на въздействието формално съдържат основните елементи, включени в приложената

към Правилника за организацията и дейността на Народното събрание „Методология за

извършване на предварителна оценка на въздействието на законопроектите“. Въпреки това, с

малки изключения, представените оценки на въздействието не отговарят на стандартите за

качество на подобен вид оценки, поради следните основни причини:

 описателният характер на оценките показва, че те не са изготвени преди и в процеса на

подготовката на законодателната инициатива, според изискванията на ЗНА, а след като

проектът за нормативен акт е вече разработен. С други думи, дефинирането на

проблемите и предлаганите решения не са следствие от извършена оценка на
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въздействието, а самите оценки на въздействието са приспособени към вече избрани

решения;

 в повечето внесени оценки липсват данни за проведени публични консултации и

резултатите от тях, според изискванията на ЗНА;

 не са представени в обобщен вид становищата и мненията на заинтересованите от

законопроектите групи;

 оценките на въздействието, в които са използвани данни от проведени научни и други

изследвания и разработки, са по-скоро изключение;

 формалният подход към изготвянето на предварителните оценки на въздействието

(индикатор за което е и много краткото съдържание на повечето от тях) е

доказателство, че те все още не се възприемат като инструмент за вземане на

информирано решение, а като поредното административно изискване, затрудняващо

законодателния процес.

Наблюдаваните дефицити при изготвянето на предварителните оценки на

въздействието дори на проектите на изцяло нови закони е притеснителен факт, доколкото

формализирането на процедурата е основна предпоставка за нейната неефективност и

невъзможност да бъдат постигнати целите на механизма на оценка на въздействието. Една от

тези цели е именно намаляване на обема на законодателните инициативи, т.е.

предотвратяването на лошата практика на честа промяна включително на едни и същи закони,

което е сред основните проблеми на законодателството. Според половината от пълнолетните

жители на страната за качеството на даден законодателен акт може да се съди именно по това

колко често се налага да бъде променян.

Българското общество продължава да е крайно критично към ефективността на

законодателната, правоохранителната и правораздавателната системи у нас. Това рефлектира

върху обществените нагласи към правото и нормите в обществото. В масовите разбирания

законите у нас не се спазват. 83% от участвалите в изследването през септември 2018 г. са на

подобно мнение. В сравнение с 2016 г., делът на хората, които смятат, че законите в страната

не се спазват, е намалял с 3 процентни пункта. Въпреки че върховенството на закона не е

избор, а спазването на законовите норми е задължение, записано в Конституцията,

изключително високият дял на хората, които имат усещане за липсата на правов ред, е

индикатор за сериозен проблем във функционирането на цялата система от обществени

отношения.



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

19

Спазват ли се според вас законите в България?

Сравнителният анализ на данните от проведените проучвания на тема: правното

съзнание на българските граждани дава основание и за хипотезата, че установяването на

закона се възприема като резултат на споразумение, като отражение на временно съотношение

на сили и интереси, върху които мнозинството български граждани нямат пряко влияние. В

този смисъл, регулирането на обществените отношения се възприема като осъществяващо се

чрез други механизми, които независимо от конюнктурния си характер, успяват да постигнат

определено равновесие.

Най-критични настроения по въпроса за спазването на законите регистрираме сред по-

възрастното поколение (сред интервюираните лица на възраст между 50 и 59 години, 90%

споделят разбирането, че у нас законите по-скоро не се спазват). Сред представителите на тази

възрастова група, чийто житейски опит е формиран в процеса на дълбоки социални и

политически трансформации в българското общество, представата за неспазването на закона

се асоциира в най-голяма степен с настъпилите промени и високите равнища на правна

несигурност, през които премина българската правна среда. Подобна нагласа по-често

регистрираме и сред интервюираните със средно и по-ниско образование, живеещи в по-малък

град или село, определящи себе си като хора, живеещи с големи лишения.

За този социален профил, законодателните промени не създават представата за

цялостност и последователност, а приложението на закона остава във висока степен зависимо

от конкретната политическа конюнктура. Сред тях в най-голяма степен е налице и

споделеното разбиране, че законът не се прилага еднакво спрямо всички. Макар и в активна

възраст, за представителите на тази възрастова група, публичната регулация е по-скоро

резултат на баланс между сили, отколкото устойчиво законово регулирана среда.

В най-ниската възрастова група, тази на лицата между 18 и 29 години, делът на онези,

които смятат, че у нас законите по-скоро се спазват, е съизмерима с мнението на всички

интервюирани – 10% от тях споделят това мнение. Това остава групата, която продължава да

формира своето отношение към законността.

Едва според 9% от интервюираните законите у нас се спазват (в сравнение с 2016 г.

този дял се е увеличил с 2 процентни пункта).
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Представата за правен релативизъм, за това че спазването и приложението на закона

зависи от обстоятелствата, формира представите за причините за нарушаване на законите.

През 2018 г. пълнолетните български граждани най-често посочват две основни причини за

неспазването на законите у нас:

 липсата на бързо законово възмездие (35%);

 неефективното правораздаване (34%).

Посочените причини са взаимно свързани, доколкото разпространеното в масовите

представи очакване е, че ефективността на правораздаването се измерва основно с бързото

законово възмездие. Делът на хората, според които отлагането във времето на действието на

закона е сред основните причини за неспазването му, нараства плавно за последните

деветнадесет години.
Кои, според Вас, са основните причини за нарушаване на законите?

През 2018 г. всеки трети пълнолетен български гражданин посочва неефективното

правораздаване като основна причина за неспазване на законите у нас. Това схващане се

споделя от все повече хора през последните години. За сравнение, през декември 2009 г. 24%

от интервюираните поставят на първо място като причина за неспазване на законите у нас

липсата на ефективно правосъдие9, през 2012 г. това мнение се споделя от 30% от

пълнолетните български граждани. Тази неблагоприятна тенденция показва, че кризата в

правораздаването у нас се задълбочава и показва неизбежността от реформи в тази сфера.

Дефицитът на морал в обществото е третата основна причина за нарушаване на

законите според 32% от интервюираните. За последните близо двадесет години нараства делът

на хората, според които в българското общество липсват устойчиви, общоприети морални

ценности, което е и сред основните предпоставки за нарушаването на законите. Докато през

1999 г. всеки пети респондент е посочвал липсата на морал сред основните причини за

законовите нарушения, днес всеки трети заема подобна позиция. Подобни нагласи са

характерни за състояние на аномия – най-често свързвано в литературата с беззаконие и хаос.

При това състояние съществуващите морални норми са остарели, а нови, общоприето морални

9 Отговорът е на открит въпрос като под „липсата на ефективно правосъдие” мнозинството разбират „лошото взаимодействие между
полицията, прокуратурата и съда”; „безнаказаността на престъпниците”, „анархията в държавата”; „слабият контрол на съдебната
система”.
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ценности липсват. Пренебрегва се принципът на солидарност и се преминава към принципа на

силата. Един от начините за справянето с последиците от това обществено състояние е

масовото нарушаване и неспазване на законите, доколкото те са мислени като външна

принуда, неотговаряща на реалните нужди на обществото, а нарушаването им се привижда

като форма на протест.

Акцент върху морала на извършителите по-често поставят интервюираните лица на

възраст между 30 и 39 години, с по-високо образование, живеещи в столицата и областните

градове. В същото време, по-често това са хора, определящи себе си като живеещи с известни

лишения. Тяхната правна култура изцяло е формирана в условията на демократичните

промени и те в по-голяма степен са склонни, ако не да поставят акцент върху обществения

морал, то поне да съизмерват ефективността на институционалните действия с него. Спрямо

този социален профил, постигането на по-висока степен на доверие към правораздавателните

институции в най-висока степен би могло да доведе до промяна в доминиращите обяснения за

причините, водещи до нарушаването на законите.

Стремежът за бързо забогатяване остава сред често посочваните причини за

нарушаването на законите (посочена от 27 % от интервюираните), но регистрираните нагласи

показват, че обществените очаквания са за по-ефективна институционална намеса, а не за

възприемания като дълъг и неустойчив процес на промяна на нравствените и ценностни

нагласи на обществото. Макар и имплицитно, тези резултати свидетелстват за разбирането, че

от поведението на институциите – от тяхната ефективност и експедитивност, зависи в по-

голяма степен спазването на закона, отколкото от промяна в поведението на хората.

Като причини за законовите нарушения респондентите посочват още:

 непознаването на законите (19%);

 бедността (18%);

 остарялото законодателство (11%).

През последните седемнадесет години дяловете на причини като „стремежът за бързо

забогатяване”, „бедността” и „безработицата” варират според социално-икономическата

обстановка в страната, като се увеличават при наличието на икономически и социални

напрежения и намаляват в относително спокойни периоди. Макар и косвено, тенденцията към

намаляване на посочващите подобни причини може да бъде свързана с намаляване на

търпимостта, проявявана по отношение на определен вид нарушения и престъпления. Наред с

привидната неизменност на нагласите, свързани с това дали законите у нас се спазват, е

налице процес на формиране на критична нагласа срещу нарушенията на закона, а

обясненията за тези случаи се търсят все повече в качеството на правораздаването и липсата
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на съответстваща на обществените очаквания ефикасност и ефективност при налагането на

закона.

Преобладаващата реакция на българите, когато стават свидетели на нарушаване на

законите и нормите през последните дванадесет години, е безразличие и апатия. През 2018 г.

41% от интервюираните споделят тази позиция. Тя е формирана преди всичко от недоверие в

ефективността на съда и прокуратурата, доколкото изразяващите я посочват, по-често от

останалите, че законите в страната не се спазват. В същото време значителна част (47%) от

тези хора не познават своите основни граждански права.

За 30% от респондентите страхът и отчаянието са преобладаващ обществен отговор при

нарушение на законите и нормите. Подобна реакция на безсилие е продиктувана от факта, че

близо половината от изпитващите страх и отчаяние се самоопределят като хора с ограничен

достъп до правосъдие поради липса на финансови средства. Нещо повече, мнозинството от тях

(92%) споделят мнението, че законите в България не се спазват.

30% от участвалите в изследването смятат, че обществото реагира с възмущение и

нетърпимост при нарушаване на законите. Най-висок този дял е бил през 2009 г., когато 32%

от интервюираните са посочили, че основната обществена реакция при неспазването на

законите е възмущение и нетърпимост, а най-нисък – през 2004 г. (21%).

Тези разбирания имат ясно изразена специфика според възрастовата група на

респондентите и типа на населеното място, в което живеят. Сред живеещите в областните

градове на страната, както и сред хората на възраст между 50 и 59 г. доминира мнението, че

преобладаващата обществена реакция е безразличие и апатия, а сред живеещите в селата и

най-възрастните респонденти – страх и отчаяние.

Една от основните дискусионни теми в правораздаването е кои наказания са по-

ефективни от гледна точка на превъзпитанието и превенцията – по-леките или по-тежките.

Доминиращите нагласи по този въпрос са един от традиционните показатели за общото

състояние не само на правното съзнание, а и на обществените представи, свързани с

налагането на ред.

Според мнозинството от участвалите в изследването (62%), тежките наказания са по-

ефективни. Този дял остава непроменен за последните две години, като спрямо 1999 г. е

нараснал с 5 процентни пункта, което показва трайна и устойчива обществена позиция по

темата. За по-сурови наказания се обявяват най-често хора със средно и по-ниско образование,

живеещи в малките градове и селата, във възрастовата група между 50 и 59 години. Тежките

наказания са по-ефективни според по-голямата част от хората, станали жертва на

престъпление през последните 12 месеца, както и според по-голямата част от интервюираните,

които са били страна по съдебни дела.
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Кои наказания според Вас, са по-ефективни?

Високият дял на посочващите, че по-тежките наказания са по-ефективни, е симптом за

увеличаване на несигурността и страха. От тази гледна точка, имаме основание да твърдим, че

опасенията, свързани с престъпленията, не намаляват. Декларираните нагласи по този въпрос

са показател за общото отношение към сигурността на всекидневния живот и в този смисъл

имат определящо значение за правното съзнание на съвременното българско общество.

По-леките наказания като налагане на глоба, безвъзмезден труд в полза на обществото

и други са по-ефективният начин за наказване според 18% от респондентите. Подобна теза е

най-разпространена сред хора с доходи над средните за страната, живеещи в столицата.

Интерес представлява една значителна група от български граждани, които през

годините са посочвали, че се затрудняват да определят отношението си към въпроса за

строгостта на наказанията, които би трябвало да бъдат налагани. През различните години те

съставляват между 17%, (през 2016 г.) и 23% (през 1999 г). В тази група попадат хора, които

нямат компетентността да отговорят на въпроса. Същевременно, позицията „не мога да

преценя“ по този индикатор, би могла да се анализира и като израз на: по-висока степен на

разбиране за необходимостта от съразмерност на наложените наказания; специфичен отказ от

изразяването на една по-цялостна позиция, която индиректно поставя знак на равенство между

различните видове нарушения и престъпления.

Най-голям е делът на колебаещите се по отношение на строгостта на наказанията сред

изследваните лица на възраст между 30 и 39 години, (26%) както и сред най-младите (23%). С

нарастването на възрастта се увеличава и готовността да бъде определяна еднозначно

строгостта на наказанията, която би могла да повиши тяхната ефективност. Нагласите, че по-

тежките наказания са по-ефективни, са най-ясно изразени сред изследваните лица на възраст

между 50 и 59 години, както и сред жителите на по-малките населени места.
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Мнозинството от българските граждани (79%) приемат, че право да наказва има само

съдът, след влязла в сила присъда.
Според Вас, кой има право да наказва?

септември 2018 г.

Представата за това, че право да наказва има пряко засегнатия или пострадал от

нарушението или престъплението, се споделя от 8% от интервюираните български граждани.

Това е показател за разбиране за невъзможността по законов път да бъдат защитените

интересите на засегнатите страни. Този показател очертава профила на онези групи от

обществото, които се възприемат като застрашени и оставени на собствените си сили за

справяне с престъпността при нарушаването на техните интереси.

Делът на интервюираните, които декларират подкрепа за възможността по-силният

директно да наложи своето разбиране за ред, възлиза на 3%.

В среда, доминирана от разбирането, че законът не се прилага еднакво за всички,

подобно налагане на ред може да започне да изглежда по-приемливо. Все пак, обратната

тенденция, при която постепенно нараства делът на онези, които споделят разбирането, че

всички български граждани са равни пред закона (51% през 2018 г. са съгласни с подобно

твърдение), се развива устойчиво. Именно тя изгражда основата, върху която е възможно

постепенно да бъде постигната промяна в правното съзнание на българското общество.
Съгласен ли сте или не с всяко едно от следните твърдения:

септември 2018 г.
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Значителен дял от участвалите в изследването (81%) са посочили, че справедливостта

може да се гарантира само чрез приложението на закона. Въпреки че относителният дял на

онези, които споделят това разбиране сред най-младите възрастови групи е по-нисък, този

базисен принцип на модерното право трайно се възприема като принцип, който организира

обществените оценки и очаквания в съвременното българско общество. Нараства обхватът на

нагласите, които възприемат реда като резултат от законност, единствено чрез която е

възможно постигането на справедливост в българското общество. Този процес е

продължителен и предполага реализирането на съществени промени в редица сфери на

всекидневния живот, но независимо от колебанията и високите нива на недоверие в

публичните институции, ще продължи да формира новите ориентири на правното съзнание на

съвременното българско общество.

Изразените колебания са по посока на съдебната реформа като фактор, който ще

гарантира справедливост – 40% от интервюираните изразяват подкрепа за подобно разбиране,

а 30% от участвалите в изследването не споделят подобно очакване.

В сравнение със септември 1999 г., през 2018 г. регистрираме значително намаляване

на обществената толерантност към някои често срещани нарушения:

 хората, които днес оправдават пътуването без билет в обществения транспорт,

са намалели три пъти (от 44% на 15%);

 склонните да оправдават неизрядните платци на отопление и електроенергия са

намалели над три пъти (от 38% на 12%);

 хората с просрочени данъчни задължения се оправдават от значително по-малко

респонденти (от 26% на 10%);

 три пъти по-малко са хората, които в момента одобряват саморазправите с

длъжници (от 27% на 9%);

 осем пъти по-малко са хората, склонни да оправдаят шофирането с превишена

скорост (от 16% на 2%).

Обществото е най-малко толерантно към хора, които не се грижат за децата си или за

родителите си. През 2018 г. едва 0,3% от интервюираните са отговорили, че са склонни да

оправдаят хора, които не полагат грижи за децата си, а 2% – хора, изоставящи родителите си.

От всички седемнадесет тествани видове престъпления, едва заради две е по-вероятно

човек да бъде осъден, отколкото да остане ненаказан, според общественото мнение:

 убийството продължава да бъде смятано (от 77% от интервюираните) като

престъпление, заради което е много вероятно извършителят да бъде осъден. От 2012

г. досега този дял се запазва почти без промяна;
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 за предизвикването на пътно-транспортно произшествие е много вероятно човек да

бъде осъден според 58% от интервюираните (за последните две години този дял е

нараснал с 9 процентни пункта – от 49% през 2016 г. на 58% през 2018 г.).

Според участниците в изследването през последните години е нараснала

толерантността на правораздавателните органи към престъпления като кражба на

интелектуална собственост и насилие над животни.

Кражбата на интелектуална собственост продължава да се възприема като

престъпление, което по-скоро би останало ненаказано. Кражбата на интелектуална

собственост все още се приема по-скоро като нарушение, а не като престъпление. В същото

време много хора всекидневно извършват подобни кражби на интелектуална собственост –

книги, филми, музика, компютърни програми и т.н. Това обяснява и високата обществена

толерантност към подобен род престъпления.

Сравнителният анализ на данните за последните две години показва значително

увеличение на хората, уверени във високата вероятност човек да бъде осъден за:

 кражба на имущество – повишение с 13 пункта (от 17% през 2016 г. на 30% през

2018 г.);

 сексуално насилие – повишение с 10 пункта (от 34% през 2016 г. на 44% през 2018

г.);

 трафик на хора – повишение с 10 пункта (от 32% през 2016 г. на 42% през 2018 г.).

Равният достъп до правосъдие е едно от основните права в съвременния свят. През

2018 г. делът на българите, които смятат, че липсата на финансови средства ограничава

достъпа им до правосъдие, възлиза на 38%. Ако от 1999 г. до 2012 г. все по-малко хора смятат,

че недостигът на средства им пречи да потърсят правата си в съда, то през последните шест

години относителният дял на тези хора остава непроменен.

Мислите ли, че сте човек, който има ограничен достъп до правосъдие заради липса на пари?
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Осигуряването на квалифицирана правна защита продължава да бъде трудно достъпно

за най-уязвимите социални групи – най-възрастните, нискообразованите, бедните, жителите на

малките градове и селата. Това е тенденция, която остава непроменена през последните

деветнадесет години. И през 2018 г. сред представителите на тези социално-демографски

групи регистрираме най-ниска правна култура и непознаване на основните граждански права

и задължения.

През 2018 г. най-често извършваното спрямо респондентите престъпление, продължава

да бъде кражбата:

 9% споделят, че жилището им е било обирано през последната година;

 7% споделят, че спрямо тях е извършена джебчийска кражба, а други 7% –

кражба на части или вещи от автомобил;

 6% се оплакват, че им е била открадната селскостопанска продукция или

животни;

 5% са загубили имущество от вилата си, заради извършена кражба;

Други 5% от интервюираните са станали жертва на измами, включително и по

телефона.

Най-рядко през последната година интервюираните са били жертва на домашно или

сексуално насилие и изнудване. Твърде вероятно е дяловете на пострадалите от сексуално и

домашно насилие да е по-голям от регистрираните в изследването, защото това е деликатна

тема и не всички пострадали са склонни да споделят подобен опит.

Въпреки че изследванията на правното съзнание са национални представителни, тези

данни не бива да се разглеждат като официална криминална статистика, най-малкото защото

въпросите не предполагат задължителен отговор и респондентите имат свободата да

премълчат факти, които им се струват неподходящи за споделяне.

69% от хората, спрямо които е извършено някое от споменатите престъпления, са се

обръщали най-често към полицията с искане, молба или жалба. 45% от жертвите на

престъпления са се обърнали към услугите на телефон 112. Жалби към съответната община са

подавали 24% от хората, спрямо които е извършено някакво престъпление през последната

година.

Всеки десети, станал жертва на престъпление е отправял жалбите си към съда.

През последните деветнадесет години са се увеличили хората, които са се обръщали

към полицията, когато са били нарушени техни интереси. От 1999 г. досега техният дял е

нараснал почти двойно.
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Когато става дума за „дела с особен обществен интерес“, 42% от пълнолетните

български граждани поставят акцент върху извършителя на деянието и свързват понятието с

престъпления, извършени от политици и публични личности. Сред споделящите това

разбиране, преобладават хора, които не одобряват дейността на Народното събрание и на

правителството.

Други 40% от интервюираните са склонни по-скоро да приоритизират тежестта на

деянието по отношение на накърняването на обществения интерес. Така мислят предимно

хората, които са чели Конституцията, запознати са с основните си права, високообразовани

респонденти и живеещи в столицата.

Едва 18% от участвалите в изследването определят като „дела с особен обществен

интерес“ онези, които са широко отразени в медиите. На подобна позиция застават най-често

младите респонденти.



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

29

Приложение 1: Едномерни разпределения

Одобрявате ли или не дейността на следните институции:

авг.
2009

окт.
2009

дек.
2009

март
2010

юли
2010

дек.
2010

март
2011

юли
2011

ноем.
2011

февр.
2012

юни
2012

дек.
2012

февр.
2013

май
2016

април
2017

юли
2017

март
2018

юли
2018

септ.
2018

Народното събрание

Одобрение 41,8% 44,8% 34,7% 31,8% 24,4% 21,3% 19,4% 18,7% 21,6% 23,4% 22,4% 18,0% 15,5% 15,2% 24,5% 21,1% 23,4% 23,5% 20,9%

Неодобрение 33,0% 34,1% 45,2% 51,6% 57,6% 62,7% 67,8% 65,8% 65,0% 59,5% 64,7% 69,8% 72,5% 71,7% 59,0% 64,5% 63,1% 66,1% 67,2%

Без мнение 25,2% 21,1% 20,1% 17,5% 18,0% 16,0% 12,8% 15,5% 13,4% 17,1% 12,9% 12,2% 12,1% 13,1% 16,6% 14,4% 13,5% 10,3% 11,9%

Съда

Одобрение 23,6% 21,4% 20,0% 21,3% 14,7% 17,8% 17,9% 15,1% 16,8% 17,0% 15,7% 12,7% 16,8% 11,6% 15,6% 12,9% 14,5% 19,7%

Неодобрение 52,3% 51,7% 55,1% 56,8% 63,2% 64,3% 62,1% 63,3% 63,3% 60,7% 63,1% 63,7% 61,5% 66,5% 62,4% 63,3% 64,0% 60,0%

Без мнение 24,1% 26,8% 24,9% 21,9% 22,1% 17,9% 20,0% 21,6% 19,9% 22,4% 21,2% 23,6% 21,7% 21,9% 22,0% 23,8% 21,5% 20,3%

Прокуратурата

Одобрение 23,1% 21,5% 19,8% 25,0% 17,9% 18,7% 19,8% 17,2% 16,6% 16,9% 16,5% 13,5% 15,8% 11,6% 15,3% 14,3% 16,6% 20,0% 20,8%

Неодобрение 51,2% 49,4% 51,9% 50,6% 56,5% 59,7% 56,3% 56,0% 59,0% 57,9% 58,0% 60,1% 60,0% 63,9% 60,1% 59,4% 59,8% 59,9% 54,9%

Без мнение 25,7% 29,2% 28,3% 24,4% 25,6% 21,6% 23,9% 26,8% 24,4% 25,2% 25,5% 26,5% 24,3% 24,5% 24,6% 26,2% 23,6% 20,0% 24,3%

Полицията

Одобрение 43,0% 39,4% 41,6% 50,4% 51,0% 47,8% 49,1% 44,5% 47,7% 42,3% 46,6% 42,1% 36,3% 33,8% 37,6% 38,2% 44,2% 36,7% 39,5%

Неодобрение 39,7% 43,6% 42,1% 32,5% 34,0% 39,0% 37,2% 40,7% 38,3% 39,6% 40,8% 44,3% 48,3% 50,7% 45,6% 46,4% 41,3% 49,9% 46,3%

Без мнение 17,2% 17,0% 16,3% 17,1% 15,0% 13,3% 13,7% 14,8% 14,0% 18,1% 12,7% 13,6% 15,5% 15,5% 16,9% 15,4% 14,5% 13,3% 14,1%
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Откъде основно се информирате по правни въпроси?

септ.
1999

ноем.
2000

дек.
2001

септ.
2003

ноем.
2004

януари
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

От телевизиите 33,2% 58,1% 57,5% 35,4% 48,2% 26,4% 24,2% 31,5% 31,0% 24,6%

От вестниците/пресата 21,0% 48,3% 45,3% 13,8% 34,0% 7,8% 7,3% 4,7% 5,5% 3,9%

От приятели, близки, познати, колеги 14,1% 38,6% 35,9% 8,3% 27,4% 8,4% 10,3% 7,5% 8,7% 10,0%

От юристи (адвокати, юрисконсулти и др.) 15,5% 30,5% 28,8% 13,0% 29,2% 20,4% 18,4% 15,7% 16,3% 20,3%

От радиостанциите 7,1% 42,3% 28,8% 3,0% 18,0% 0,7% 2,2% 0,7% 0,8% 0,2%

От Държавен вестник 11,6% 19,7% 14,2% 3,1% 8,4% 3,0% 3,5% 2,1% 1,8% 1,5%

От правна литература 2,5% 10,4% 6,1% 1,4% 4,5% 1,4% 1,1% 0,6% 1,7% 1,6%

От Интернет сайтове 0,3% 3,8% 3,5% 1,7% 6,9% 5,4% 6,8% 14,4% 11,9% 15,8%

От правни информационни системи - Сиела, АПИС и др. 0,2% 2,5% 2,2% 0,1% 2,0% 1,1% 0,4% 0,6% 1,0% 1,6%

От срещи с депутатите 0,4% 2,8% 0,7% 0,3% 1,0% 0,1% 0,1% 0,2%

От другаде 0,6% 1,5% 0,4% 0,2% 0,6% 0,5% 0,2% 0,4%

Не се интересувам от правни въпроси 15,7% 17,9% 17,2% 19,8% 26,7% 24,8% 25,5% 21,5% 21,3% 20,5%

Чели ли сте Конституцията на Република България?
септември

1999
ноември

2000
декември

2001
септември

2003
януари

2008
декември

2009
декември

2012
май
2016

септември
2018

Да 18,9% 23% 22,9% 20,4% 22,4% 23,2% 22,3% 24,0% 25,9%

Не 81,1% 77% 77,1% 79,6% 77,6% 76,8% 77,7% 76,0% 74,1%
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Кое от следните мнения споделяте?

май
2016

септември
2018

Не са необходими нови промени в Конституцията 8,6% 15,7%

Необходими са нови промени в Конституцията 29,2% 36,4%

Необходимо е приемането на нова Конституция 18,3% 14,7%

Не мога да преценя 43,9% 33,2%

Общо 100,0% 100,0%

Бихте ли се съгласили с ограничаване
на някои от гражданските ви права
срещу гарантиране на повече
сигурност?

февр.
2006

май
2016

септември
2018

Да 46,0% 33,9% 32,4%

Не 33,1% 42,8% 46,7%

Не мога да преценя 20,9% 23,2% 20,9%

Общо 100,0% 100,0% 100,0%

Мислите ли, че сте човек, който има ограничен достъп до правосъдие заради липса на пари?
септ.
1999

ноем.
2000

дек.
2001

септ.
2003

ноем.
2004

ян.
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Да 52,8% 49,7% 48,2% 53,9% 47,4% 39,8% 42,5% 38,5% 39,3% 38,0%

Не 28,3% 29,1% 32,2% 27,1% 30,1% 37,1% 37,4% 46,5% 42,4% 44,8%

Не мога да преценя 18,8% 21,2% 19,6% 19,0% 22,5% 23,1% 20,2% 15,0% 18,2% 17,2%

Общо 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Спазват ли се според вас законите в България?
септ.
1999

ноем.
2000

дек.
2001

окт.
2003

ян.
2008

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

По-скоро да 13,5% 8,1% 12,8% 9,7% 7,4% 12,9% 6,5% 9,2%
По-скоро не 71,2% 81,6% 79,2% 82,5% 83,5% 78,3% 86,0% 82,8%
Не мога да преценя 15,3% 10,3% 8,0% 7,8% 9,2% 8,9% 7,5% 7,9%
Общо 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Кога може да се каже, че един закон е добър?
(Сборът от процентите надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

ноем.
2000

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Когато решава бързо проблемите на гражданите 57,4% 68,2%

Когато човек сам може да го разбира и спазва 43,2% 60,9% 59,8% 54,1%

Когато решава обществено значими въпроси 38,3% 56,7% 53,6% 64,0%

Само когато, преди приемането му е извършена оценка на въздействието 45,9% 51,9%

Когато е обсъден предварително с хората, които са заинтересовани от него 43,4% 52,8% 45,4% 50,7%

Когато е демократичен 42,7% 52,4%

Когато отговаря на европейските правни изисквания 34,6% 49,8% 40,8% 42,2%

Когато не се налагат чести промени в него 34,6% 47,7% 43,3% 50,5%

Когато зад него стои доброволното подчинение на мнозинството от хората 34,5% 38,3% 32,7% 35,7%

Когато е приет с голямо мнозинство в парламента 24,2% 33,3% 28,9% 36,0%

Когато решава лични и групови проблеми 17,5% 28,7% 27,4% 38,1%
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Кои от основните права и
свободи на гражданите,
заложени в
Конституцията, са най-
важни за вас?
(Сборът от относителните
дялове надхвърля 100%, защото
въпросът допуска повече от
един отговор)

Свободата на изразяване на мнение (свобода на словото) - чл. 39, ал. 1 18,1%

Правото на труд - чл. 48, ал. 1 16,0%

Личната свобода и неприкосновеност - чл. 30, ал. 1 14,0%

Право на здравно осигуряване, достъпна медицинска помощ, и на безплатно
ползване на медицинско обслужване – чл. 52, ал. 1 13,5%

Правото да гласуваш/избираш - чл. 42, ал. 1 11,5%

Правото на образование - чл. 53, ал. 1 8,4%

Свобода да избира своето местожителство, да се придвижва свободно - чл. 35, ал. 1 6,2%

Правото на защита от страна на държавните органи (сигурност) 5,4%

Равнопоставеността на гражданите през закона - чл. 6, ал. 2 4,9%

Правото на живот - чл. 28 4,8%

Равенството/липса на дискриминация по етнически или полов признак 4,0%

Свободата на вероизповеданието - чл. 37, ал 1, чл. 13, ал. 1 3,9%

Правото на собственост - чл. 17, ал. 1 2,3%

Неприкосновеността на частната собственост - чл. 17, ал. 3 2,0%

Право на обществено осигуряване и социално подпомагане/пенсия - чл. 51, ал. 1 1,5%

Правото на информация - чл. 41, ал. 1 и 2 1,4%

Свободата на печат и средства за масова информация - чл. 40, ал. 1 1,1%

Свободата и тайната на кореспонденцията и на другите съобщения са
неприкосновени - чл. 34, ал. 1 0,8%

Свободата да сключва граждански брак - чл. 46, ал. 1 0,6%

Гражданите могат свободно да се сдружават - чл. 44, ал. 1 0,6%

Правото на протест/стачка 0,3%

Правото на адвокатска защита - чл. 30, ал. 4 0,3%

Неприкосновеността на жилището - чл. 33, ал. 1 0,3%

Правата и свободите на гражданите, заложени в Конституцията не са важни за мен 0,2%

Правото да бъде избиран 0,2%

Гражданите са длъжни да плащат данъци и такси, установени със закон, съобразно
техните доходи и имущество – чл. 60, ал. 1 0,2%

Защитата на потребителските права чл. 19, ал. 2 0,2%

Гражданите са длъжни да спазват и изпълняват Конституцията и законите - чл. 58,
ал. 1 0,2%

Отглеждането и възпитанието на децата до пълнолетието им е право и задължение
на техните родители - чл. 47, ал.1 0,1%

Право на използване на родния език, ако българския не е майчин - чл. 36, ал. 2 0,1%

Всички хора се раждат свободни и равни по достойнство и права - чл. 6, ал. 1 0,1%

Изучаването и ползването на българския език е право и задължение на
българските граждани - чл.36, ал. 1 0,1%

Правото да ползва културни ценности - чл. 54 0,1%

Всички са важни 0,8%

Не познавам основните права и свободи на гражданите, заложен 35,7%
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Кои от Вашите основни
граждански права и
свободи, заложени в
Конституцията, най-често
са били нарушавани?
(Сборът от относителните
дялове надхвърля 100%, защото
въпросът допуска повече от
един отговор)

Правото на труд и социално осигуряване (заплащането на труда и осигуровките са
прекалено ниски) 5,1%

Правата свързани със здравеопазването (правото на безплатно здравеопазване –
заплащат се услуги, които би трябвало да са поети от Здравната каса) 3,0%

Защита от криминални престъпления (личната сигурност) 2,1%

Право на обществено осигуряване и социално подпомагане/пенсия (твърде ниски
пенсии) 1,6%

Свободата на словото 1,5%

Лична свобода и неприкосновеност 1,4%

Етническа дискриминация 1,1%

Право на живот (добре осигурен и спокоен живот) 0,9%

Свободата да гласува и избира по своя воля (вкл. купуването на гласове) 0,9%

Неприкосновеността на частната собственост 0,8%

Не се спазва равенство пред законите (не всички са равни в съда) 0,8%

Социална неравнопоставеност 0,7%

Невинност до доказване на противното (Обвиняемият се смята за невинен до
установяване на противното с влязла в сила присъда) 0,3%

Осигуряването на безплатно образование 0,3%

Свобода да избира своето местожителство, да се придвижва свободно 0,3%

Право на безопасни условия на труд и почивка 0,3%

Неприкосновеността на жилището 0,3%

Свободата и тайната на кореспонденцията 0,3%

Полова дискриминация 0,2%

Потребителските права 0,2%

Правото за избор и изповядване на религия 0,2%

Не са защитени личните данни 0,1%

Свободата на печата 0,1%

Правото да бъде информиран 0,1%

Правото на собственост 0,1%

Не са били нарушавани основните ми права и свободи, заложени в Конституцията 47,3%

Не познавам основните права и свободи на гражданите, заложени в Конституцията 34,2%
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декември 2009

Кои, според вас, са основните причини за нарушаване на законите?

(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

Липсата на ефективно правосъдие (лошото взаимодействие между полицията, прокуратурата и
съда); безнаказаността на престъпниците; анархията в държавата; слабият контрол на съдебната
система

24,1%

Корупцията в полицията и в съдебната система 19,7%

Слабостите в законодателството (недобре работещите закони; недостатъчно строгите наказания;
законите обслужващи определени интереси) 13,9%

Законите не се прилагат еднакво за всички - чувството на недосегаемост у политици, висши
държавни служители, крупни бизнесмени и престъпни босове 10,7%

Бедността и безработицата 8,2%

Липсата на достатъчно морал у някои хора 5,6%

Алчността и стремежът към бързо и лесно забогатяване 3,1%

Непознаването на законите 1,2%

Не мога да преценя 21,6%

Кои, според Вас, са основните причини за нарушаване на законите?

септ.
1999

ноем.
2000

ноем.
2004

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Стремежът за бързо забогатяване 30,3% 24,1% 38,6% 19,7% 21,1% 27,2%
Бедността 28,1% 23,3% 25,2% 19,3% 22,1% 18,1%
Безработицата 23,8% 19,2% 17,6% 12,2% 12,9% 6,7%
Хората не познават законите 22,8% 24,2% 12,3% 19,5% 21,7% 19,3%
Липсата на бързо законово възмездие 22,3% 28,2% 29,6% 28,9% 31,6% 35,0%
Липсата на морал у хората 21,1% 21,6% 25,0% 21,1% 27,4% 32,0%
Остарялото законодателство 9,4% 8,2% 13,5% 8,7% 8,9% 11,1%
Желанието за мъст и саморазправа 5,1% 5,2% 4,2% 5,3%
Честите промени на законите 12,5%
Неефективното правораздаване 29,5% 38,0% 34,0%
Друго 1,7% 3,4% 3,8% 2,2% 1,3 1,1%
Не мога да преценя 8,2% 8,0% 9,5% 3,7% 4,0% 5,1%
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Бихте ли оправдали хора, които:

Да Не

септ.
1999

ноем.
2000

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

септ.
1999

ноем.
2000

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

пътуват в превозно
средство без билет 43,7% 36,4% 20,7% 17,8% 15,4% 56,3% 63,6% 79,3% 82,2% 84,6%

не плащат редовно
данъци 25,9% 26,5% 13,3% 12,7% 9,5% 74,1% 73,5% 86,7% 87,3% 90,5%

не връщат заеми 10,0% 7,2% 7,4% 8,2% 4,5% 90,0% 92,8% 92,6% 91,8% 95,5%

карат автомобил с
превишена скорост 15,5% 10,6% 5,4% 3,6% 2,1% 84,5% 89,4% 94,6% 96,4% 97,9%

се саморазправят с
длъжници 26,7% 21,0% 10,4% 8,3% 8,8% 73,3% 79,0% 89,6% 91,7% 91,2%

не плащат редовно
сметки за ток и парно 38,1% 37,0% 16,3% 18,4% 12,3% 61,9% 63,0% 83,7% 81,6% 87,7%

не се грижат за децата
си 2,4% 1,9% 0,5% 1,3% 0,3% 97,6% 98,1% 99,5% 98,7% 99,7%

не се грижат за
родителите си 1,5% 1,9% 1,7% 98,5% 98,1% 98,3%

искат подкупи 3,1% 1,6% 2,4% 96,9% 98,4% 97,6%

дават подкупи 7,6% 9,7% 7,4% 92,4% 90,3% 92,6%

Кои наказания, според
Вас, са по-ефективни?

септ.
1999

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Ефект има от по-леките наказания
(налагане на глоба, безвъзмезден труд в полза
на обществото и др.)

19,4% 18,2% 21,4% 17,7%

Ефект има от по-тежките наказания
(лишаване от свобода) 57,3% 59,1% 61,9% 61,8%

Не мога да преценя 23,3% 22,6% 16,7% 20,5%

Общо 100% 100% 100% 100%

Според Вас, кой има
право да наказва?

септ.
2018

Който е пострадал или е бил пряко засегнат 7,5%

Който е по-силен и може да си го позволи 3,3%

Съдът, след влязла в сила присъда 78,8%

Всеки, който е бил свидетел на случилото се 1,9%

Не мога да преценя 8,4%

Общо 100%
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Извършено ли е спрямо Вас или семейството Ви някое от следните престъпления през последните 12 месеца?

Не Не, но имаше опит за такава Да, веднъж Да, повече от веднъж Не желая да отговоря

ноем.
2005

март
2011

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

ноем.
2005

март
2011

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

ноем.
2005

март
2011

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

ноем.
2005

март
2011

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

ноем.
2005

март
2011

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Джебчийска кражба 85,5% 89,2% 89,0% 90,1% 87,4% 4,3% 5,0% 4,5% 4,8% 5,3% 7,3% 5,4% 4,7% 3,6% 5,7% 2,3% 0,2% 0,9% 1,0% 0,9% 0,6% 0,2% 1,0% 0,5% 0,7%

Кражба от дома 89,6% 86,8% 86,0% 85,7% 85,0% 3,3% 6,1% 5,1% 5,5% 5,7% 5,3% 4,9% 6,4% 6,2% 6,7% 1,4% 1,9% 1,8% 2,1% 1,5% 0,5% 0,2% 0,7% 0,5% 1,1%

Кражба от вилата 92,5% 91,3% 91,6% 93,1% 90,6% 3,1% 4,3% 2,9% 2,6% 3,4% 2,9% 3,4% 3,0% 2,6% 3,3% 1,1% 0,9% 1,8% 0,9% 1,8% 0,4% 0,3% 0,6% 0,8% 0,9%

Кражба на автомобил 93,9% 94,4% 94,9% 95,7% 93,6% 3,9% 4,4% 3,2% 2,2% 3,4% 1,7% 0,8% 1,2% 0,7% 1,7% 0,5% 0,3% 0,4% 0,7% 0,5% 0,4% 1,0% 0,6%

Кражба на части или
вещи от автомобил 90,2% 89,6% 92,0% 92,1% 87,6% 3,4% 4,8% 2,7% 3,1% 4,5% 5,0% 4,8% 3,7% 3,9% 5,4% 1,3% 0,6% 1,2% 0,3% 1,8% 0,1% 0,2% 0,4% 0,6% 0,7%

Кражба на
селскостопанска
продукция

91,5% 91,3% 90,5% 90,0% 89,4% 3,2% 4,4% 3,0% 2,7% 4,0% 3,3% 2,8% 3,1% 3,3% 3,0% 1,8% 1,3% 3,0% 2,9% 2,6% 0,1% 0,3% 0,4% 1,1% 1,0%

Грабеж 95,4% 95,3% 95,5% 96,5% 94,6% 2,4% 3,5% 2,9% 1,5% 3,3% 2,0% 0,7% 1,0% 1,4% 1,1% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,6%

Побой 96,1% 95,4% 95,8% 97,6% 95,2% 2,3% 3,6% 2,4% 1,3% 3,3% 1,1% 0,4% 1,2% 0,8% 0,8% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,1% 0,3% 0,5% 0,3% 0,3%

Домашно насилие 98,4% 96,2% 0,8% 1,9% 0,1% 0,5% 0,6% 0,7% 0,8%

Сексуално насилие 97,3% 96,5% 97,3% 98,7% 97,5% 2,3% 3,3% 2,3% 0,6% 1,3% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,5% 1,0%

Измама (вкл.
телефонна) 91,8% 83,2% 90,8% 87,9% 84,5% 3,0% 8,4% 4,1% 8,4% 8,9% 2,8% 5,7% 3,9% 2,5% 3,5% 2,1% 2,5% 0,7% 0,5% 1,8% 0,4% 0,2% 0,5% 0,7% 1,3%

Изнудване 94,9% 94,2% 96,1% 94,9% 93,0% 2,8% 3,9% 3,0% 3,5% 4,0% 1,4% 0,9% 0,5% 0,5% 1,6% 0,7% 0,6% 0,3% 0,5% 0,2% 0,3% 0,4% 0,9% 0,9%

Искане на подкуп 91,9% 90,1% 93,4% 92,9% 91,5% 3,2% 4,6% 2,2% 3,3% 3,7% 2,3% 2,9% 1,9% 2,4% 2,5% 1,6% 1,8% 1,4% 0,9% 1,2% 1,1% 0,6% 1,2% 0,5% 1,1%

Предлагане на
наркотици 97,4% 94,8% 0,6% 2,3% 0,5% 1,2% 0,9% 1,2% 0,5% 0,5%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден за:

Много вероятно Малко вероятно Не мога да преценя

окт.
2003

ян.
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

окт.
2003

ян.
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

окт.
2003

ян.
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

кражба на имущество 31,6% 40,1% 32,9% 19,0% 17,3% 30,0% 57,5% 47,5% 58,9% 68,9% 73,4% 58,8% 10,9% 12,4% 8,2% 12,1% 9,4% 11,2%

кражба на интелектуална
собственост 11,8% 8,9% 9,0% 9,6% 7,8% 59,0% 66,3% 65,5% 63,2% 65,1% 29,1% 24,8% 25,4% 27,3% 27,1%

побой 25,1% 38,0% 24,7% 20,9% 22,9% 24,6% 62,6% 51,6% 66,3% 69,7% 69,1% 65,2% 12,3% 10,4% 9,0% 9,4% 8,0% 10,2%

измама 19,3% 24,5% 19,7% 15,3% 12,2% 18,8% 68,2% 65,6% 70,6% 75,5% 79,0% 69,8% 12,5% 9,9% 9,7% 9,3% 8,8% 11,4%

обида 14,3% 15,4% 11,4% 7,8% 5,2% 6,7% 73,8% 75,9% 80,1% 84,1% 86,2% 84,0% 11,9% 8,7% 8,5% 8,1% 8,6% 9,3%

лекарска грешка 15,3% 12,8% 13,4% 19,1% 14,0% 19,0% 69,8% 74,6% 78,5% 71,1% 74,2% 65,4% 15,0% 12,6% 8,1% 9,8% 11,8% 15,7%

неплатени данъци 27,8% 29,8% 25,4% 26,2% 24,8% 29,1% 55,9% 56,1% 60,7% 62,0% 62,3% 57,1% 16,3% 14,1% 13,9% 11,9% 12,8% 13,9%

сексуално насилие 40,0% 46,7% 43,9% 45,1% 34,4% 44,0% 47,6% 40,8% 42,8% 41,0% 50,5% 36,9% 12,4% 12,5% 13,2% 13,9% 15,1% 19,1%

убийство 85,7% 72,2% 70,8% 75,5% 75,0% 77,3% 10,0% 21,5% 23,7% 18,9% 19,2% 16,8% 4,3% 6,4% 5,5% 5,6% 5,8% 5,9%

домашно насилие 12,0% 13,3% 12,0% 14,4% 12,1% 19,2% 74,1% 72,6% 75,4% 71,9% 74,1% 62,7% 13,9% 14,1% 12,6% 13,8% 13,9% 18,1%

предизвикване на пътно-
транспортно произшествие 54,8% 49,5% 48,8% 48,5% 57,6% 33,3% 39,0% 39,8% 38,1% 31,1% 11,9% 11,5% 11,4% 13,5% 11,3%

разпространяване на наркотици 32,1% 43,0% 44,6% 47,2% 39,7% 48,6% 54,8% 44,0% 43,0% 41,5% 46,0% 35,1% 13,0% 13,0% 12,4% 11,3% 14,3% 16,3%

корупция 14,7% 14,1% 13,9% 14,9% 11,8% 17,1% 72,0% 71,6% 74,4% 74,0% 80,4% 70,2% 13,2% 14,3% 11,7% 11,1% 7,8% 12,7%

насилие над животни 5,6% 12,3% 8,4% 78,7% 73,4% 72,9% 15,7% 14,3% 18,7%

неполагане на грижа за дете 22,8% 24,4% 64,5% 57,0% 12,7% 18,6%

футболно хулиганство 20,9% 24,4% 62,2% 55,3% 16,9% 20,3%

трафик на хора 32,3% 42,0% 48,6% 38,0% 19,0% 20,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

38

Колко често сте се обръщали с някакво искане, молба, жалба при нарушение на вашите интереси през последните пет години:

Един-два пъти По-често Никога Не се е налагало

септ.
1999

ян.
2008

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

септ.
1999

ян.
2008

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

септ.
1999

ян.
2008

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

септ.
1999

ян.
2008

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

към полицията 9,9% 11,0% 18,1% 21,8% 23,6% 1,6% 1,7% 2,9% 2,4% 5,0% 88,5% 50,3% 19,6% 25,0% 29,9% 0,0% 37,0% 59,4% 50,8% 41,4%

към прокуратурата 4,1% 2,8% 5,1% 4,1% 3,8% 0,5% 1,9% 0,8% 1,1% 1,1% 95,4% 51,7% 23,6% 30,0% 42,5% 0,0% 43,6% 70,5% 64,8% 52,6%

към съда 9,1% 6,2% 6,8% 4,4% 7,7% 1,2% 1,2% 1,5% 0,9% 1,2% 89,8% 48,7% 22,1% 29,4% 40,6% 0,0% 43,8% 69,7% 65,4% 50,4%

към Парламента (към
отделен народен
представител, към
парламентарна комисия)

0,4% 0,4% 0,6% 1,2% 1,0% 0,1% 0,2% 0,1% 0,0% 0,3% 99,5% 56,0% 26,0% 33,1% 45,8% 0,0% 43,4% 73,3% 65,7% 52,8%

към общината 16,3% 13,9% 14,0% 16,8% 16,8% 4,3% 5,1% 5,8% 7,4% 5,9% 79,4% 42,9% 19,8% 25,5% 33,9% 0,0% 38,1% 60,5% 50,3% 43,4%

към Комисията за защита
на потребителите 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 6,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 35,9% 43,5% 0,0% 59,0% 48,9%

към редакция на вестник,
радио, телевизия 3,0% 1,5% 1,4% 1,7% 1,5% 0,3% 0,3% 0,2% 0,7% 0,7% 96,8% 58,4% 27,0% 35,0% 46,5% 0,0% 39,8% 71,3% 62,6% 51,2%

към Министерски съвет 1,3% 0,1% 0,4% 0,2% 0,5% 0,0% 0,1% 0,2% 0,6% 0,1% 98,7% 56,1% 27,2% 32,1% 47,0% 0,0% 43,7% 72,2% 67,1% 52,4%

към Омбудсмана 0,0% 0,2% 0,2% 1,5% 1,1% 0,6% 0,2% 0,2% 0,2% 57,0% 25,4% 31,5% 47,7% 0,0% 42,2% 74,2% 66,8% 51,0%

към Комисията за защита
от дискриминация 0,0% 0,2% 0,3% 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 56,0% 26,4% 30,9% 46,2% 0,0% 43,7% 73,2% 68,3% 53,3%

към неправителствена
организация 2,6% 3,8% 1,0% 1,5% 0,5% 0,9% 0,4% 0,3% 0,2% 0,1% 96,5% 53,5% 26,9% 31,1% 47,7% 0,0% 42,2% 71,7% 67,2% 51,7%

към телефон 112 12,4% 16,5% 19,5% 3,0% 3,7% 5,3% 20,7% 24,3% 32,0% 0,0% 63,9% 55,5% 43,2%

към Европейския съд по
правата на човека в
Страсбург

0,5% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3% 0,1% 0,5% 0,0% 0,2% 0,1% 99,4% 56,6% 25,0% 29,2% 45,5% 0,0% 42,8% 74,8% 70,1% 54,1%
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Били ли сте страна в съдебни дела?
(Сборът от процентите надхвърля 100%, защото

въпросът допуска повече от един отговор)

септември
1999

декември
2012

Бил съм страна по гражданско дело 11,8% 14,8%

Бил съм страна по трудово дело 3,0% 3,5%

Бил съм страна по наказателно дело 2,1% 3,4%

Бил съм страна по административно дело 2,0% 2,6%

Не съм бил страна 88,4% 81,1%

Били ли сте страна в съдебни дела?

май
2016

септември
2018

Да 14,7% 19,7%

Не 85,3% 80,3%

Общо 100,0% 100,0%

Според Вас, каква е преобладаващата реакция на хората в България при нарушения на законите и нормите в
обществото?

окт.
2003

ноем.
2004

ян.
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Възмущение и нетърпимост 26,5% 20,7% 29,2% 32,1% 25,3% 26,3% 29,6%
Страх и отчаяние 36,9% 32,6% 26,4% 29,2% 28,9% 32,3% 29,5%
Безразличие и апатия 36,6% 46,6% 44,4% 38,8% 45,8% 41,4% 40,9%

Общо 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Ако станете очевидец на престъпление, ще се съгласите ли да
свидетелствате в съда срещу престъпника?

ян.
2008

дек.
2009

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

Да, във всички случаи 22,0% 24,1% 24,7% 19,1% 24,1%

Да, ако бъде гарантирана сигурността ми 21,8% 28,0% 27,0% 28,7% 27,7%

Зависи от това какъв е случаят 21,4% 19,7% 22,6% 23,2% 22,6%

Не, защото бих се страхувал от отмъщение 12,4% 13,4% 7,2% 12,2% 12,1%

Не, защото не бих искал да се забърквам в такива работи 16,8% 9,9% 10,7% 10,5% 8,5%

Не мога да преценя 5,6% 4,9% 7,7% 6,3% 5,1%

Общо 100% 100% 100% 100% 100%

Запознат ли сте със своите основни граждански права?

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

По-скоро да 65,1% 57,7% 60,9%

По-скоро не 34,9% 42,3% 39,1%

Общо 100% 100% 100%

Запознат ли сте със своите основни граждански задължения?

дек.
2012

май
2016

септ.
2018

По-скоро да 74,8% 64,6% 66,9%

По-скоро не 25,2% 35,4% 33,1%

Общо 100% 100% 100%
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Одобрявате ли идеята за въвеждането на
задължително гласуване в България?

май
2016

септември
2018

По-скоро да 41,4% 46,3%

По-скоро не 46,0% 40,7%

Не мога да преценя 12,6% 13,0%

Общо 100,0% 100,0%

Ако в България бъде въведено
задължително гласуване, според вас трябва
ли негласуващите да бъдат
санкционирани?

май
2016

септември
2018

По-скоро да 30,5% 37,0%

По-скоро не 51,6% 46,3%

Не мога да преценя 18,0% 16,7%

Общо 100,0% 100,0%

Кое от следните определения за „дела с
особен обществен интерес“ е най-близо до
вашето разбиране?

май
2016

септември
2018

Дела по повод на престъпления,
съществено ощетяващи
обществения интерес

40,9% 40,0%

Дела по повод на престъпления,
извършени от политици или
публични лица

44,5% 41,6%

Дела, към които медиите
проявяват голям интерес 14,6% 18,4%

Общо 100,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

септември
2018

Да, категорично 3,5%

Да, в повечето случаи 21,9%

Не 74,6%

Общо 100,0%

Съгласен ли сте или не с всяко
едно от следните твърдения:

Съгласен Несъгласен Без мнение

май
2016

септ.
2018

май
2016

септ.
2018

май
2016

септ.
2018

Всички български граждани са
равни пред закона 47,9% 50,7% 44,4% 40,5% 7,7% 8,8%

Справедливостта може да се
гарантира само чрез
приложението на закона

76,9% 81,3% 14,0% 9,6% 9,0% 9,1%

Съдебната реформа ще гарантира
справедливост 34,0% 40,4% 38,4% 29,8% 27,6% 29,8%

Бедността на хората може да
оправдае нарушението на закона 17,8% 70,7% 11,5%
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Приложение 2: Социално-демографски профили

Одобрявате ли или не дейността на
съда?

Общо
Одобрявам Не

одобрявам
Нямам
мнение

Общо 19,7% 60,0% 20,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 23,4% 66,9% 9,8% 100,0%

Не 18,4% 57,6% 24,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 19,5% 67,6% 12,9% 100,0%

Не 19,7% 58,2% 22,1% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 51,3% 34,1% 14,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 29,7% 51,0% 19,3% 100,0%

Не 15,3% 64,0% 20,8% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 27,7% 43,0% 29,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 19,0% 52,0% 29,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 22,8% 59,2% 17,9% 100,0%

от 50 до 59 г. 19,9% 65,9% 14,2% 100,0%

над 59 г. 14,5% 69,3% 16,2% 100,0%

Пол:
Мъж 18,5% 59,4% 22,0% 100,0%

Жена 20,7% 60,6% 18,8% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 28,8% 53,1% 18,1% 100,0%

Полувисше 17,4% 69,8% 12,7% 100,0%

Средно 15,9% 64,3% 19,8% 100,0%

Основно 18,3% 51,4% 30,3% 100,0%

По-ниско от основното 39,5% 28,1% 32,4% 100,0%

Местоживеене:

София 19,7% 60,3% 20,0% 100,0%

Град-областен център 19,0% 59,4% 21,7% 100,0%

Град 21,0% 63,8% 15,2% 100,0%

Село 19,3% 57,4% 23,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 19,5% 62,1% 18,4% 100,0%

Турчин 22,7% 39,7% 37,6% 100,0%

Ром 11,6% 47,8% 40,6% 100,0%

Друг етнос 37,7% 47,7% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 35,3% 52,2% 12,4% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 19,6% 59,1% 21,4% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 8,8% 66,6% 24,6% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 9,8% 75,5% 14,7% 100,0%
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Одобрявате ли или не дейността на
прокуратурата?

Общо
Одобрявам Не

одобрявам
Нямам
мнение

Общо 20,8% 54,9% 24,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 27,3% 59,9% 12,9% 100,0%

Не 18,6% 53,2% 28,2% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 23,9% 57,7% 18,3% 100,0%

Не 20,1% 54,2% 25,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 43,2% 30,1% 26,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 34,7% 44,7% 20,6% 100,0%

Не 15,7% 59,1% 25,1% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 20,6% 45,0% 34,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 19,4% 48,4% 32,2% 100,0%

от 40 до 49 г. 26,0% 53,3% 20,6% 100,0%

от 50 до 59 г. 23,3% 55,4% 21,3% 100,0%

над 59 г. 17,6% 63,3% 19,1% 100,0%

Пол:
Мъж 21,5% 52,9% 25,6% 100,0%

Жена 20,2% 56,8% 23,0% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 29,8% 46,8% 23,4% 100,0%

Полувисше 27,3% 57,8% 14,9% 100,0%

Средно 17,4% 60,0% 22,6% 100,0%

Основно 15,7% 45,7% 38,6% 100,0%

По-ниско от основното 21,9% 45,7% 32,4% 100,0%

Местоживеене:

София 16,9% 59,0% 24,1% 100,0%

Град-областен център 20,1% 52,8% 27,2% 100,0%

Град 24,9% 56,6% 18,5% 100,0%

Село 20,5% 53,9% 25,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 21,1% 57,1% 21,8% 100,0%

Турчин 15,2% 39,4% 45,4% 100,0%

Ром 15,4% 34,5% 50,1% 100,0%

Друг етнос 48,1% 29,4% 22,5% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 32,1% 49,6% 18,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

21,8% 53,4% 24,8% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи лишения 11,3% 59,3% 29,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 7,7% 77,6% 14,7% 100,0%
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Одобрявате ли или не дейността на
полицията?

Общо
Одобрявам Не

одобрявам
Нямам
мнение

Общо 39,5% 46,3% 14,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 39,9% 50,4% 9,8% 100,0%

Не 39,4% 44,9% 15,6% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 38,5% 46,7% 14,8% 100,0%

Не 39,8% 46,2% 13,9% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 56,6% 29,4% 14,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 56,6% 33,0% 10,5% 100,0%

Не 33,8% 50,9% 15,2% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 43,9% 38,3% 17,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 40,6% 47,4% 12,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 42,3% 45,4% 12,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 37,3% 50,3% 12,4% 100,0%

над 59 г. 36,6% 48,1% 15,4% 100,0%

Пол:
Мъж 41,4% 46,1% 12,6% 100,0%

Жена 37,9% 46,6% 15,6% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 40,3% 47,4% 12,2% 100,0%

Полувисше 34,7% 44,6% 20,7% 100,0%

Средно 39,5% 47,0% 13,4% 100,0%

Основно 37,0% 42,9% 20,1% 100,0%

По-ниско от основното 73,2% 26,8% 100,0%

Местоживеене:

София 29,4% 61,8% 8,8% 100,0%

Град-областен център 36,2% 45,0% 18,8% 100,0%

Град 43,4% 43,1% 13,5% 100,0%

Село 46,4% 42,0% 11,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 39,2% 47,4% 13,4% 100,0%

Турчин 37,1% 40,3% 22,6% 100,0%

Ром 42,7% 35,8% 21,5% 100,0%

Друг етнос 71,1% 28,9% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 47,1% 42,4% 10,5% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 40,4% 46,6% 13,0% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 31,9% 46,0% 22,1% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 35,5% 57,6% 7,0% 100,0%
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Чели ли сте Конституцията
на Р България? Общо

Да Не

Общо 25,9% 74,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 39,8% 60,2% 100,0%

Не 22,6% 77,4% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 27,9% 72,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 32,5% 67,5% 100,0%

Не 24,0% 76,0% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 15,8% 84,2% 100,0%

от 30 до 39 г. 28,5% 71,5% 100,0%

от 40 до 49 г. 27,0% 73,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 28,5% 71,5% 100,0%

над 59 г. 27,5% 72,5% 100,0%

Пол:
Мъж 23,9% 76,1% 100,0%

Жена 27,8% 72,2% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 46,7% 53,3% 100,0%

Полувисше 35,6% 64,4% 100,0%

Средно 21,0% 79,0% 100,0%

Основно 4,0% 96,0% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 37,4% 62,6% 100,0%

Град-областен център 31,3% 68,7% 100,0%

Град 24,0% 76,0% 100,0%

Село 14,2% 85,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 27,8% 72,2% 100,0%

Турчин 11,7% 88,3% 100,0%

Ром 5,6% 94,4% 100,0%

Друг етнос 16,2% 83,8% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте
се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения 35,2% 64,8% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 27,0% 73,0% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 17,1% 82,9% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 18,5% 81,5% 100,0%
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Откъде основно се информирате по правни въпроси?
Общо

От телевизиите От юристи От Интернет
сайтове

От приятели, близки,
познати, колеги

От
пресата

От правна
литература

От правни
информационни системи

От "Държавен
вестник"

От
радиостанциите

Не се интересувам от
правни въпроси

Общо 24,7% 20,3% 15,8% 10,0% 3,9% 1,6% 1,6% 1,5% 0,2% 20,5% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р България?
Да 21,3% 23,5% 26,2% 5,4% 3,3% 6,2% 5,7% 3,6% ,3% 4,5% 100,0%

Не 26,0% 19,1% 12,2% 11,6% 4,1% ,1% ,7% ,2% 26,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 22,3% 27,8% 15,7% 10,8% 4,2% 4,7% 2,1% 2,0% ,4% 10,0% 100,0%

Не 25,3% 18,4% 15,8% 9,8% 3,8% ,9% 1,4% 1,3% ,1% 23,1% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 18,8% 11,4% 26,3% 11,3% 2,5% 3,8% 5,9% 20,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 28,2% 15,8% 18,7% 9,3% 3,4% 3,9% 1,9% 18,8% 100,0%

Не 24,1% 22,1% 14,5% 10,1% 4,1% 1,0% 1,4% 1,7% ,3% 20,8% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 21,0% 11,9% 26,1% 11,6% ,8% ,9% ,8% 27,1% 100,0%

от 30 до 39 г. 14,7% 22,5% 20,5% 10,8% 1,7% 2,5% 2,5% 2,3% 22,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 20,1% 21,5% 23,3% 8,4% 4,2% 2,5% 3,0% 2,2% 14,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 19,9% 31,3% 11,1% 9,9% 5,8% 1,7% 2,3% 1,3% 16,6% 100,0%

над 59 г. 36,3% 17,0% 6,9% 9,7% 5,3% 1,4% ,2% 1,4% ,3% 21,4% 100,0%

Пол:
Мъж 24,6% 19,1% 17,8% 10,3% 3,0% 1,3% 1,7% 1,3% 21,0% 100,0%

Жена 24,9% 21,4% 14,0% 9,7% 4,7% 1,9% 1,5% 1,6% ,4% 20,0% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 13,5% 24,6% 20,1% 6,0% 6,4% 5,4% 5,7% 3,1% ,8% 14,2% 100,0%

Полувисше 43,8% 19,8% 14,5% 8,0% 3,5% 1,4% 9,0% 100,0%

Средно 25,4% 20,5% 16,1% 11,5% 3,6% ,5% ,3% ,9% 21,2% 100,0%

Основно 38,5% 9,3% 5,4% 10,9% ,7% 35,2% 100,0%

По-ниско от основното 7,5% 20,6% 13,6% 14,7% 11,1% 32,4% 100,0%

Местоживеене:

София 14,5% 19,6% 21,1% 9,2% 10,3% 2,2% 2,0% 3,6% 17,5% 100,0%

Град-областен център 25,5% 23,5% 15,4% 9,5% 2,8% 2,2% 3,3% 1,2% ,3% 16,3% 100,0%

Град 20,5% 22,9% 21,2% 8,4% 2,8% 1,5% 22,6% 100,0%

Село 33,3% 14,1% 8,5% 12,4% 2,6% ,6% ,5% 1,9% ,3% 25,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 23,5% 21,6% 16,5% 9,7% 4,4% 1,8% 1,6% 1,5% ,2% 19,1% 100,0%

Турчин 37,3% 5,5% 7,6% 11,3% 2,1% 36,1% 100,0%

Ром 19,3% 17,6% 16,1% 14,7% 32,3% 100,0%

Друг етнос 70,4% 8,3% 7,0% 7,9% 6,3% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят богато 31,0% 38,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 14,4% 22,4% 25,0% 7,2% 5,0% 2,8% 2,4% ,6% 20,3% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 24,2% 20,4% 16,0% 11,2% 4,2% 1,9% 1,8% 1,9% ,2% 18,3% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 34,0% 16,9% 9,5% 8,7% 2,8% ,5% ,9% 26,6% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 30,4% 26,7% 10,3% 8,9% 23,7% 100,0%
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Запознат ли сте със своите
основни граждански права? Общо

По-скоро да По-скоро не

Общо 60,9% 39,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 87,6% 12,4% 100,0%

Не 51,6% 48,4% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 70,3% 29,7% 100,0%

Не 58,6% 41,4% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 77,2% 22,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 64,5% 35,5% 100,0%

Не 59,1% 40,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 56,7% 43,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 66,4% 33,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 60,5% 39,5% 100,0%

от 50 до 59 г. 62,0% 38,0% 100,0%

над 59 г. 59,8% 40,2% 100,0%

Пол:
Мъж 57,9% 42,1% 100,0%

Жена 63,7% 36,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 78,5% 21,5% 100,0%

Полувисше 65,7% 34,3% 100,0%

Средно 59,4% 40,6% 100,0%

Основно 32,1% 67,9% 100,0%

По-ниско от основното 11,1% 88,9% 100,0%

Местоживеене:

София 56,0% 44,0% 100,0%

Град-областен център 67,5% 32,5% 100,0%

Град 61,1% 38,9% 100,0%

Село 55,0% 45,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 63,1% 36,9% 100,0%

Турчин 53,6% 46,4% 100,0%

Ром 22,3% 77,7% 100,0%

Друг етнос 47,4% 52,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 73,7% 26,3% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 63,7% 36,3% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 43,6% 56,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 52,8% 47,2% 100,0%
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Запознат ли сте със своите
основни граждански задължения? Общо

По-скоро да По-скоро не

Общо 66,9% 33,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 91,3% 8,7% 100,0%

Не 58,4% 41,6% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 78,1% 21,9% 100,0%

Не 64,2% 35,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 73,4% 26,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 68,4% 31,6% 100,0%

Не 66,2% 33,8% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 61,6% 38,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 65,2% 34,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 65,3% 34,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 68,6% 31,4% 100,0%

над 59 г. 70,3% 29,7% 100,0%

Пол:
Мъж 64,8% 35,2% 100,0%

Жена 68,9% 31,1% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 82,0% 18,0% 100,0%

Полувисше 74,3% 25,7% 100,0%

Средно 65,3% 34,7% 100,0%

Основно 42,1% 57,9% 100,0%

По-ниско от основното 31,0% 69,0% 100,0%

Местоживеене:

София 58,1% 41,9% 100,0%

Град-областен център 70,5% 29,5% 100,0%

Град 70,8% 29,2% 100,0%

Село 64,0% 36,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 68,5% 31,5% 100,0%

Турчин 62,6% 37,4% 100,0%

Ром 34,7% 65,3% 100,0%

Друг етнос 61,3% 38,7% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 75,6% 24,4% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 69,3% 30,7% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 53,1% 46,9% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 66,2% 33,8% 100,0%
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Кое от следните мнения споделяте?

ОбщоНеобходими са нови
промени в

Конституцията

Не са необходими
нови промени в
Конституцията

Необходимо е
приемането на

нова Конституция

Не мога
да

преценя

Общо 36,4% 15,7% 14,7% 33,2% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията
на Р България?

Да 49,4% 26,3% 14,6% 9,8% 100,0%

Не 31,8% 12,0% 14,7% 41,4% 100,0%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 43,0% 19,6% 13,0% 24,4% 100,0%

Не 34,8% 14,8% 15,1% 35,3% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 25,3% 27,9% 25,9% 21,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 35,4% 18,6% 13,7% 32,3% 100,0%

Не 37,3% 14,4% 14,4% 34,0% 100,0%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 33,4% 16,8% 12,1% 37,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 33,2% 9,7% 18,4% 38,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 38,3% 16,0% 15,5% 30,2% 100,0%

от 50 до 59 г. 45,7% 18,7% 17,0% 18,7% 100,0%

над 59 г. 33,8% 16,7% 12,4% 37,1% 100,0%

Пол:
Мъж 35,8% 17,8% 15,7% 30,6% 100,0%

Жена 36,9% 13,8% 13,7% 35,6% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 40,5% 20,0% 16,7% 22,8% 100,0%

Полувисше 41,4% 12,7% 9,8% 36,2% 100,0%

Средно 38,3% 15,5% 15,7% 30,5% 100,0%

Основно 17,5% 10,5% 7,7% 64,3% 100,0%

По-ниско от
основното 7,5% 11,1% 81,4% 100,0%

Местоживеене:

София 39,5% 21,7% 14,9% 23,9% 100,0%

Град-областен
център 35,6% 17,6% 15,2% 31,6% 100,0%

Град 36,6% 15,6% 15,2% 32,6% 100,0%

Село 35,5% 10,0% 13,4% 41,1% 100,0%

Вие сте:

Българин 37,4% 16,2% 15,3% 31,1% 100,0%

Турчин 34,2% 12,5% 5,8% 47,5% 100,0%

Ром 13,8% 13,0% 8,4% 64,8% 100,0%

Друг етнос 35,0% 8,3% 29,4% 27,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 40,4% 23,3% 14,0% 22,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

39,6% 16,7% 15,8% 27,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

24,2% 9,6% 10,8% 55,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 33,9% 2,1% 17,5% 46,5% 100,0%
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Бихте ли се съгласили с ограничаване на някои
от гражданските ви права срещу гарантиране на

повече сигурност? Общо

Да Не Не мога да преценя

Общо 32,4% 46,7% 20,9% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 36,8% 51,2% 12,0% 100,0%

Не 30,9% 45,1% 24,0% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 28,3% 57,7% 14,0% 100,0%

Не 33,5% 44,0% 22,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага еднакво
за всички?

Да, категорично 43,9% 45,0% 11,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 31,0% 47,9% 21,1% 100,0%

Не 32,3% 46,4% 21,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 35,4% 42,8% 21,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 23,7% 61,4% 14,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 31,4% 46,5% 22,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 34,6% 50,5% 14,9% 100,0%

над 59 г. 35,0% 39,4% 25,6% 100,0%

Пол:
Мъж 29,0% 53,2% 17,8% 100,0%

Жена 35,6% 40,6% 23,7% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 32,5% 51,1% 16,4% 100,0%

Полувисше 21,9% 61,0% 17,0% 100,0%

Средно 34,5% 46,0% 19,5% 100,0%

Основно 27,1% 38,1% 34,8% 100,0%

По-ниско от
основното 25,9% 74,1% 100,0%

Местоживеене:

София 28,7% 51,8% 19,5% 100,0%

Град-областен център 33,8% 47,5% 18,7% 100,0%

Град 33,5% 41,8% 24,8% 100,0%

Село 32,0% 47,0% 21,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 33,2% 46,8% 20,0% 100,0%

Турчин 26,5% 46,7% 26,8% 100,0%

Ром 20,5% 45,2% 34,3% 100,0%

Друг етнос 39,3% 41,2% 19,4% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 23,9% 56,3% 19,8% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

33,6% 48,0% 18,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

33,4% 38,8% 27,8% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 43,2% 24,4% 32,4% 100,0%
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Бихте ли казали за себе си, че сте човек, който
има ограничен достъп до правосъдие поради

липса на пари? Общо

Да Не Не мога да преценя

Общо 38,0% 44,8% 17,2% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 32,3% 57,0% 10,7% 100,0%

Не 40,0% 40,5% 19,5% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 35,5% 51,3% 13,2% 100,0%

Не 38,6% 43,2% 18,2% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага еднакво
за всички?

Да, категорично 31,4% 68,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 28,3% 52,6% 19,1% 100,0%

Не 40,9% 41,5% 17,6% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 35,3% 44,7% 20,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 38,5% 40,4% 21,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 31,1% 51,9% 17,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 35,9% 45,5% 18,6% 100,0%

над 59 г. 43,6% 42,8% 13,5% 100,0%

Пол:
Мъж 36,5% 46,1% 17,4% 100,0%

Жена 39,3% 43,6% 17,1% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 26,7% 63,4% 9,9% 100,0%

Полувисше 49,1% 43,8% 7,1% 100,0%

Средно 37,3% 40,2% 22,5% 100,0%

Основно 58,0% 31,0% 11,0% 100,0%

По-ниско от основното 70,6% 15,7% 13,6% 100,0%

Местоживеене:

София 36,3% 44,4% 19,2% 100,0%

Град-областен център 31,5% 50,4% 18,1% 100,0%

Град 40,7% 42,9% 16,4% 100,0%

Село 44,9% 39,4% 15,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 37,4% 45,7% 16,9% 100,0%

Турчин 21,8% 52,6% 25,6% 100,0%

Ром 82,3% 7,4% 10,3% 100,0%

Друг етнос 39,1% 40,5% 20,4% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 14,9% 72,7% 12,4% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

35,3% 46,0% 18,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

57,3% 25,0% 17,6% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 77,6% 11,9% 10,5% 100,0%
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Спазват ли се, според вас,
законите в България?

Общо
По-

скоро да
По-скоро

не
Не мога да

преценя

Общо 9,2% 82,8% 7,9% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 14,6% 80,8% 4,6% 100,0%

Не 7,3% 83,5% 9,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 10,5% 86,5% 3,0% 100,0%

Не 8,9% 81,9% 9,1% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 38,5% 48,9% 12,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 19,0% 67,6% 13,3% 100,0%

Не 5,0% 89,0% 6,0% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 9,8% 79,6% 10,6% 100,0%

от 30 до 39 г. 13,8% 80,1% 6,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 10,2% 83,0% 6,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 4,6% 89,5% 5,9% 100,0%

над 59 г. 8,4% 82,4% 9,2% 100,0%

Пол:
Мъж 10,9% 80,8% 8,3% 100,0%

Жена 7,7% 84,7% 7,6% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 13,8% 80,3% 5,8% 100,0%

Полувисше 4,1% 94,5% 1,4% 100,0%

Средно 7,9% 83,4% 8,7% 100,0%

Основно 5,7% 82,6% 11,7% 100,0%

По-ниско от основното 36,6% 52,9% 10,5% 100,0%

Местоживеене:

София 11,1% 78,9% 10,1% 100,0%

Град-областен център 10,7% 81,7% 7,6% 100,0%

Град 6,5% 86,9% 6,6% 100,0%

Село 8,7% 83,0% 8,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 8,9% 83,2% 7,9% 100,0%

Турчин 10,7% 82,3% 7,0% 100,0%

Ром 6,4% 79,8% 13,8% 100,0%

Друг етнос 32,9% 67,1% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 11,9% 79,3% 8,7% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 10,5% 82,2% 7,3% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 2,8% 88,4% 8,9% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 11,2% 77,4% 11,4% 100,0%
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Кога може да се каже, че един закон е добър?
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

Когато
решава

обществено
значими
въпроси

Когато
човек сам
може да го
разбира и

спазва

Само когато
преди

приемането му
е извършена

оценка на
въздей

Когато е обсъден
предварително с
хората, които са

заинтересо

Когато не
се налагат

чести
промени в

него

Когато отговаря
на европейските

правни
изисквания

Когато
решава
лични и
групови

проблеми

Когато е приет
с голямо

мнозинство в
парламента

Когато зад него
стои

доброволното
подчинение на
мнозинството

Общо 64,0% 54,1% 51,9% 50,7% 50,5% 42,2% 38,1% 36,0% 35,7%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 61,4% 55,6% 60,3% 48,3% 50,7% 45,6% 29,8% 39,7% 33,2%

Не 64,9% 53,6% 49,0% 51,5% 50,4% 41,0% 41,0% 34,7% 36,5%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 60,1% 49,1% 53,0% 45,8% 51,5% 39,1% 30,8% 31,1% 35,5%

Не 65,0% 55,3% 51,7% 51,9% 50,2% 42,9% 39,8% 37,2% 35,7%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да,
категорично 44,9% 36,3% 37,9% 59,8% 32,6% 60,6% 30,6% 42,4% 37,2%

Да, в повечето
случаи 67,6% 59,4% 59,2% 57,9% 53,1% 52,7% 38,6% 47,7% 35,4%

Не 64,1% 53,4% 50,6% 48,3% 50,7% 38,2% 38,2% 32,1% 35,7%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 63,9% 47,1% 44,1% 48,1% 45,8% 44,3% 35,4% 29,2% 24,9%

от 30 до 39 г. 61,6% 54,6% 50,7% 47,3% 52,0% 44,7% 33,7% 32,7% 36,3%

от 40 до 49 г. 64,0% 48,9% 49,7% 52,6% 44,1% 42,4% 42,3% 35,7% 35,4%

от 50 до 59 г. 64,7% 56,1% 60,2% 51,1% 58,2% 42,0% 40,0% 35,3% 42,2%

над 59 г. 64,9% 58,9% 53,4% 52,3% 51,7% 39,8% 38,2% 41,4% 37,2%

Пол:
Мъж 63,7% 54,0% 49,8% 51,1% 50,2% 44,2% 36,0% 36,3% 37,5%

Жена 64,3% 54,2% 53,9% 50,3% 50,7% 40,3% 40,0% 35,8% 33,9%

Какво е Вашето
образование?

Висше 65,7% 52,9% 59,0% 48,8% 58,6% 48,9% 33,6% 32,7% 37,4%

Полувисше 68,6% 52,4% 58,8% 42,4% 55,5% 50,5% 37,5% 51,4% 33,5%

Средно 64,1% 54,2% 50,4% 51,4% 46,3% 40,6% 39,8% 35,1% 33,6%

Основно 58,2% 55,6% 44,8% 55,4% 52,7% 32,9% 38,5% 39,0% 44,2%

По-ниско от
основното 59,5% 70,6% 12,4% 47,7% 44,0% 23,5% 44,8% 55,9% 31,8%

Местоживеене:

София 54,8% 21,5% 44,4% 41,6% 46,1% 40,1% 22,7% 21,5% 30,5%

Град-областен
център 63,8% 65,7% 55,1% 50,9% 53,4% 46,0% 34,2% 34,7% 34,8%

Град 75,0% 58,1% 52,5% 52,7% 54,3% 45,4% 50,0% 38,2% 37,3%

Село 60,1% 54,4% 51,7% 53,8% 45,8% 35,5% 41,5% 44,2% 38,4%

Вие сте:

Българин 64,6% 53,6% 52,9% 49,4% 50,6% 42,2% 37,3% 34,8% 35,0%

Турчин 54,6% 61,8% 48,2% 56,7% 42,4% 39,7% 37,9% 37,9% 37,5%

Ром 64,3% 47,3% 24,3% 73,1% 64,4% 44,4% 50,5% 55,9% 49,2%

Друг етнос 71,2% 73,6% 80,4% 52,3% 46,0% 45,5% 58,1% 58,7% 39,3%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората,
които живеят
богато

31,0% 69,0% 62,0% 100,0% 62,0% 69,0% 62,0% 69,0% 100,0%

Към хората,
които живеят
без лишения

65,9% 50,9% 53,6% 44,0% 51,6% 56,3% 31,2% 36,8% 28,7%

Към хората,
които живеят с
известни
лишения

63,0% 53,7% 50,7% 48,8% 48,9% 41,7% 37,0% 34,5% 34,3%

Към хората,
които живеят с
големи
лишения

64,3% 56,0% 52,4% 58,2% 54,8% 32,0% 45,1% 35,1% 42,1%

Към хората,
които живеят в
мизерия

76,7% 64,6% 63,4% 67,4% 51,1% 43,8% 47,9% 59,6% 50,5%
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Кои от основните права и свободи на гражданите, заложени в Конституцията, са най-важни за вас?(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

Свободата на
изразяване на

мнение

Правото
на труд

Личната свобода и
неприкосновеност

Правото на здравно
осигуряване, достъпна

медицинска помощ

Правото да
гласуваш/избираш

Правото на
образование

Свободата да избира
своето

местожителство

Защита от
страна на
държавата

Равнопоставеността на
гражданите през закона

Правото на
живот

Не познавам основните права и
свободи на гражданите, заложени в

Конституцията

Общо 18,1% 16,0% 14,0% 13,5% 11,5% 8,4% 6,2% 5,3% 4,9% 4,8% 35,7%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 28,1% 26,3% 18,0% 18,7% 16,2% 11,9% 10,4% 9,0% 8,5% 7,2% 7,5%

Не 14,6% 12,4% 12,6% 11,6% 9,9% 7,1% 4,8% 4,0% 3,7% 4,0% 45,5%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 25,2% 19,0% 12,7% 16,7% 13,5% 8,7% 6,3% 5,5% 3,9% 6,4% 23,4%

Не 16,4% 15,3% 14,3% 12,7% 11,0% 8,3% 6,2% 5,3% 5,2% 4,4% 38,7%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 29,6% 28,0% 27,7% 14,0% 19,2% 7,8% 10,8% 3,7% 6,9% 20,1%

Да, в повечето случаи 13,8% 20,4% 14,0% 18,2% 8,5% 11,1% 10,2% 5,8% 7,3% 7,6% 29,8%

Не 18,9% 14,2% 13,4% 12,1% 12,1% 7,6% 4,9% 5,3% 4,5% 3,8% 38,1%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 14,6% 13,7% 14,0% 10,4% 12,0% 9,5% 6,0% 4,7% 4,6% 2,7% 46,6%

от 30 до 39 г. 22,6% 17,3% 17,8% 12,0% 8,2% 15,6% 5,7% 5,5% 3,2% 6,3% 31,4%

от 40 до 49 г. 19,5% 18,0% 14,6% 10,5% 10,2% 7,2% 8,4% 2,5% 5,3% 4,3% 33,1%

от 50 до 59 г. 18,6% 20,2% 14,9% 13,9% 8,5% 6,5% 10,0% 4,9% 7,1% 7,6% 32,7%

над 59 г. 16,4% 13,4% 11,4% 17,0% 15,1% 5,8% 3,7% 7,3% 4,7% 4,0% 35,7%

Пол:
Мъж 17,6% 16,7% 15,9% 13,0% 12,0% 6,8% 7,6% 5,7% 5,9% 5,2% 33,3%

Жена 18,6% 15,4% 12,3% 13,9% 11,1% 9,8% 5,0% 5,0% 4,1% 4,5% 37,9%

Какво е Вашето образование?

Висше 34,0% 21,3% 17,4% 12,1% 11,6% 11,0% 11,5% 6,1% 5,5% 6,9% 20,6%

Полувисше 23,0% 8,3% 13,7% 21,1% 17,1% 8,5% 5,2% 18,1% 6,9% 2,5% 29,1%

Средно 13,6% 16,2% 13,4% 12,8% 12,4% 7,7% 5,0% 4,0% 4,8% 4,7% 39,1%

Основно 6,0% 7,7% 11,5% 15,3% 5,0% 5,6% 1,2% 5,2% 4,1% 2,6% 52,4%

По-ниско от основното 8,2% 26,0% 13,6% 11,1% 54,6%

Местоживеене:

София 22,2% 13,8% 11,5% 10,6% 12,8% 6,8% 4,4% 1,6% 3,7% 3,7% 31,1%

Град-областен център 19,7% 19,2% 13,6% 14,6% 12,1% 11,1% 8,8% 5,8% 7,0% 4,8% 35,3%

Град 16,0% 19,9% 15,4% 18,5% 11,6% 9,5% 5,7% 6,7% 4,6% 7,4% 32,9%

Село 15,5% 9,8% 14,7% 9,2% 10,0% 4,8% 4,4% 5,7% 3,2% 3,3% 41,2%

Вие сте:

Българин 19,6% 16,7% 13,6% 14,2% 11,7% 8,7% 6,6% 5,3% 5,2% 5,0% 34,2%

Турчин 6,1% 9,5% 19,4% 4,1% 7,9% 3,8% 3,4% 7,3% 1,9% 4,0% 55,6%

Ром 11,6% 15,5% 16,5% 2,8% 7,0% 3,8% 4,6% 2,8% 45,0%

Друг етнос 18,3% 14,6% 16,2% 40,8% 8,3% 15,2% 19,4%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Които живеят богато 31,0% 31,0% 31,0% 38,0% 31,0%

Които живеят без лишения 20,9% 14,3% 14,7% 16,2% 13,9% 7,0% 3,9% 6,8% 4,3% 5,0% 28,4%

Които живеят с известни лишения 21,0% 17,2% 14,3% 12,0% 12,3% 8,7% 7,4% 5,3% 5,4% 4,3% 33,4%

Които живеят с големи лишения 8,8% 14,2% 11,3% 16,2% 8,5% 8,7% 4,9% 4,5% 2,7% 4,1% 48,5%

Които живеят в мизерия 7,5% 14,6% 22,1% 11,8% 2,5% 4,6% 2,3% 11,8% 18,6% 37,9%
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Кои от Вашите основни граждански права и свободи, заложени в Конституцията, най-често са били нарушавани?(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

Правото на
труд и

социално
осигуряване

Правата свързани със
здравеопазването

Защита от
криминални

престъпления

Право на обществено
осигуряване и социално

подпомагане

Свободата на
словото

Лична свобода и
неприкосновеност

Етническа
дискриминация

Не са били нарушавани основните
ми права и свободи, заложени в

Конституцията

Не познавам основните права и
свободи на гражданите, заложени в

Конституцията

Общо 5,1% 3,0% 2,1% 1,6% 1,5% 1,4% 1,1% 47,3% 34,2%

Чели ли сте Конституцията на Р България?
Да 9,7% 6,4% 5,1% 2,4% 2,7% 3,4% 0,5% 59,1% 9,1%

Не 3,6% 1,8% 1,0% 1,3% 1,0% ,7% 1,3% 43,1% 43,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 11,7% 6,6% 3,7% ,8% 3,4% 2,8% ,8% 48,0% 20,1%

Не 3,5% 2,1% 1,7% 1,8% 1,0% 1,0% 1,1% 47,1% 37,7%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 3,8% 81,6% 14,7%

Да, в повечето случаи 6,2% 3,8% 2,1% 2,6% 1,2% 1,3% 1,5% 51,0% 27,0%

Не 5,1% 2,9% 2,2% 1,4% 1,5% 1,5% 1,0% 44,6% 37,2%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 2,6% 1,0% 1,0% 3,2% 2,7% 48,8% 39,4%

от 30 до 39 г. 6,7% 1,6% 3,3% 1,5% ,9% 1,7% 1,7% 49,9% 32,8%

от 40 до 49 г. 7,4% 2,0% 1,6% ,5% 3,1% 1,1% 50,5% 30,7%

от 50 до 59 г. 6,3% 3,9% ,6% 1,8% 1,1% ,5% 52,1% 30,9%

над 59 г. 3,7% 4,6% 3,0% 3,8% 1,4% 1,2% ,2% 41,3% 36,1%

Пол:
Мъж 6,2% 1,8% 1,2% ,9% 1,9% 2,1% 1,1% 51,6% 31,4%

Жена 4,2% 4,0% 2,9% 2,3% 1,1% ,7% 1,0% 43,3% 36,9%

Какво е Вашето образование?

Висше 5,9% 3,4% 3,0% ,9% 3,1% 1,4% 1,2% 56,5% 20,5%

Полувисше 5,2% 8,2% 9,9% 6,0% 1,4% 45,7% 27,5%

Средно 5,0% 2,9% 1,5% 1,1% 1,1% 1,5% 0,3% 45,7% 37,8%

Основно 3,5% 4,0% 1,5% 3,8% 37,6% 47,3%

По-ниско от основното 13,6% 13,6% 31,8% 54,6%

Местоживеене:

София 5,2% 2,1% 0,6% 2,8% 3,1% 47,9% 29,3%

Град-областен център 4,3% 4,1% 3,2% 2,1% 1,3% 1,1% ,9% 44,2% 36,9%

Град 7,9% 2,9% 1,7% 1,2% ,9% 1,3% ,6% 49,5% 31,4%

Село 3,7% 2,1% 1,9% 2,3% 1,4% ,9% 2,3% 49,1% 36,0%

Вие сте:

Българин 5,5% 3,3% 2,2% 1,7% 1,4% 1,1% ,3% 47,7% 33,6%

Турчин 1,3% 1,2% 3,3% 42,4% 49,1%

Ром 4,2% 4,6% 3,3% 2,8% 9,5% 16,5% 32,6% 33,1%

Друг етнос 7,9% 85,8% 6,3%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Които живеят богато 100,0%

Които живеят без лишения 7,5% 3,5% 2,5% 1,1% 1,1% 1,5% 0,5% 54,6% 26,8%

Които живеят с известни лишения 5,0% 2,9% 2,1% 1,5% 1,7% 1,5% 1,1% 48,8% 32,4%

Които живеят с големи лишения 4,8% 3,1% 1,7% 2,1% ,8% 1,2% 1,5% 36,9% 45,1%

Които живеят в мизерия 2,1% 2,5% 3,2% 2,8% 42,8% 40,0%
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Кои, според Вас, са основните причини за нарушаването на законите?(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

Липсата на бързо
законово възмездие

Неефективното
правораздаване

Липсата на морал
у хората

Стремежът за бързо
забогатяване

Хората не познават
законите Бедността Остарялото

законодателство Безработицата Не мога да
преценя

Общо 35,0% 34,4% 32,0% 27,2% 19,3% 18,1% 11,1% 6,7% 5,1%

Чели ли сте Конституцията на Р България?
Да 41,2% 37,5% 36,8% 30,1% 22,2% 12,5% 9,0% 3,0% ,3%

Не 32,8% 33,3% 30,3% 26,2% 18,3% 20,1% 11,9% 8,0% 6,8%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 42,4% 40,4% 34,3% 26,4% 18,6% 11,8% 11,5% 3,7% ,4%

Не 33,2% 32,9% 31,4% 27,4% 19,5% 19,7% 11,0% 7,4% 6,3%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 31,6% 18,1% 35,6% 9,0% 36,3% 14,8% 30,5% 24,0%

Да, в повечето случаи 30,7% 28,3% 35,6% 32,5% 25,7% 17,7% 9,2% 2,8% 5,8%

Не 36,5% 37,1% 30,8% 26,6% 16,7% 18,5% 10,7% 6,9% 5,1%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 30,5% 24,6% 25,5% 29,4% 21,5% 29,3% 13,1% 6,1% 9,4%

от 30 до 39 г. 32,8% 34,8% 36,2% 25,8% 17,5% 14,8% 11,3% 11,9% 4,7%

от 40 до 49 г. 37,2% 33,4% 35,3% 33,2% 19,4% 14,3% 9,1% 5,7% 4,2%

от 50 до 59 г. 38,9% 38,1% 28,2% 27,5% 20,7% 19,7% 13,5% 3,4% 1,7%

над 59 г. 35,2% 37,5% 32,8% 23,6% 18,5% 16,0% 10,1% 6,5% 5,6%

Пол:
Мъж 36,1% 32,5% 33,0% 29,3% 17,8% 18,3% 10,1% 6,0% 5,6%

Жена 34,0% 36,2% 31,1% 25,3% 20,7% 18,0% 12,1% 7,3% 4,7%

Какво е Вашето образование?

Висше 34,9% 40,6% 36,1% 33,9% 20,4% 10,0% 13,7% 3,2% 1,4%

Полувисше 40,5% 48,5% 33,8% 22,4% 18,3% 14,2% 9,0% 4,5% 4,5%

Средно 36,2% 32,4% 31,6% 26,7% 18,8% 19,9% 10,9% 6,9% 5,2%

Основно 28,1% 24,8% 23,7% 18,0% 20,3% 26,7% 8,9% 13,9% 12,8%

По-ниско от основното 15,7% 33,0% 34,1% 19,9% 14,7% 39,7% 13,6% 10,5%

Местоживеене:

София 33,3% 37,3% 34,4% 22,5% 19,6% 15,1% 15,0% 8,2% 3,2%

Град-областен център 34,7% 35,9% 30,0% 32,9% 19,8% 16,3% 10,6% 4,4% 5,6%

Град 38,6% 35,0% 30,8% 27,1% 17,6% 16,4% 13,5% 6,2% 4,6%

Село 33,3% 30,3% 34,1% 22,7% 20,0% 23,9% 7,6% 9,2% 6,2%

Вие сте:

Българин 36,4% 34,5% 32,3% 28,6% 19,6% 16,9% 11,6% 6,1% 4,0%

Турчин 24,6% 42,4% 33,6% 10,6% 19,7% 21,6% 6,0% 10,7% 12,4%

Ром 16,6% 18,7% 27,0% 27,1% 7,3% 44,1% 4,9% 16,4% 18,9%

Друг етнос 38,0% 30,6% 14,7% 10,4% 29,7% 20,9% 20,1% 14,6%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Които живеят богато 69,0% 38,0% 31,0% 31,0%

Които живеят без лишения 40,5% 29,6% 39,4% 29,6% 15,6% 14,7% 10,7% 5,9% 4,4%

Които живеят с известни лишения 34,0% 37,0% 33,3% 28,2% 21,2% 16,9% 11,4% 5,6% 3,7%

Които живеят с големи лишения 32,1% 30,5% 24,1% 23,0% 17,0% 23,2% 9,8% 9,8% 10,4%

Които живеят в мизерия 48,8% 28,2% 20,0% 25,3% 14,6% 27,5% 16,1% 13,1% 3,2%
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Кои от следните мерки, според Вас, могат да доведат до по-добро спазване на закона?
(сборът от относителните дялове надхвърля 100%, защото въпросът допуска повече от един отговор)

Гаранции за
това, че

всеки който е
нарушил
закона ще

бъде са

Налагането на
по-строги

санкции и по-
тежки

присъди

Намаляване
на равнището
на корупция

Повишаването на
равнището на
познаване на

законите

Повишаване на
готовността на
гражданите да

участват в
съдебно

Повишаване на
заплащането на
служителите в

право-
охранителни

Не мога
да

преценя

Общо 67,4% 63,8% 58,5% 24,4% 18,2% 9,8% 7,4%

Чели ли сте
Конституцията
на Р
България?

Да 75,1% 65,2% 56,7% 23,3% 21,7% 7,8% 1,1%

Не 64,7% 63,3% 59,1% 24,8% 17,0% 10,4% 9,7%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 72,5% 62,9% 60,8% 21,6% 18,4% 8,0% 5,5%

Не 66,2% 64,0% 57,9% 25,1% 18,2% 10,2% 7,9%

Смятате ли, че
у нас законът
се прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 58,5% 70,5% 49,7% 32,6% 16,8% 28,4% 7,4%

Да, в повечето
случаи 65,6% 61,8% 54,6% 26,8% 17,2% 13,3% 7,8%

Не 68,4% 64,1% 60,1% 23,4% 18,6% 7,9% 7,2%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 61,9% 65,1% 52,6% 27,2% 14,3% 17,3% 8,6%

от 30 до 39 г. 65,3% 64,6% 59,3% 22,4% 21,6% 9,1% 9,4%

от 40 до 49 г. 74,7% 54,2% 65,2% 26,4% 17,9% 8,9% 5,4%

от 50 до 59 г. 69,2% 68,2% 61,0% 22,0% 23,8% 9,8% 3,4%

над 59 г. 66,2% 65,9% 56,0% 24,2% 15,8% 7,1% 9,0%

Пол:
Мъж 68,2% 62,6% 60,5% 22,0% 19,7% 9,1% 7,7%

Жена 66,7% 64,9% 56,6% 26,7% 16,8% 10,4% 7,2%

Какво е
Вашето
образование?

Висше 69,3% 63,2% 66,7% 27,8% 21,0% 8,2% 3,4%

Полувисше 78,3% 68,5% 55,6% 22,7% 13,2% 3,0% 7,5%

Средно 68,8% 65,6% 59,3% 23,4% 18,0% 10,6% 5,5%

Основно 52,5% 55,6% 40,5% 21,7% 16,9% 10,7% 25,2%

По-ниско от
основното 50,0% 39,2% 29,4% 39,5% 23,5% 24,1%

Местоживеене:

София 62,0% 62,1% 48,4% 27,4% 15,0% 11,6% 5,9%

Град-областен
център 69,4% 61,1% 61,5% 28,1% 17,8% 7,2% 6,8%

Град 69,2% 72,3% 66,7% 21,4% 16,6% 10,5% 6,6%

Село 66,4% 60,9% 53,3% 20,5% 21,9% 11,4% 9,9%

Вие сте:

Българин 68,4% 63,9% 59,0% 25,6% 18,1% 9,1% 6,0%

Турчин 65,1% 69,3% 70,3% 5,7% 20,8% 10,4% 12,9%

Ром 52,4% 40,7% 23,7% 23,5% 11,3% 26,7% 35,4%

Друг етнос 46,7% 93,7% 60,7% 38,5% 33,2% 8,3% 6,3%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората,
които живеят
богато

31,0% 38,0% 31,0% 69,0% 38,0% 31,0%

Към хората,
които живеят
без лишения

68,0% 70,8% 58,7% 25,6% 15,3% 11,2% 5,4%

Към хората,
които живеят с
известни
лишения

68,4% 64,6% 61,9% 25,4% 19,5% 9,9% 4,3%

Към хората,
които живеят с
големи лишения

64,1% 55,7% 46,6% 21,9% 16,3% 9,0% 17,3%

Към хората,
които живеят в
мизерия

71,3% 68,9% 66,9% 12,9% 19,3% 3,8% 13,0%
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Бихте ли оправдали хора, които пътуват в
превозно средство без билет или карта? Общо

Да Не

Общо 15,4% 84,6% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 9,5% 90,5% 100,0%

Не 17,5% 82,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 16,4% 83,6% 100,0%

Не 15,2% 84,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 4,8% 95,2% 100,0%

Да, в повечето случаи 9,3% 90,7% 100,0%

Не 17,8% 82,2% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 24,3% 75,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 22,6% 77,4% 100,0%

от 40 до 49 г. 18,8% 81,2% 100,0%

от 50 до 59 г. 10,0% 90,0% 100,0%

над 59 г. 8,6% 91,4% 100,0%

Пол:
Мъж 18,6% 81,4% 100,0%

Жена 12,5% 87,5% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 8,1% 91,9% 100,0%

Полувисше 8,4% 91,6% 100,0%

Средно 17,8% 82,2% 100,0%

Основно 23,8% 76,2% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 19,9% 80,1% 100,0%

Град-областен център 16,1% 83,9% 100,0%

Град 9,9% 90,1% 100,0%

Село 16,8% 83,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 14,7% 85,3% 100,0%

Турчин 18,4% 81,6% 100,0%

Ром 28,1% 71,9% 100,0%

Друг етнос 14,6% 85,4% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 8,1% 91,9% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 15,3% 84,7% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 23,6% 76,4% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 4,4% 95,6% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които не
плащат редовно данъци? Общо
Да Не

Общо 9,5% 90,5% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 6,6% 93,4% 100,0%

Не 10,5% 89,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 13,6% 86,4% 100,0%

Не 8,5% 91,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 100,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 4,1% 95,9% 100,0%

Не 11,5% 88,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 13,0% 87,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 10,2% 89,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 15,2% 84,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 7,6% 92,4% 100,0%

над 59 г. 5,4% 94,6% 100,0%

Пол:
Мъж 12,4% 87,6% 100,0%

Жена 6,8% 93,2% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 7,2% 92,8% 100,0%

Полувисше 8,6% 91,4% 100,0%

Средно 9,8% 90,2% 100,0%

Основно 13,0% 87,0% 100,0%

По-ниско от основното 13,6% 86,4% 100,0%

Местоживеене:

София 11,2% 88,8% 100,0%

Град-областен център 9,7% 90,3% 100,0%

Град 7,2% 92,8% 100,0%

Село 10,2% 89,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 9,4% 90,6% 100,0%

Турчин 3,9% 96,1% 100,0%

Ром 20,6% 79,4% 100,0%

Друг етнос 13,1% 86,9% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте
се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения 4,3% 95,7% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 9,7% 90,3% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 13,9% 86,1% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 4,2% 95,8% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които
не връщат заеми? Общо

Да Не

Общо 4,5% 95,5% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 5,4% 94,6% 100,0%

Не 4,2% 95,8% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 6,8% 93,2% 100,0%

Не 4,0% 96,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 100,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 2,6% 97,4% 100,0%

Не 5,3% 94,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 5,9% 94,1% 100,0%

от 30 до 39 г. 5,7% 94,3% 100,0%

от 40 до 49 г. 6,9% 93,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 3,5% 96,5% 100,0%

над 59 г. 2,6% 97,4% 100,0%

Пол:
Мъж 5,0% 95,0% 100,0%

Жена 4,2% 95,8% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 5,1% 94,9% 100,0%

Полувисше 1,8% 98,2% 100,0%

Средно 4,3% 95,7% 100,0%

Основно 6,6% 93,4% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 5,6% 94,4% 100,0%

Град-областен център 6,0% 94,0% 100,0%

Град 3,6% 96,4% 100,0%

Село 2,9% 97,1% 100,0%

Вие сте:

Българин 4,5% 95,5% 100,0%

Турчин 3,4% 96,6% 100,0%

Ром 9,5% 90,5% 100,0%

Друг етнос 100,0% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте
се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения 2,5% 97,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 4,1% 95,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 8,4% 91,6% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 100,0% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които карат
автомобил с превишена скорост? Общо

Да Не

Общо 2,1% 97,9% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 1,0% 99,0% 100,0%

Не 2,5% 97,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 3,6% 96,4% 100,0%

Не 1,7% 98,3% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 100,0% 100,0%

Да, в повечето случаи ,4% 99,6% 100,0%

Не 2,7% 97,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 4,2% 95,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 3,9% 96,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 2,0% 98,0% 100,0%

от 50 до 59 г. ,7% 99,3% 100,0%

над 59 г. 1,0% 99,0% 100,0%

Пол:
Мъж 3,0% 97,0% 100,0%

Жена 1,2% 98,8% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 1,1% 98,9% 100,0%

Полувисше 100,0% 100,0%

Средно 2,7% 97,3% 100,0%

Основно 2,3% 97,7% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 3,6% 96,4% 100,0%

Град-областен център 2,9% 97,1% 100,0%

Град 100,0% 100,0%

Село 2,0% 98,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 2,0% 98,0% 100,0%

Турчин 2,1% 97,9% 100,0%

Ром 4,9% 95,1% 100,0%

Друг етнос 100,0% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 4,3% 95,7% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 1,5% 98,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 2,6% 97,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 100,0% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които се
саморазправят с длъжници? Общо

Да Не

Общо 8,8% 91,2% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 7,6% 92,4% 100,0%

Не 9,2% 90,8% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 10,2% 89,8% 100,0%

Не 8,4% 91,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 3,7% 96,3% 100,0%

Да, в повечето случаи 6,8% 93,2% 100,0%

Не 9,6% 90,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 12,4% 87,6% 100,0%

от 30 до 39 г. 11,5% 88,5% 100,0%

от 40 до 49 г. 10,3% 89,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 9,1% 90,9% 100,0%

над 59 г. 4,8% 95,2% 100,0%

Пол:
Мъж 10,6% 89,4% 100,0%

Жена 7,1% 92,9% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 6,8% 93,2% 100,0%

Полувисше 3,0% 97,0% 100,0%

Средно 10,0% 90,0% 100,0%

Основно 10,5% 89,5% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 5,9% 94,1% 100,0%

Град-областен център 10,5% 89,5% 100,0%

Град 7,8% 92,2% 100,0%

Село 9,1% 90,9% 100,0%

Вие сте:

Българин 8,5% 91,5% 100,0%

Турчин 8,0% 92,0% 100,0%

Ром 15,9% 84,1% 100,0%

Друг етнос 14,6% 85,4% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 5,5% 94,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 8,6% 91,4% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 12,6% 87,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 5,4% 94,6% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които не
плащат редовно сметки за ток и парно? Общо

Да Не

Общо 12,3% 87,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 8,8% 91,2% 100,0%

Не 13,5% 86,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 13,7% 86,3% 100,0%

Не 12,0% 88,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 100,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 6,6% 93,4% 100,0%

Не 14,6% 85,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 14,8% 85,2% 100,0%

от 30 до 39 г. 21,3% 78,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 15,9% 84,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 9,2% 90,8% 100,0%

над 59 г. 6,2% 93,8% 100,0%

Пол:
Мъж 13,0% 87,0% 100,0%

Жена 11,7% 88,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 7,6% 92,4% 100,0%

Полувисше 8,0% 92,0% 100,0%

Средно 13,9% 86,1% 100,0%

Основно 16,2% 83,8% 100,0%

По-ниско от основното 13,6% 86,4% 100,0%

Местоживеене:

София 16,9% 83,1% 100,0%

Град-областен център 10,8% 89,2% 100,0%

Град 8,9% 91,1% 100,0%

Село 14,5% 85,5% 100,0%

Вие сте:

Българин 12,1% 87,9% 100,0%

Турчин 10,2% 89,8% 100,0%

Ром 26,6% 73,4% 100,0%

Друг етнос 100,0% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 5,6% 94,4% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 11,1% 88,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 22,7% 77,3% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 6,3% 93,7% 100,0%
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Бихте ли оправдали
хора, които не се

грижат за децата си? Общо

Да Не

Общо 0,3% 99,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 100,0% 100,0%

Не 0,5% 99,5% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 0,9% 99,1% 100,0%

Не 0,2% 99,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага еднакво
за всички?

Да, категорично 100,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 100,0% 100,0%

Не 0,5% 99,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 1,1% 98,9% 100,0%

от 30 до 39 г. 100,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 100,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 0,5% 99,5% 100,0%

над 59 г. 0,3% 99,7% 100,0%

Пол:
Мъж 0,5% 99,5% 100,0%

Жена 0,2% 99,8% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 0,4% 99,6% 100,0%

Полувисше 100,0% 100,0%

Средно 100,0% 100,0%

Основно 2,3% 97,7% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 100,0% 100,0%

Град-областен център 1,0% 99,0% 100,0%

Град 100,0% 100,0%

Село 100,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 0,2% 99,8% 100,0%

Турчин 100,0% 100,0%

Ром 4,9% 95,1% 100,0%

Друг етнос 100,0% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 0,4% 99,6% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 0,4% 99,6% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 100,0% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които не
се грижат за родителите си? Общо

Да Не

Общо 1,7% 98,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 1,0% 99,0% 100,0%

Не 1,9% 98,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 2,6% 97,4% 100,0%

Не 1,5% 98,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 2,2% 97,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 1,4% 98,6% 100,0%

Не 1,8% 98,2% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 3,6% 96,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 1,7% 98,3% 100,0%

от 40 до 49 г. 100,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 2,8% 97,2% 100,0%

над 59 г. 1,2% 98,8% 100,0%

Пол:
Мъж 1,6% 98,4% 100,0%

Жена 1,7% 98,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 2,0% 98,0% 100,0%

Полувисше 2,7% 97,3% 100,0%

Средно ,8% 99,2% 100,0%

Основно 5,5% 94,5% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 2,9% 97,1% 100,0%

Град-областен център 1,7% 98,3% 100,0%

Град 1,2% 98,8% 100,0%

Село 1,4% 98,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 1,4% 98,6% 100,0%

Турчин 1,3% 98,7% 100,0%

Ром 9,5% 90,5% 100,0%

Друг етнос 100,0% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 1,1% 98,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 1,5% 98,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 2,6% 97,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 2,3% 97,7% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които
искат подкупи? Общо

Да Не

Общо 2,4% 97,6% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да ,7% 99,3% 100,0%

Не 3,0% 97,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 2,8% 97,2% 100,0%

Не 2,3% 97,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 4,1% 95,9% 100,0%

Да, в повечето случаи 1,8% 98,2% 100,0%

Не 2,5% 97,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 6,0% 94,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 2,5% 97,5% 100,0%

от 40 до 49 г. ,7% 99,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 1,8% 98,2% 100,0%

над 59 г. 1,9% 98,1% 100,0%

Пол:
Мъж 3,7% 96,3% 100,0%

Жена 1,2% 98,8% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше ,8% 99,2% 100,0%

Полувисше 1,4% 98,6% 100,0%

Средно 3,0% 97,0% 100,0%

Основно 3,8% 96,2% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 2,8% 97,2% 100,0%

Град-областен център 3,7% 96,3% 100,0%

Град 1,5% 98,5% 100,0%

Село 1,4% 98,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 2,3% 97,7% 100,0%

Турчин 100,0% 100,0%

Ром 4,9% 95,1% 100,0%

Друг етнос 14,6% 85,4% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения ,5% 99,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 2,5% 97,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 4,0% 96,0% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 100,0% 100,0%
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Бихте ли оправдали хора, които
дават подкупи? Общо

Да Не

Общо 7,4% 92,6% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 5,7% 94,3% 100,0%

Не 8,0% 92,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 10,8% 89,2% 100,0%

Не 6,6% 93,4% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 3,8% 96,2% 100,0%

Да, в повечето случаи 4,9% 95,1% 100,0%

Не 8,4% 91,6% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 8,7% 91,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 8,5% 91,5% 100,0%

от 40 до 49 г. 9,2% 90,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 7,1% 92,9% 100,0%

над 59 г. 5,5% 94,5% 100,0%

Пол:
Мъж 9,2% 90,8% 100,0%

Жена 5,8% 94,2% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 5,6% 94,4% 100,0%

Полувисше 5,1% 94,9% 100,0%

Средно 8,1% 91,9% 100,0%

Основно 9,8% 90,2% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 10,6% 89,4% 100,0%

Град-областен център 7,1% 92,9% 100,0%

Град 6,0% 94,0% 100,0%

Село 7,3% 92,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 7,7% 92,3% 100,0%

Турчин 3,2% 96,8% 100,0%

Ром 4,9% 95,1% 100,0%

Друг етнос 20,9% 79,1% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения 7,5% 92,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 7,5% 92,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 8,6% 91,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 100,0% 100,0%
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Кои наказания, според вас, са по-ефективни?

ОбщоЕфект има от по-
леките наказания

Ефект има от по-
тежките

наказания

Не мога да
преценя

Общо 17,7% 61,8% 20,5% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 21,9% 63,2% 14,9% 100,0%

Не 16,2% 61,4% 22,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 20,6% 64,1% 15,3% 100,0%

Не 17,0% 61,3% 21,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 19,1% 64,5% 16,4% 100,0%

Да, в повечето случаи 19,5% 64,0% 16,5% 100,0%

Не 17,1% 61,1% 21,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 14,1% 62,7% 23,2% 100,0%

от 30 до 39 г. 19,0% 55,4% 25,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 19,9% 61,7% 18,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 16,5% 68,7% 14,8% 100,0%

над 59 г. 18,0% 61,5% 20,5% 100,0%

Пол:
Мъж 16,8% 61,6% 21,6% 100,0%

Жена 18,5% 62,1% 19,5% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 21,3% 59,0% 19,7% 100,0%

Полувисше 17,6% 64,1% 18,3% 100,0%

Средно 15,2% 66,4% 18,4% 100,0%

Основно 23,2% 46,1% 30,7% 100,0%

По-ниско от основното 14,7% 26,8% 58,4% 100,0%

Местоживеене:

София 23,7% 57,6% 18,8% 100,0%

Град-областен център 17,9% 59,8% 22,3% 100,0%

Град 12,4% 65,2% 22,4% 100,0%

Село 18,4% 64,1% 17,5% 100,0%

Вие сте:

Българин 17,7% 62,4% 19,9% 100,0%

Турчин 14,6% 63,9% 21,5% 100,0%

Ром 22,9% 40,4% 36,7% 100,0%

Друг етнос 14,7% 72,7% 12,6% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 24,7% 53,7% 21,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

18,4% 64,3% 17,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

12,4% 59,4% 28,2% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 4,9% 66,5% 28,6% 100,0%
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Според Вас, кой има право да наказва?

ОбщоКойто е пострадал
или е бил пряко

засегнат

Който е по-силен
и може да си го

позволи

Съдът, след
влязла в сила

присъда

Всеки, който е бил
свидетел на

случилото се

Не мога да
преценя

Общо 7,5% 3,3% 78,8% 1,9% 8,4% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията
на Р
България?

Да 6,1% 2,2% 86,3% 3,1% 2,3% 100,0%

Не 8,0% 3,7% 76,2% 1,5% 10,6% 100,0%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 7,3% 3,1% 81,4% 1,5% 6,6% 100,0%

Не 7,5% 3,4% 78,2% 2,0% 8,9% 100,0%

Смятате ли, че
у нас законът
се прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 7,5% 4,8% 80,2% 3,8% 3,8% 100,0%

Да, в повечето
случаи 5,3% 1,8% 82,2% 3,3% 7,3% 100,0%

Не 8,1% 3,7% 77,9% 1,5% 8,8% 100,0%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 8,6% 7,8% 72,1% 2,3% 9,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 10,4% 3,8% 74,9% ,9% 10,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 4,6% 2,2% 81,6% 3,7% 8,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 8,0% 2,9% 81,8% 7,4% 100,0%

над 59 г. 6,8% 1,9% 80,9% 2,3% 8,0% 100,0%

Пол:
Мъж 7,3% 4,6% 77,6% 1,8% 8,6% 100,0%

Жена 7,6% 2,2% 79,9% 2,1% 8,2% 100,0%

Какво е
Вашето
образование?

Висше 4,6% 1,2% 89,4% 1,5% 3,2% 100,0%

Полувисше 1,6% 4,9% 74,3% 7,3% 11,9% 100,0%

Средно 9,3% 3,9% 77,4% 1,3% 8,1% 100,0%

Основно 7,4% 4,6% 65,8% 3,9% 18,2% 100,0%

По-ниско от
основното 71,6% 28,4% 100,0%

Местоживеене:

София 9,3% 5,5% 73,9% 3,7% 7,7% 100,0%

Град-областен
център 6,8% 3,3% 79,0% 1,4% 9,5% 100,0%

Град 7,2% 2,0% 83,5% 2,0% 5,3% 100,0%

Село 7,5% 3,3% 77,3% 1,7% 10,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 7,7% 3,4% 80,0% 2,0% 6,9% 100,0%

Турчин 6,6% 74,5% 18,9% 100,0%

Ром 4,6% 9,9% 55,8% 4,9% 24,9% 100,0%

Друг етнос 79,1% 20,9% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без
лишения

5,1% 4,0% 81,0% 4,9% 5,0% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

7,9% 3,6% 80,1% 1,3% 7,1% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

9,5% 2,2% 70,9% 2,0% 15,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 2,6% 88,7% 8,7% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

69

Извършено ли е спрямо Вас или член на семейството
ви някое от следните престъпления през последните
12 месеца:

Джебчийска кражба

Общо
Не Не, но имаше

опит за такова
Да,

веднъж
Да, повече от

веднъж
Не желая да

отговоря

Общо 87,4% 5,3% 5,7% 0,9% 0,7% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията
на Р България?

Да 87,3% 4,5% 6,4% 1,5% 0,3% 100,0%

Не 87,4% 5,6% 5,5% 0,7% 0,8% 100,0%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 80,7% 6,4% 9,8% 2,1% 1,1% 100,0%

Не 89,0% 5,0% 4,8% ,6% 0,6% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 94,0% 6,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 84,2% 6,9% 6,3% 2,0% 0,6% 100,0%

Не 88,0% 4,8% 5,9% ,6% 0,7% 100,0%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 84,7% 6,3% 8,2% 0,9% 100,0%

от 30 до 39 г. 90,8% 3,8% 4,5% ,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 82,4% 5,1% 9,3% 1,5% 1,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 87,8% 7,2% 3,9% 1,1% 100,0%

над 59 г. 89,4% 4,8% 4,2% ,9% 0,7% 100,0%

Пол:
Мъж 87,6% 4,5% 5,7% 1,3% 0,9% 100,0%

Жена 87,1% 6,0% 5,8% ,6% 0,5% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 86,5% 5,8% 6,7% ,5% 0,5% 100,0%

Полувисше 81,2% 6,9% 10,1% 1,8% 100,0%

Средно 87,4% 5,3% 5,3% 1,4% 0,6% 100,0%

Основно 90,9% 3,9% 4,0% 1,2% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 87,1% 2,9% 9,5% ,6% 100,0%

Град-областен център 85,1% 6,7% 5,4% 1,9% 0,9% 100,0%

Град 90,2% 4,0% 5,1% 0,7% 100,0%

Село 88,1% 6,0% 4,5% ,6% 0,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 87,7% 5,2% 5,7% ,8% 0,5% 100,0%

Турчин 84,8% 4,1% 7,2% 2,6% 1,3% 100,0%

Ром 86,7% 9,5% 3,8% 100,0%

Друг етнос 74,9% 8,3% 16,7% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения 89,4% 5,9% 3,2% 1,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 86,4% 4,7% 7,0% 1,2% 0,6% 100,0%

Към хората, които живеят с големи
лишения 88,5% 6,9% 3,9% ,4% 0,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 91,0% 4,6% 2,3% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Кражба от дома

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 85,0% 5,7% 6,7% 1,5% 1,1% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 79,5% 5,6% 11,0% 2,8% 1,1% 100,0%

Не 86,9% 5,8% 5,2% 1,1% 1,1% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 75,3% 6,1% 13,4% 3,1% 2,1% 100,0%

Не 87,3% 5,6% 5,1% 1,1% ,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 87,4% 5,1% 7,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 84,1% 7,7% 5,5% 2,7% 100,0%

Не 85,1% 5,2% 7,0% 1,2% 1,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 87,4% 7,8% 4,1% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 91,3% 3,1% 4,7% ,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 81,2% 5,4% 10,1% 2,0% 1,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 80,9% 8,4% 7,0% 1,8% 2,0% 100,0%

над 59 г. 84,7% 5,0% 6,9% 2,2% 1,2% 100,0%

Пол:
Мъж 84,9% 5,5% 6,2% 1,8% 1,6% 100,0%

Жена 85,0% 6,0% 7,2% 1,3% ,5% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 84,2% 5,5% 8,5% 1,2% ,5% 100,0%

Полувисше 78,5% 4,4% 6,3% 3,0% 7,8% 100,0%

Средно 85,0% 6,5% 6,0% 1,7% ,9% 100,0%

Основно 89,5% 3,6% 6,2% ,7% 100,0%

По-ниско от основното 87,6% 12,4% 100,0%

Местоживеене:

София 79,6% 6,7% 10,4% 2,6% ,6% 100,0%

Град-областен център 85,1% 5,7% 5,6% 1,8% 1,8% 100,0%

Град 87,9% 5,3% 4,5% 1,1% 1,2% 100,0%

Село 85,3% 5,5% 7,9% ,9% ,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 85,4% 5,2% 6,6% 1,6% 1,1% 100,0%

Турчин 81,9% 9,9% 5,3% 1,4% 1,5% 100,0%

Ром 81,5% 4,6% 13,9% 100,0%

Друг етнос 75,7% 24,3% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 85,2% 7,7% 5,1% ,5% 1,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

85,4% 5,5% 6,1% 1,8% 1,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

85,4% 4,1% 8,7% 1,4% ,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 76,9% 9,1% 11,9% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните престъпления
през последните 12 месеца:

Кражба от вилата

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 90,6% 3,4% 3,3% 1,8% ,9% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 88,8% 3,0% 4,2% 3,2% ,7% 100,0%

Не 91,3% 3,6% 2,9% 1,3% ,9% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 86,1% 3,9% 5,1% 3,3% 1,6% 100,0%

Не 91,7% 3,3% 2,8% 1,4% ,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 89,7% 6,5% 3,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 89,6% 5,5% 2,6% 2,3% 100,0%

Не 91,0% 2,7% 3,6% 1,5% 1,2% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 91,7% 4,1% 1,9% 1,5% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 94,5% 4,0% ,7% ,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 88,3% 4,5% 3,5% 2,0% 1,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 86,2% 5,1% 4,9% 1,9% 1,8% 100,0%

над 59 г. 91,6% 1,5% 4,3% 2,2% ,4% 100,0%

Пол:
Мъж 90,4% 2,8% 3,7% 2,4% ,7% 100,0%

Жена 90,8% 4,0% 2,9% 1,2% 1,0% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 87,4% 5,2% 5,2% 1,6% ,5% 100,0%

Полувисше 79,8% 8,0% 4,4% 7,8% 100,0%

Средно 91,8% 2,8% 2,4% 2,4% ,5% 100,0%

Основно 96,1% ,8% 3,1% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 90,1% ,8% 6,0% 3,2% 100,0%

Град-областен център 84,2% 6,5% 4,5% 3,1% 1,7% 100,0%

Град 93,3% 3,0% 2,3% 1,0% ,4% 100,0%

Село 97,0% 1,4% 1,0% ,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 90,1% 3,5% 3,7% 2,0% ,7% 100,0%

Турчин 92,7% 3,1% 4,2% 100,0%

Ром 100,0% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 90,4% 4,6% 2,7% ,8% 1,5% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 90,5% 3,7% 2,9% 2,1% ,8% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 90,0% 2,5% 5,2% 1,5% ,8% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 95,8% 2,1% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Кражба на автомобил

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 93,6% 3,4% 1,7% 0,7% 0,6% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 93,8% 3,0% 1,3% 1,5% 0,4% 100,0%

Не 93,5% 3,6% 1,8% 0,5% 0,6% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 90,2% 4,6% 3,5% 0,9% 0,7% 100,0%

Не 94,4% 3,1% 1,2% 0,7% 0,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 83,6% 8,9% 3,8% 3,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 90,6% 5,2% 2,2% 2,0% 100,0%

Не 94,9% 2,7% 1,4% 0,4% 0,6% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 92,4% 3,4% 1,7% 2,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 95,2% 3,3% 0,7% 0,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 93,5% 4,3% 0,7% 0,7% 0,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 89,8% 5,1% 3,6% 1,4% 100,0%

над 59 г. 95,1% 2,2% 1,7% 0,7% 0,2% 100,0%

Пол:
Мъж 92,4% 2,7% 2,8% 1,2% 0,8% 100,0%

Жена 94,6% 4,1% ,6% 0,3% 0,4% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 91,5% 5,3% 2,2% 0,5% 0,5% 100,0%

Полувисше 89,3% 6,9% 1,6% 2,2% 100,0%

Средно 94,0% 2,8% 1,6% 1,1% 0,6% 100,0%

Основно 97,4% 1,4% 1,2% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 95,3% 1,4% 2,0% 1,3% 100,0%

Град-областен център 89,1% 6,0% 2,4% 1,6% 0,9% 100,0%

Град 96,2% 3,4% 0,4% 100,0%

Село 96,1% 1,2% 1,7% 1,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 93,3% 3,6% 1,6% 0,8% 0,7% 100,0%

Турчин 96,5% 1,4% 2,1% 100,0%

Ром 96,2% 3,8% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 91,4% 4,7% 3,0% 0,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

93,6% 3,2% 1,8% 1,0% 0,4% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

94,2% 3,8% 0,6% 0,4% 1,1% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 97,9% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Кражба на части или вещи от автомобил

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 87,6% 4,5% 5,4% 1,8% ,7% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на
Р България?

Да 86,3% 3,7% 4,5% 4,7% 1,0% 100,0%

Не 88,1% 4,8% 5,7% ,9% ,6% 100,0%

Били ли сте страна
в съдебни дела?

Да 84,2% 5,5% 6,1% 3,5% ,7% 100,0%

Не 88,4% 4,3% 5,2% 1,5% ,7% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 82,7% 6,4% 10,9% 100,0%

Да, в повечето случаи 84,9% 5,8% 6,9% 2,3% 100,0%

Не 88,6% 4,1% 4,7% 1,8% ,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 87,8% 4,6% 5,7% 1,1% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 85,4% 3,3% 8,8% 1,7% ,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 82,2% 6,4% 7,6% 3,0% ,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 84,2% 6,9% 6,4% 1,2% 1,2% 100,0%

над 59 г. 93,1% 3,0% 1,8% 1,9% ,2% 100,0%

Пол:
Мъж 85,3% 5,2% 6,5% 2,5% ,5% 100,0%

Жена 89,7% 3,9% 4,3% 1,3% ,8% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 84,5% 5,3% 7,7% 1,9% ,5% 100,0%

Полувисше 82,1% 7,2% 5,2% 1,6% 3,8% 100,0%

Средно 87,4% 4,7% 5,3% 2,1% ,5% 100,0%

Основно 98,0% 1,2% ,8% 100,0%

По-ниско от основното 88,9% 11,1% 100,0%

Местоживеене:

София 88,4% ,6% 8,4% 1,8% ,9% 100,0%

Град-областен център 81,5% 8,0% 5,5% 4,1% ,9% 100,0%

Град 89,2% 4,4% 4,9% ,7% ,9% 100,0%

Село 93,5% 2,5% 4,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 86,8% 4,9% 5,6% 2,1% ,6% 100,0%

Турчин 95,2% 1,4% 1,9% 1,4% 100,0%

Ром 91,9% 8,1% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 62,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 86,7% 5,2% 5,8% ,6% 1,8% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

88,0% 4,2% 5,2% 2,1% ,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

86,5% 5,4% 6,0% 1,7% ,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 92,0% 3,8% 4,2% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Кражба на селскостопанска продукция

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 89,4% 4,0% 3,0% 2,6% 1,0% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 90,2% 2,8% 3,0% 2,6% 1,4% 100,0%

Не 89,1% 4,5% 3,0% 2,6% ,8% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 86,8% 5,3% 4,3% 2,3% 1,2% 100,0%

Не 90,0% 3,7% 2,7% 2,6% ,9% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 90,2% 2,7% 7,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 89,8% 6,9% 1,9% 1,4% 100,0%

Не 89,2% 3,3% 3,2% 3,1% 1,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 92,2% 2,9% 2,6% 1,6% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 89,4% 3,2% 5,0% 1,7% ,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 89,1% 5,2% 1,1% 3,2% 1,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 84,9% 4,5% 4,4% 5,0% 1,3% 100,0%

над 59 г. 90,5% 4,1% 2,7% 2,0% ,8% 100,0%

Пол:
Мъж 89,6% 3,5% 3,1% 2,7% 1,1% 100,0%

Жена 89,2% 4,5% 3,0% 2,5% ,8% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 91,6% 3,9% 1,4% 2,0% 1,0% 100,0%

Полувисше 85,8% 6,9% 2,1% 3,1% 2,2% 100,0%

Средно 88,3% 4,1% 4,0% 2,9% ,7% 100,0%

Основно 91,9% 3,0% 1,5% 2,2% 1,5% 100,0%

По-ниско от
основното 88,9% 11,1% 100,0%

Местоживеене:

София 97,2% ,6% 1,3% ,9% 100,0%

Град-областен център 89,8% 4,9% 1,9% 2,4% 1,0% 100,0%

Град 95,3% 4,0% ,4% ,4% 100,0%

Село 79,3% 4,9% 7,8% 6,2% 1,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 90,9% 3,8% 2,8% 1,6% 1,0% 100,0%

Турчин 72,1% 3,3% 4,2% 18,9% 1,5% 100,0%

Ром 95,4% 4,6% 100,0%

Друг етнос 49,5% 24,1% 26,4% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 62,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 92,2% 3,7% 1,4% 1,0% 1,8% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

88,8% 4,2% 2,9% 3,1% 1,0% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

89,4% 3,9% 3,6% 2,5% ,5% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 92,9% 2,5% 4,6% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Грабеж

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 94,6% 3,3% 1,1% ,3% ,6% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 93,4% 3,6% 1,8% ,7% ,4% 100,0%

Не 95,1% 3,2% ,8% ,2% ,7% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 93,2% 4,5% ,9% 1,0% ,5% 100,0%

Не 95,0% 3,0% 1,1% ,2% ,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 97,3% 2,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 92,4% 5,9% 1,4% ,3% 100,0%

Не 95,2% 2,6% 1,0% ,4% ,8% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 93,9% 2,7% 2,6% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 94,4% 3,3% ,9% 1,5% 100,0%

от 40 до 49 г. 94,0% 5,0% 1,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 93,7% 3,5% ,5% 1,1% 1,1% 100,0%

над 59 г. 95,9% 2,7% ,7% ,5% ,3% 100,0%

Пол:
Мъж 95,0% 3,5% ,9% ,2% ,4% 100,0%

Жена 94,3% 3,1% 1,2% ,4% ,9% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 92,7% 6,3% ,7% ,3% 100,0%

Полувисше 90,2% 5,5% 4,3% 100,0%

Средно 95,0% 2,3% 1,6% ,6% ,5% 100,0%

Основно 98,8% 1,2% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 99,0% 1,0% 100,0%

Град-областен център 90,7% 5,9% 2,0% ,5% ,8% 100,0%

Град 96,1% 2,9% ,4% ,6% 100,0%

Село 96,0% 1,6% 1,1% ,6% ,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 94,9% 3,1% 1,0% ,2% ,7% 100,0%

Турчин 94,0% 3,4% 2,6% 100,0%

Ром 89,5% 6,0% 4,6% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 95,6% 2,8% 1,0% ,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

94,6% 3,3% 1,4% ,3% ,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

94,1% 3,8% ,4% ,6% 1,2% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 93,7% 4,2% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Побой

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 95,2% 3,3% ,8% ,4% ,3% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 96,0% 2,5% ,6% ,4% ,4% 100,0%

Не 94,9% 3,5% ,9% ,4% ,2% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 92,3% 5,5% 1,8% ,5% 100,0%

Не 95,9% 2,7% ,6% ,5% ,3% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 89,5% 10,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 91,9% 6,0% 1,4% ,7% 100,0%

Не 96,4% 2,1% ,7% ,4% ,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 87,1% 7,4% 1,9% 2,8% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 95,2% 4,1% ,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 95,8% 3,6% ,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 96,7% 2,8% ,5% 100,0%

над 59 г. 97,8% 1,0% ,9% ,3% 100,0%

Пол:
Мъж 95,1% 3,8% ,9% ,2% 100,0%

Жена 95,2% 2,7% ,8% ,8% ,4% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 95,0% 4,6% ,3% 100,0%

Полувисше 93,9% 3,9% 2,2% 100,0%

Средно 95,9% 2,1% 1,3% ,5% ,2% 100,0%

Основно 92,5% 6,1% 1,4% 100,0%

По-ниско от основното 92,5% 7,5% 100,0%

Местоживеене:

София 99,4% ,6% 100,0%

Град-областен център 92,7% 5,7% ,4% ,3% ,8% 100,0%

Град 96,6% 3,4% 100,0%

Село 94,9% 1,7% 2,2% 1,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 96,0% 3,1% ,6% ,3% 100,0%

Турчин 98,1% 1,9% 100,0%

Ром 70,2% 12,6% 8,1% 9,1% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 92,4% 4,2% 1,8% 1,0% ,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

96,0% 2,8% ,7% ,2% ,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

94,1% 4,7% ,4% ,8% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 97,9% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Домашно насилие

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 96,2% 1,9% ,5% ,6% ,8% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на
Р България?

Да 96,7% 1,6% ,9% ,3% ,4% 100,0%

Не 96,0% 2,0% ,3% ,7% 1,0% 100,0%

Били ли сте страна
в съдебни дела?

Да 96,3% 1,7% ,7% 1,3% 100,0%

Не 96,2% 2,0% ,6% ,5% ,7% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 89,0% 11,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 93,6% 3,7% ,8% ,6% 1,3% 100,0%

Не 97,3% 1,0% ,4% ,6% ,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 92,0% 2,6% ,9% 1,9% 2,6% 100,0%

от 30 до 39 г. 94,6% 3,3% ,7% ,8% ,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 95,8% 2,3% ,5% 1,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 97,9% 1,2% ,4% ,4% 100,0%

над 59 г. 98,4% 1,0% ,4% ,2% 100,0%

Пол:
Мъж 97,2% 1,7% ,3% ,3% ,5% 100,0%

Жена 95,3% 2,1% ,7% ,8% 1,1% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 95,3% 2,4% ,7% ,5% 1,0% 100,0%

Полувисше 91,9% 3,9% 4,3% 100,0%

Средно 96,8% 1,9% ,5% ,2% ,5% 100,0%

Основно 96,7% 2,6% ,7% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 97,6% ,9% ,6% ,9% 100,0%

Град-областен център 95,9% 2,8% ,4% ,2% ,7% 100,0%

Град 96,1% 3,4% ,5% 100,0%

Село 96,0% ,9% 1,4% 1,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 96,6% 2,0% ,5% ,2% ,6% 100,0%

Турчин 98,8% 1,2% 100,0%

Ром 83,5% 8,4% 8,1% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 94,2% 2,2% ,9% 2,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

97,5% 1,5% ,4% ,1% ,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

93,7% 3,3% ,5% 1,9% ,6% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 95,8% 4,2% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на семейството ви
някое от следните престъпления през последните 12 месеца:

Сексуално насилие

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 97,5% 1,3% ,2% 1,0% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 97,8% 1,5% ,3% ,4% 100,0%

Не 97,4% 1,2% ,2% 1,2% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 96,6% 1,3% 2,1% 100,0%

Не 97,7% 1,3% ,3% ,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 93,6% 2,7% 3,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 95,6% 2,8% 1,0% ,5% 100,0%

Не 98,2% ,8% 1,0% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 94,0% 1,5% 1,0% 3,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 97,8% 1,5% ,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 97,3% 1,3% 1,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 98,8% 1,2% 100,0%

над 59 г. 98,4% 1,2% ,2% ,3% 100,0%

Пол:
Мъж 97,8% 1,1% 1,1% 100,0%

Жена 97,2% 1,5% ,4% ,9% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 98,0% 1,5% ,5% 100,0%

Полувисше 91,9% 3,9% 4,3% 100,0%

Средно 97,4% 1,3% ,4% ,9% 100,0%

Основно 99,2% ,8% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 99,5% ,5% 100,0%

Град-областен център 97,9% 1,2% ,2% ,7% 100,0%

Град 97,0% 3,0% 100,0%

Село 96,2% ,4% ,6% 2,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 97,8% 1,3% ,1% ,8% 100,0%

Турчин 98,1% 1,9% 100,0%

Ром 87,4% 4,6% 8,1% 100,0%

Друг етнос 100,0% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 93,6% 2,6% 1,0% 2,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

98,2% 1,1% ,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

98,1% 1,2% ,7% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 97,9% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Измама

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 84,5% 8,9% 3,5% 1,8% 1,3% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на
Р България?

Да 82,5% 8,7% 3,9% 4,1% ,8% 100,0%

Не 85,2% 8,9% 3,4% 1,0% 1,5% 100,0%

Били ли сте страна
в съдебни дела?

Да 75,6% 14,0% 5,4% 3,3% 1,7% 100,0%

Не 86,7% 7,6% 3,0% 1,4% 1,2% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 86,5% 9,8% 3,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 83,4% 12,0% 3,7% ,9% 100,0%

Не 84,7% 7,9% 3,5% 2,1% 1,8% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 83,3% 10,6% 4,3% 1,1% ,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 87,4% 8,5% 2,5% 1,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 84,9% 8,6% 2,5% 1,8% 2,2% 100,0%

от 50 до 59 г. 80,2% 10,2% 5,1% 1,9% 2,5% 100,0%

над 59 г. 85,6% 7,8% 3,4% 2,0% 1,2% 100,0%

Пол:
Мъж 83,6% 9,9% 3,1% 1,6% 1,8% 100,0%

Жена 85,4% 8,0% 3,9% 1,9% ,9% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 85,5% 7,3% 2,7% 3,3% 1,2% 100,0%

Полувисше 75,2% 3,9% 7,9% 5,2% 7,8% 100,0%

Средно 84,0% 10,6% 3,2% 1,2% 1,0% 100,0%

Основно 88,3% 6,5% 5,1% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 90,9% 7,3% ,7% 1,1% 100,0%

Град-областен център 79,1% 9,4% 5,5% 4,0% 2,0% 100,0%

Град 89,4% 5,9% 2,8% ,6% 1,2% 100,0%

Село 83,6% 11,6% 3,1% ,3% 1,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 84,8% 8,7% 3,4% 2,0% 1,1% 100,0%

Турчин 85,5% 6,0% 2,8% 5,6% 100,0%

Ром 79,7% 11,9% 8,4% 100,0%

Друг етнос 75,1% 24,9% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 86,5% 7,8% 3,1% ,5% 2,1% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

85,1% 8,9% 2,8% 1,7% 1,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

79,6% 11,1% 5,9% 3,0% ,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 91,2% 2,1% 4,6% 2,1% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Изнудване

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 93,0% 4,0% 1,6% ,5% ,9% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 88,3% 5,3% 3,2% 2,1% 1,1% 100,0%

Не 94,6% 3,5% 1,0% ,8% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 87,8% 5,3% 3,0% 1,9% 1,9% 100,0%

Не 94,2% 3,7% 1,3% ,2% ,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 90,2% 6,5% 3,3% 100,0%

Да, в повечето случаи 92,1% 6,1% 1,0% ,9% 100,0%

Не 93,4% 3,3% 1,7% ,7% ,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 94,0% 4,5% 1,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 92,1% 4,7% 3,2% 100,0%

от 40 до 49 г. 90,9% 6,7% 1,2% 1,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 93,5% 1,2% 3,3% 1,9% 100,0%

над 59 г. 93,9% 3,3% ,9% ,7% 1,2% 100,0%

Пол:
Мъж 93,0% 4,1% 1,3% ,6% 1,0% 100,0%

Жена 93,0% 3,9% 1,8% ,5% ,8% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 90,7% 3,5% 2,3% 1,7% 1,7% 100,0%

Полувисше 85,3% 6,0% 3,3% 5,4% 100,0%

Средно 93,9% 4,6% 1,0% ,2% ,3% 100,0%

Основно 97,0% 1,5% 1,5% 100,0%

По-ниско от
основното 88,9% 11,1% 100,0%

Местоживеене:

София 98,2% ,9% ,5% ,5% 100,0%

Град-областен център 87,9% 6,5% 2,8% 1,1% 1,7% 100,0%

Град 95,7% 2,4% ,7% 1,2% 100,0%

Село 94,3% 4,0% 1,5% ,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 92,9% 3,9% 1,6% ,6% 1,0% 100,0%

Турчин 96,0% 4,0% 100,0%

Ром 91,9% 4,6% 3,5% 100,0%

Друг етнос 85,3% 8,3% 6,3% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 62,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 89,6% 6,9% 1,4% 2,1% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

94,6% 3,0% 1,1% ,4% ,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

91,9% 5,5% 1,6% 1,0% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 89,1% 2,1% 6,7% 2,1% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

81

Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Искане на подкуп

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 91,5% 3,7% 2,5% 1,2% 1,1% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 88,6% 5,6% 2,3% 2,4% 1,1% 100,0%

Не 92,6% 3,0% 2,6% ,8% 1,1% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 86,5% 6,1% 4,2% 1,7% 1,5% 100,0%

Не 92,8% 3,1% 2,1% 1,1% 1,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 86,5% 9,8% 3,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 89,5% 5,0% 4,6% ,4% ,5% 100,0%

Не 92,3% 3,0% 1,9% 1,5% 1,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 91,1% 4,7% 1,9% 2,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 92,1% 5,5% 2,3% 100,0%

от 40 до 49 г. 89,1% 4,2% 3,8% 2,2% ,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 89,4% 3,4% 3,2% 3,4% ,7% 100,0%

над 59 г. 93,8% 2,2% 1,9% ,7% 1,5% 100,0%

Пол:
Мъж 91,1% 4,1% 2,7% 1,0% 1,0% 100,0%

Жена 91,9% 3,3% 2,3% 1,3% 1,1% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 90,9% 3,8% 1,5% 2,0% 1,8% 100,0%

Полувисше 84,1% 3,9% 7,1% 1,4% 3,6% 100,0%

Средно 91,0% 4,4% 2,9% 1,1% ,6% 100,0%

Основно 98,4% ,8% ,8% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 93,1% 3,2% 2,3% 1,4% 100,0%

Град-областен център 89,1% 4,4% 3,5% 1,6% 1,4% 100,0%

Град 93,1% 3,2% 1,1% ,4% 2,2% 100,0%

Село 92,4% 3,4% 2,6% 1,2% ,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 91,3% 3,6% 2,6% 1,2% 1,2% 100,0%

Турчин 96,9% 1,9% 1,2% 100,0%

Ром 90,9% 4,6% 4,6% 100,0%

Друг етнос 83,8% 16,2% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 90,2% 5,7% 3,2% ,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

92,4% 3,1% 1,8% 1,3% 1,4% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

89,0% 4,5% 4,7% 1,5% ,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 95,4% 2,1% 2,6% 100,0%
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Извършено ли е спрямо Вас или член на
семейството ви някое от следните
престъпления през последните 12 месеца:

Предлагане на наркотици

Общо
Не

Не, но имаше
опит за
такова

Да,
веднъж

Да, повече
от веднъж

Не желая да
отговоря

Общо 94,8% 2,3% 1,2% 1,2% ,5% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на
Р България?

Да 95,9% 2,4% ,7% ,4% ,4% 100,0%

Не 94,4% 2,3% 1,3% 1,5% ,5% 100,0%

Били ли сте страна
в съдебни дела?

Да 92,1% 3,6% 1,7% 2,0% ,7% 100,0%

Не 95,5% 2,0% 1,0% 1,1% ,4% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 94,0% 6,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 94,1% 2,9% ,7% 1,8% ,5% 100,0%

Не 95,0% 2,0% 1,4% 1,1% ,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 84,9% 4,0% 3,0% 6,6% 1,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 95,5% 3,7% ,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 94,1% 1,6% 1,9% 1,2% 1,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 97,4% 1,2% 1,4% 100,0%

над 59 г. 98,1% 1,9% 100,0%

Пол:
Мъж 93,9% 2,0% 1,7% 2,1% ,3% 100,0%

Жена 95,6% 2,6% ,7% ,4% ,6% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 96,2% ,9% 1,9% 1,0% 100,0%

Полувисше 93,9% 3,9% 2,2% 100,0%

Средно 94,4% 2,8% 1,2% 1,4% ,2% 100,0%

Основно 94,6% 1,5% 3,9% 100,0%

По-ниско от основното 88,9% 11,1% 100,0%

Местоживеене:

София 96,9% 2,5% ,6% 100,0%

Град-областен център 93,8% 3,4% ,8% 1,0% 1,0% 100,0%

Град 95,3% 2,4% ,6% 1,2% ,5% 100,0%

Село 94,5% 2,2% 1,4% 1,9% 100,0%

Вие сте:

Българин 95,5% 2,2% 1,0% ,8% ,5% 100,0%

Турчин 96,0% 1,9% 2,1% 100,0%

Ром 74,7% 4,6% 4,6% 16,1% 100,0%

Друг етнос 91,7% 8,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 62,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 91,5% 3,2% 2,8% 1,6% ,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

96,2% 1,3% ,7% 1,2% ,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

92,7% 4,5% 1,5% 1,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 97,9% 2,1% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден
за кражба на имущество?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 30,0% 58,8% 11,2% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 25,8% 64,9% 9,3% 100,0%

Не 31,4% 56,7% 11,9% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 33,2% 62,5% 4,3% 100,0%

Не 29,1% 57,9% 12,9% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 31,3% 54,2% 14,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 31,9% 56,0% 12,1% 100,0%

Не 29,4% 59,9% 10,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 45,9% 42,4% 11,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 31,1% 56,8% 12,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 34,4% 57,8% 7,9% 100,0%

от 50 до 59 г. 26,3% 59,1% 14,6% 100,0%

над 59 г. 21,5% 67,7% 10,8% 100,0%

Пол:
Мъж 32,5% 54,6% 13,0% 100,0%

Жена 27,6% 62,7% 9,7% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 32,7% 57,0% 10,3% 100,0%

Полувисше 16,5% 77,7% 5,8% 100,0%

Средно 29,2% 58,7% 12,1% 100,0%

Основно 34,1% 54,8% 11,1% 100,0%

По-ниско от основното 35,3% 51,1% 13,6% 100,0%

Местоживеене:

София 37,1% 50,4% 12,6% 100,0%

Град-областен център 24,7% 63,3% 12,0% 100,0%

Град 23,3% 66,6% 10,1% 100,0%

Село 38,4% 51,1% 10,5% 100,0%

Вие сте:

Българин 29,2% 60,4% 10,4% 100,0%

Турчин 20,1% 55,6% 24,2% 100,0%

Ром 64,8% 27,6% 7,7% 100,0%

Друг етнос 37,7% 47,7% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 42,9% 46,9% 10,2% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

27,3% 60,1% 12,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи лишения 29,4% 62,3% 8,3% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 19,4% 72,3% 8,2% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден за
кражба на интелектуална собственост?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 7,8% 65,1% 27,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на
Р България?

Да 10,1% 74,6% 15,3% 100,0%

Не 6,9% 61,8% 31,3% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 8,2% 73,5% 18,3% 100,0%

Не 7,6% 63,0% 29,3% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за всички?

Да, категорично 19,3% 58,7% 22,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 12,7% 57,1% 30,2% 100,0%

Не 5,8% 67,8% 26,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 9,4% 54,6% 36,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 4,6% 71,9% 23,5% 100,0%

от 40 до 49 г. 11,4% 68,7% 20,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 9,5% 67,4% 23,1% 100,0%

над 59 г. 5,8% 63,4% 30,8% 100,0%

Пол:
Мъж 8,8% 63,4% 27,8% 100,0%

Жена 6,8% 66,7% 26,5% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 10,5% 70,5% 19,0% 100,0%

Полувисше 5,9% 65,7% 28,3% 100,0%

Средно 7,0% 67,7% 25,3% 100,0%

Основно 6,1% 43,8% 50,1% 100,0%

По-ниско от основното 11,1% 15,7% 73,2% 100,0%

Местоживеене:

София 19,0% 59,8% 21,2% 100,0%

Град-областен център 5,1% 70,4% 24,5% 100,0%

Град 7,6% 62,3% 30,1% 100,0%

Село 4,8% 63,7% 31,5% 100,0%

Вие сте:

Българин 8,4% 66,6% 25,0% 100,0%

Турчин 1,4% 58,1% 40,5% 100,0%

Ром 37,7% 62,3% 100,0%

Друг етнос 14,7% 64,4% 20,9% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 31,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 14,8% 68,1% 17,1% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

8,0% 65,0% 26,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

1,7% 61,7% 36,6% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 3,8% 74,7% 21,4% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за побой?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 24,6% 65,2% 10,2% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 22,4% 72,7% 4,9% 100,0%

Не 25,4% 62,5% 12,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 28,4% 64,8% 6,7% 100,0%

Не 23,7% 65,3% 11,1% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 30,7% 48,7% 20,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 33,4% 58,8% 7,8% 100,0%

Не 21,7% 68,0% 10,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 37,3% 54,3% 8,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 25,5% 63,0% 11,4% 100,0%

от 40 до 49 г. 28,6% 56,3% 15,2% 100,0%

от 50 до 59 г. 19,8% 68,6% 11,6% 100,0%

над 59 г. 18,5% 74,4% 7,1% 100,0%

Пол:
Мъж 26,9% 61,5% 11,6% 100,0%

Жена 22,5% 68,5% 8,9% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 26,2% 64,0% 9,7% 100,0%

Полувисше 26,7% 68,4% 4,9% 100,0%

Средно 22,3% 67,6% 10,1% 100,0%

Основно 31,1% 54,7% 14,2% 100,0%

По-ниско от основното 34,0% 52,3% 13,6% 100,0%

Местоживеене:

София 28,6% 58,7% 12,7% 100,0%

Град-областен център 21,1% 70,4% 8,5% 100,0%

Град 18,7% 69,3% 12,0% 100,0%

Село 32,0% 58,6% 9,4% 100,0%

Вие сте:

Българин 23,2% 67,0% 9,8% 100,0%

Турчин 27,1% 56,2% 16,7% 100,0%

Ром 58,6% 31,4% 10,1% 100,0%

Друг етнос 17,4% 75,7% 6,9% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 28,1% 60,8% 11,2% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 25,6% 63,5% 11,0% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 18,3% 73,4% 8,3% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 24,0% 71,2% 4,8% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за измама?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 18,8% 69,8% 11,4% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 19,0% 73,6% 7,4% 100,0%

Не 18,7% 68,5% 12,8% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 20,8% 69,7% 9,5% 100,0%

Не 18,3% 69,9% 11,9% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 33,1% 57,7% 9,2% 100,0%

Да, в повечето случаи 23,7% 64,7% 11,6% 100,0%

Не 16,7% 72,0% 11,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 20,8% 65,8% 13,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 20,7% 69,3% 10,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 25,4% 62,1% 12,5% 100,0%

от 50 до 59 г. 19,9% 69,0% 11,2% 100,0%

над 59 г. 12,8% 76,6% 10,7% 100,0%

Пол:
Мъж 20,7% 66,6% 12,7% 100,0%

Жена 17,0% 72,8% 10,2% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 18,3% 69,5% 12,2% 100,0%

Полувисше 18,7% 70,3% 11,0% 100,0%

Средно 18,6% 71,8% 9,6% 100,0%

Основно 21,3% 61,6% 17,0% 100,0%

По-ниско от основното 13,6% 49,8% 36,5% 100,0%

Местоживеене:

София 26,5% 55,1% 18,4% 100,0%

Град-областен център 15,7% 75,3% 9,1% 100,0%

Град 15,7% 76,1% 8,2% 100,0%

Село 21,0% 65,8% 13,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 17,8% 72,0% 10,2% 100,0%

Турчин 23,9% 55,8% 20,3% 100,0%

Ром 35,4% 39,3% 25,3% 100,0%

Друг етнос 20,4% 64,9% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 26,7% 61,4% 11,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 18,6% 70,1% 11,3% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 13,8% 73,9% 12,3% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 13,5% 79,6% 7,0% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за обида?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 6,7% 84,0% 9,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 7,1% 86,9% 6,0% 100,0%

Не 6,6% 83,0% 10,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 7,3% 84,1% 8,6% 100,0%

Не 6,5% 84,0% 9,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 6,5% 89,4% 4,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 9,9% 79,9% 10,2% 100,0%

Не 5,8% 85,1% 9,2% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 7,0% 80,2% 12,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 4,3% 84,9% 10,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 10,5% 80,7% 8,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 8,5% 85,7% 5,7% 100,0%

над 59 г. 4,8% 86,2% 9,0% 100,0%

Пол:
Мъж 6,1% 83,3% 10,6% 100,0%

Жена 7,2% 84,6% 8,2% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 6,9% 84,6% 8,5% 100,0%

Полувисше 10,5% 84,8% 4,8% 100,0%

Средно 6,6% 85,4% 8,0% 100,0%

Основно 5,6% 76,9% 17,6% 100,0%

По-ниско от основното 62,2% 37,8% 100,0%

Местоживеене:

София 12,6% 75,1% 12,3% 100,0%

Град-областен център 5,3% 87,4% 7,4% 100,0%

Град 9,0% 80,8% 10,2% 100,0%

Село 3,2% 87,5% 9,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 6,9% 84,7% 8,5% 100,0%

Турчин 1,3% 93,1% 5,5% 100,0%

Ром 12,3% 47,1% 40,6% 100,0%

Друг етнос 6,2% 93,8% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 15,1% 77,2% 7,7% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 6,4% 85,4% 8,2% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 2,0% 84,6% 13,4% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 85,5% 14,5% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за лекарска грешка?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 19,0% 65,4% 15,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 18,6% 71,6% 9,9% 100,0%

Не 19,1% 63,2% 17,7% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 17,9% 69,7% 12,5% 100,0%

Не 19,2% 64,3% 16,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 35,4% 53,5% 11,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 19,3% 60,5% 20,2% 100,0%

Не 18,1% 67,5% 14,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 23,8% 52,4% 23,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 21,6% 59,8% 18,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 22,4% 65,2% 12,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 13,1% 76,2% 10,7% 100,0%

над 59 г. 16,5% 68,9% 14,6% 100,0%

Пол:
Мъж 17,6% 65,6% 16,8% 100,0%

Жена 20,2% 65,1% 14,7% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 22,4% 65,1% 12,5% 100,0%

Полувисше 18,6% 65,1% 16,4% 100,0%

Средно 18,4% 67,0% 14,6% 100,0%

Основно 15,3% 57,8% 26,9% 100,0%

По-ниско от основното 12,4% 63,5% 24,1% 100,0%

Местоживеене:

София 28,1% 53,6% 18,3% 100,0%

Град-областен център 14,9% 72,3% 12,8% 100,0%

Град 21,4% 59,8% 18,8% 100,0%

Село 16,9% 67,9% 15,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 19,1% 65,8% 15,1% 100,0%

Турчин 20,3% 66,4% 13,3% 100,0%

Ром 16,2% 43,8% 40,0% 100,0%

Друг етнос 8,3% 91,7% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 31,1% 54,6% 14,3% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 17,8% 67,9% 14,2% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 14,6% 62,5% 22,9% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 10,2% 80,8% 9,0% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за неплатени данъци?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 29,1% 57,1% 13,9% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 28,0% 65,3% 6,7% 100,0%

Не 29,4% 54,2% 16,4% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 35,5% 53,6% 10,9% 100,0%

Не 27,5% 57,9% 14,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 42,4% 40,1% 17,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 30,3% 55,2% 14,5% 100,0%

Не 28,1% 58,6% 13,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 28,7% 54,5% 16,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 31,1% 55,8% 13,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 33,6% 55,3% 11,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 28,9% 57,9% 13,2% 100,0%

над 59 г. 25,8% 59,5% 14,7% 100,0%

Пол:
Мъж 29,2% 55,5% 15,2% 100,0%

Жена 28,9% 58,5% 12,6% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 31,8% 58,1% 10,1% 100,0%

Полувисше 14,8% 68,5% 16,8% 100,0%

Средно 30,4% 57,4% 12,2% 100,0%

Основно 24,7% 49,1% 26,3% 100,0%

По-ниско от основното 7,5% 42,3% 50,2% 100,0%

Местоживеене:

София 35,9% 52,1% 12,0% 100,0%

Град-областен център 29,0% 60,8% 10,2% 100,0%

Град 30,5% 51,6% 17,9% 100,0%

Село 24,0% 59,9% 16,1% 100,0%

Вие сте:

Българин 29,8% 57,9% 12,3% 100,0%

Турчин 20,6% 59,0% 20,4% 100,0%

Ром 29,9% 33,4% 36,6% 100,0%

Друг етнос 14,7% 56,7% 28,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 32,8% 55,5% 11,7% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 29,6% 58,1% 12,3% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 25,5% 56,3% 18,1% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 22,4% 48,9% 28,8% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за сексуално насилие?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 44,0% 36,9% 19,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 40,8% 41,9% 17,3% 100,0%

Не 45,1% 35,2% 19,8% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 52,1% 32,8% 15,1% 100,0%

Не 42,0% 37,9% 20,1% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 50,3% 17,7% 31,9% 100,0%

Да, в повечето случаи 53,2% 34,1% 12,7% 100,0%

Не 41,0% 38,8% 20,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 47,4% 33,5% 19,1% 100,0%

от 30 до 39 г. 43,2% 39,1% 17,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 53,0% 34,4% 12,6% 100,0%

от 50 до 59 г. 38,6% 41,8% 19,6% 100,0%

над 59 г. 40,5% 36,4% 23,1% 100,0%

Пол:
Мъж 48,9% 30,9% 20,2% 100,0%

Жена 39,4% 42,5% 18,1% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 44,6% 39,4% 16,0% 100,0%

Полувисше 47,5% 34,2% 18,3% 100,0%

Средно 42,9% 38,2% 18,9% 100,0%

Основно 48,8% 25,4% 25,8% 100,0%

По-ниско от основното 19,9% 42,3% 37,8% 100,0%

Местоживеене:

София 37,5% 46,6% 15,9% 100,0%

Град-областен център 42,7% 35,8% 21,5% 100,0%

Град 37,7% 37,6% 24,7% 100,0%

Село 54,8% 32,2% 13,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 43,6% 37,9% 18,5% 100,0%

Турчин 53,8% 28,9% 17,3% 100,0%

Ром 44,7% 22,5% 32,9% 100,0%

Друг етнос 18,3% 47,1% 34,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 53,9% 33,3% 12,8% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 44,2% 37,0% 18,8% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 39,7% 35,8% 24,6% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 22,4% 52,9% 24,6% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

91

Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за убийство?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 77,3% 16,8% 5,9% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 75,3% 19,4% 5,3% 100,0%

Не 78,1% 15,9% 6,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 77,8% 16,2% 6,0% 100,0%

Не 77,2% 16,9% 5,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 71,8% 20,8% 7,4% 100,0%

Да, в повечето случаи 83,9% 13,9% 2,2% 100,0%

Не 75,8% 17,5% 6,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 79,5% 13,1% 7,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 77,9% 18,0% 4,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 80,0% 14,7% 5,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 73,7% 18,9% 7,4% 100,0%

над 59 г. 76,4% 18,0% 5,6% 100,0%

Пол:
Мъж 79,2% 14,6% 6,3% 100,0%

Жена 75,7% 18,8% 5,5% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 79,4% 15,9% 4,8% 100,0%

Полувисше 80,9% 17,0% 2,1% 100,0%

Средно 77,0% 16,9% 6,1% 100,0%

Основно 74,5% 17,5% 8,1% 100,0%

По-ниско от основното 63,4% 23,0% 13,6% 100,0%

Местоживеене:

София 75,9% 17,7% 6,4% 100,0%

Град-областен център 73,1% 20,7% 6,2% 100,0%

Град 77,1% 15,3% 7,6% 100,0%

Село 83,9% 12,5% 3,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 77,2% 17,7% 5,1% 100,0%

Турчин 83,4% 9,2% 7,3% 100,0%

Ром 75,3% 7,1% 17,6% 100,0%

Друг етнос 61,7% 17,4% 20,9% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 85,5% 11,7% 2,8% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 75,8% 17,6% 6,7% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 77,7% 17,0% 5,4% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 65,4% 26,6% 8,0% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

92

Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за домашно насилие?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 19,2% 62,7% 18,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 19,7% 66,1% 14,2% 100,0%

Не 19,0% 61,5% 19,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 24,4% 59,8% 15,8% 100,0%

Не 17,9% 63,4% 18,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 32,7% 52,8% 14,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 21,6% 59,3% 19,1% 100,0%

Не 17,9% 64,2% 17,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 20,8% 61,2% 18,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 20,9% 57,7% 21,4% 100,0%

от 40 до 49 г. 26,0% 59,8% 14,2% 100,0%

от 50 до 59 г. 15,4% 66,8% 17,8% 100,0%

над 59 г. 15,7% 65,5% 18,8% 100,0%

Пол:
Мъж 17,8% 61,8% 20,4% 100,0%

Жена 20,5% 63,5% 16,0% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 20,3% 64,0% 15,7% 100,0%

Полувисше 18,8% 68,1% 13,1% 100,0%

Средно 19,0% 62,9% 18,1% 100,0%

Основно 17,7% 59,4% 22,9% 100,0%

По-ниско от основното 19,9% 31,2% 48,9% 100,0%

Местоживеене:

София 21,5% 61,0% 17,5% 100,0%

Град-областен център 17,5% 64,2% 18,4% 100,0%

Град 18,4% 64,5% 17,1% 100,0%

Село 20,8% 60,3% 19,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 19,1% 64,2% 16,7% 100,0%

Турчин 18,3% 52,7% 29,0% 100,0%

Ром 17,4% 45,3% 37,2% 100,0%

Друг етнос 34,0% 51,4% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 31,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 23,5% 63,3% 13,2% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 19,3% 63,2% 17,5% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 16,7% 58,6% 24,6% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 12,0% 75,2% 12,8% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден за
предизвикване на пътно-транспортно

произшествие? Общо

Много вероятно Малко
вероятно

Не мога да
преценя

Общо 57,6% 31,1% 11,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 54,2% 36,8% 9,0% 100,0%

Не 58,9% 29,1% 12,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 54,5% 34,9% 10,6% 100,0%

Не 58,4% 30,1% 11,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 77,8% 12,3% 9,9% 100,0%

Да, в повечето случаи 64,8% 26,3% 8,9% 100,0%

Не 54,6% 33,4% 11,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 60,7% 29,0% 10,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 61,1% 26,4% 12,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 57,8% 34,7% 7,5% 100,0%

от 50 до 59 г. 54,7% 31,6% 13,7% 100,0%

над 59 г. 55,9% 32,1% 12,0% 100,0%

Пол:
Мъж 59,6% 29,9% 10,4% 100,0%

Жена 55,8% 32,1% 12,1% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 58,1% 31,5% 10,5% 100,0%

Полувисше 60,8% 32,1% 7,1% 100,0%

Средно 58,7% 30,9% 10,4% 100,0%

Основно 51,0% 30,2% 18,8% 100,0%

По-ниско от основното 41,5% 36,6% 21,9% 100,0%

Местоживеене:

София 60,2% 24,8% 15,0% 100,0%

Град-областен център 57,6% 32,3% 10,1% 100,0%

Град 56,9% 31,6% 11,5% 100,0%

Село 56,9% 32,6% 10,5% 100,0%

Вие сте:

Българин 58,0% 31,4% 10,6% 100,0%

Турчин 56,7% 29,1% 14,1% 100,0%

Ром 59,6% 20,1% 20,3% 100,0%

Друг етнос 29,3% 50,7% 20,0% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 62,7% 26,4% 10,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

57,7% 30,6% 11,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

55,8% 33,6% 10,6% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 42,9% 46,5% 10,7% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден за
разпространяване на наркотици?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 48,6% 35,1% 16,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на
Р България?

Да 43,3% 44,5% 12,2% 100,0%

Не 50,5% 31,8% 17,7% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 49,3% 36,1% 14,5% 100,0%

Не 48,5% 34,8% 16,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 52,6% 24,4% 23,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 53,6% 33,2% 13,3% 100,0%

Не 47,0% 36,2% 16,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 54,3% 29,1% 16,6% 100,0%

от 30 до 39 г. 51,3% 31,4% 17,3% 100,0%

от 40 до 49 г. 54,4% 33,0% 12,6% 100,0%

от 50 до 59 г. 44,7% 42,1% 13,2% 100,0%

над 59 г. 43,5% 37,4% 19,1% 100,0%

Пол:
Мъж 53,0% 30,8% 16,3% 100,0%

Жена 44,6% 39,1% 16,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 55,7% 31,6% 12,7% 100,0%

Полувисше 46,6% 41,2% 12,2% 100,0%

Средно 45,9% 38,5% 15,5% 100,0%

Основно 50,8% 22,8% 26,4% 100,0%

По-ниско от основното 21,1% 23,0% 55,9% 100,0%

Местоживеене:

София 47,4% 36,3% 16,3% 100,0%

Град-областен център 46,2% 37,6% 16,2% 100,0%

Град 51,6% 33,5% 14,9% 100,0%

Село 49,8% 32,5% 17,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 48,7% 35,9% 15,3% 100,0%

Турчин 52,7% 26,8% 20,5% 100,0%

Ром 42,4% 21,0% 36,5% 100,0%

Друг етнос 37,8% 55,4% 6,9% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 31,0% 31,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 52,5% 32,1% 15,4% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

49,4% 35,3% 15,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

45,0% 36,1% 18,9% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 38,1% 39,9% 22,0% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за корупция?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 17,1% 70,2% 12,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 12,9% 77,9% 9,2% 100,0%

Не 18,6% 67,5% 14,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 18,8% 72,3% 9,0% 100,0%

Не 16,7% 69,7% 13,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 23,5% 54,7% 21,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 21,6% 65,5% 12,9% 100,0%

Не 15,5% 72,5% 12,0% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 15,6% 62,8% 21,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 17,8% 69,2% 12,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 20,6% 66,5% 12,9% 100,0%

от 50 до 59 г. 18,7% 72,5% 8,8% 100,0%

над 59 г. 14,7% 74,8% 10,4% 100,0%

Пол:
Мъж 18,2% 67,6% 14,2% 100,0%

Жена 16,1% 72,5% 11,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 14,8% 71,4% 13,9% 100,0%

Полувисше 10,9% 81,7% 7,4% 100,0%

Средно 19,1% 69,3% 11,6% 100,0%

Основно 15,6% 66,5% 17,9% 100,0%

По-ниско от основното 7,5% 70,6% 21,9% 100,0%

Местоживеене:

София 15,6% 63,5% 20,9% 100,0%

Град-областен център 12,8% 76,6% 10,6% 100,0%

Град 15,4% 73,6% 10,9% 100,0%

Село 25,0% 62,7% 12,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 17,5% 70,7% 11,8% 100,0%

Турчин 16,4% 72,9% 10,7% 100,0%

Ром 2,8% 56,8% 40,3% 100,0%

Друг етнос 30,8% 54,5% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 23,6% 60,7% 15,7% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 16,9% 72,1% 11,0% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 14,1% 68,8% 17,1% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 8,6% 83,5% 7,9% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за насилие над животни?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 8,4% 72,9% 18,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 7,8% 74,2% 18,0% 100,0%

Не 8,5% 72,5% 19,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 6,1% 75,0% 18,9% 100,0%

Не 8,9% 72,4% 18,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 2,7% 78,1% 19,2% 100,0%

Да, в повечето случаи 9,8% 68,6% 21,6% 100,0%

Не 8,2% 74,0% 17,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 15,2% 70,9% 13,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 7,8% 71,3% 20,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 9,9% 73,2% 16,9% 100,0%

от 50 до 59 г. 7,2% 77,0% 15,8% 100,0%

над 59 г. 5,2% 72,6% 22,2% 100,0%

Пол:
Мъж 8,3% 71,1% 20,6% 100,0%

Жена 8,4% 74,6% 17,0% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 5,8% 76,8% 17,3% 100,0%

Полувисше 10,1% 84,2% 5,7% 100,0%

Средно 9,5% 72,0% 18,5% 100,0%

Основно 7,1% 68,8% 24,1% 100,0%

По-ниско от основното 7,5% 23,0% 69,6% 100,0%

Местоживеене:

София 10,3% 70,4% 19,4% 100,0%

Град-областен център 10,2% 72,1% 17,7% 100,0%

Град 5,0% 75,5% 19,5% 100,0%

Село 7,8% 73,3% 19,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 8,3% 73,8% 17,8% 100,0%

Турчин 10,9% 73,7% 15,4% 100,0%

Ром 6,7% 56,9% 36,4% 100,0%

Друг етнос 46,6% 53,4% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 31,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 14,1% 67,5% 18,5% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 7,7% 75,0% 17,3% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 6,1% 71,4% 22,5% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 5,3% 74,3% 20,4% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден
за неполагане на грижа за дете?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 24,4% 57,0% 18,6% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на
Р България?

Да 23,8% 63,8% 12,4% 100,0%

Не 24,7% 54,6% 20,7% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 24,2% 59,1% 16,7% 100,0%

Не 24,5% 56,5% 19,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 32,4% 57,0% 10,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 25,0% 55,9% 19,1% 100,0%

Не 23,8% 57,5% 18,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 33,7% 43,9% 22,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 25,0% 58,4% 16,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 23,7% 62,0% 14,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 20,4% 64,6% 15,0% 100,0%

над 59 г. 22,2% 55,9% 21,8% 100,0%

Пол:
Мъж 22,7% 55,6% 21,7% 100,0%

Жена 26,0% 58,3% 15,7% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 24,5% 61,2% 14,3% 100,0%

Полувисше 14,3% 68,8% 16,9% 100,0%

Средно 25,1% 57,0% 18,0% 100,0%

Основно 24,9% 43,6% 31,5% 100,0%

По-ниско от основното 33,5% 42,3% 24,1% 100,0%

Местоживеене:

София 30,0% 51,7% 18,3% 100,0%

Град-областен център 19,4% 65,0% 15,6% 100,0%

Град 28,4% 51,7% 19,9% 100,0%

Село 24,2% 54,4% 21,4% 100,0%

Вие сте:

Българин 24,2% 57,8% 18,0% 100,0%

Турчин 18,5% 62,3% 19,3% 100,0%

Ром 45,9% 22,3% 31,9% 100,0%

Друг етнос 10,4% 68,1% 21,5% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 27,0% 62,0% 11,0% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

24,9% 56,7% 18,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

20,9% 53,3% 25,9% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 24,9% 60,6% 14,4% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде осъден
за футболно хулиганство?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 24,4% 55,3% 20,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 25,9% 59,4% 14,7% 100,0%

Не 23,9% 53,9% 22,2% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 30,7% 51,9% 17,4% 100,0%

Не 22,8% 56,2% 21,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 34,3% 45,6% 20,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 27,9% 50,9% 21,1% 100,0%

Не 22,8% 57,3% 19,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 25,2% 55,7% 19,1% 100,0%

от 30 до 39 г. 28,2% 51,8% 20,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 31,0% 56,9% 12,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 23,2% 58,6% 18,1% 100,0%

над 59 г. 19,1% 54,5% 26,4% 100,0%

Пол:
Мъж 32,4% 49,5% 18,1% 100,0%

Жена 17,0% 60,7% 22,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 27,0% 59,8% 13,2% 100,0%

Полувисше 11,7% 67,8% 20,5% 100,0%

Средно 26,5% 53,7% 19,8% 100,0%

Основно 14,0% 50,4% 35,6% 100,0%

По-ниско от основното 21,1% 31,2% 47,7% 100,0%

Местоживеене:

София 23,8% 56,0% 20,2% 100,0%

Град-областен център 26,2% 56,6% 17,1% 100,0%

Град 22,6% 59,0% 18,4% 100,0%

Село 23,9% 50,1% 26,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 25,1% 55,5% 19,5% 100,0%

Турчин 15,7% 66,6% 17,7% 100,0%

Ром 17,5% 31,8% 50,7% 100,0%

Друг етнос 40,0% 53,8% 6,2% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 31,0% 31,0% 38,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 24,8% 66,0% 9,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

26,0% 55,2% 18,9% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи лишения 21,1% 46,1% 32,8% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 13,0% 65,1% 21,8% 100,0%
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Доколко е вероятно у нас човек да бъде
осъден за трафик на хора?

Общо
Много

вероятно
Малко

вероятно
Не мога да

преценя

Общо 42,0% 38,0% 20,0% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 42,4% 44,2% 13,4% 100,0%

Не 41,8% 35,8% 22,3% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 47,6% 34,2% 18,2% 100,0%

Не 40,6% 39,0% 20,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 36,1% 54,5% 9,3% 100,0%

Да, в повечето случаи 47,9% 36,2% 15,9% 100,0%

Не 40,5% 37,9% 21,6% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 47,0% 31,7% 21,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 44,7% 35,6% 19,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 47,2% 39,9% 12,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 37,5% 43,9% 18,6% 100,0%

над 59 г. 37,7% 38,2% 24,1% 100,0%

Пол:
Мъж 48,7% 34,6% 16,7% 100,0%

Жена 35,8% 41,1% 23,1% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 43,8% 39,1% 17,1% 100,0%

Полувисше 37,4% 49,3% 13,2% 100,0%

Средно 43,6% 37,3% 19,1% 100,0%

Основно 31,4% 34,3% 34,2% 100,0%

По-ниско от основното 44,0% 34,1% 21,9% 100,0%

Местоживеене:

София 50,4% 36,4% 13,2% 100,0%

Град-областен център 42,0% 38,2% 19,8% 100,0%

Град 33,9% 42,8% 23,3% 100,0%

Село 44,2% 34,5% 21,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 42,0% 39,0% 19,1% 100,0%

Турчин 36,8% 39,4% 23,8% 100,0%

Ром 47,8% 13,0% 39,2% 100,0%

Друг етнос 53,6% 31,7% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 56,1% 31,4% 12,5% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 41,6% 39,3% 19,1% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 31,5% 37,2% 31,3% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 47,9% 44,2% 7,9% 100,0%
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Ако станете очевидец на престъпление, ще се съгласите ли да свидетелствате в съда
срещу престъпника?

ОбщоДа, във
всички
случаи

Да, ако бъде
гарантирана

сигурността ми

Зависи от
това

какъв е
случаят

Не, защото бих
се страхувал

от отмъщение

Не, защото не
бих искал да се

забърквам в
такива работи

Не мога
да

преценя

Общо 24,1% 27,7% 22,6% 12,1% 8,5% 5,1% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията
на Р
България?

Да 29,2% 32,3% 19,4% 12,4% 3,9% 2,9% 100,0%

Не 22,3% 26,1% 23,7% 11,9% 10,2% 5,9% 100,0%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 29,3% 32,7% 22,7% 8,6% 3,6% 3,0% 100,0%

Не 22,8% 26,4% 22,5% 12,9% 9,7% 5,6% 100,0%

Смятате ли, че
у нас законът
се прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 27,2% 21,3% 23,7% 13,1% 3,8% 10,9% 100,0%

Да, в повечето
случаи 19,4% 32,8% 23,2% 13,1% 6,9% 4,6% 100,0%

Не 25,3% 26,5% 22,4% 11,6% 9,2% 5,0% 100,0%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 32,2% 20,0% 31,4% 6,2% 5,0% 5,2% 100,0%

от 30 до 39 г. 23,5% 28,1% 22,3% 11,9% 10,3% 4,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 23,0% 32,0% 24,2% 10,7% 4,3% 5,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 22,5% 30,1% 20,5% 12,2% 9,0% 5,6% 100,0%

над 59 г. 22,0% 27,4% 18,8% 15,4% 11,3% 5,1% 100,0%

Пол:
Мъж 26,6% 27,9% 26,1% 7,8% 7,5% 4,1% 100,0%

Жена 21,8% 27,4% 19,3% 15,9% 9,5% 6,1% 100,0%

Какво е
Вашето
образование?

Висше 26,2% 30,2% 25,9% 10,6% 4,3% 2,8% 100,0%

Полувисше 21,8% 35,5% 20,7% 8,5% 10,8% 2,7% 100,0%

Средно 23,7% 27,5% 22,2% 11,7% 9,1% 5,9% 100,0%

Основно 20,7% 20,0% 20,3% 17,7% 13,6% 7,7% 100,0%

По-ниско от
основното 41,6% 20,6% 24,1% 13,6% 100,0%

Местоживеене:

София 26,0% 21,1% 24,5% 12,7% 6,8% 8,9% 100,0%

Град-областен
център 24,3% 27,2% 26,9% 10,5% 7,2% 3,8% 100,0%

Град 28,6% 29,2% 17,8% 10,6% 7,8% 6,1% 100,0%

Село 18,7% 30,7% 20,0% 15,0% 11,9% 3,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 25,1% 28,0% 22,4% 11,7% 8,2% 4,7% 100,0%

Турчин 15,5% 26,0% 24,4% 12,9% 12,4% 8,8% 100,0%

Ром 12,6% 18,9% 24,6% 20,4% 13,4% 10,0% 100,0%

Друг етнос 23,1% 39,3% 20,9% 10,4% 6,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 31,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без
лишения

30,7% 23,4% 31,2% 6,8% 2,3% 5,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

24,6% 30,6% 22,2% 10,7% 7,5% 4,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

19,2% 23,4% 18,1% 16,3% 16,0% 7,1% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 12,2% 18,5% 18,2% 37,3% 13,8% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с някакво искане, молба, жалба
при нарушение на вашите интереси през последните пет

години към полицията? Общо

Един-два пъти По-често Никога Не се е налагало

Общо 23,6% 5,0% 29,9% 41,4% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на
Р България?

Да 31,6% 8,0% 24,2% 36,2% 100,0%

Не 20,8% 4,0% 31,9% 43,3% 100,0%

Били ли сте страна
в съдебни дела?

Да 32,4% 12,8% 27,8% 27,0% 100,0%

Не 21,4% 3,2% 30,5% 45,0% 100,0%

Смятате ли, че у
нас законът се
прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 23,9% 6,4% 26,5% 43,1% 100,0%

Да, в повечето случаи 23,3% 6,2% 22,0% 48,5% 100,0%

Не 23,7% 4,6% 32,5% 39,1% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 18,2% 5,4% 35,7% 40,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 25,6% 6,5% 33,4% 34,5% 100,0%

от 40 до 49 г. 28,9% 5,3% 23,5% 42,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 22,1% 5,6% 24,0% 48,4% 100,0%

над 59 г. 22,9% 3,8% 31,9% 41,5% 100,0%

Пол:
Мъж 22,1% 5,2% 31,0% 41,7% 100,0%

Жена 25,0% 4,9% 28,9% 41,2% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 28,3% 8,6% 24,7% 38,3% 100,0%

Полувисше 30,8% 2,7% 25,5% 41,0% 100,0%

Средно 23,6% 3,3% 31,2% 41,9% 100,0%

Основно 9,7% 6,8% 37,5% 45,9% 100,0%

По-ниско от основното 19,9% 13,6% 24,8% 41,7% 100,0%

Местоживеене:

София 27,2% 6,0% 30,0% 36,9% 100,0%

Град-областен център 25,5% 5,9% 27,2% 41,5% 100,0%

Град 23,3% 3,3% 31,2% 42,1% 100,0%

Село 19,2% 5,0% 32,3% 43,4% 100,0%

Вие сте:

Българин 24,9% 4,6% 28,6% 41,9% 100,0%

Турчин 10,8% 1,9% 40,9% 46,4% 100,0%

Ром 9,0% 24,3% 43,7% 23,0% 100,0%

Друг етнос 32,9% 35,9% 31,2% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 31,0% 38,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 34,3% 7,8% 22,1% 35,8% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

22,4% 3,8% 32,2% 41,5% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

20,4% 6,0% 29,9% 43,6% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 15,3% 9,5% 23,5% 51,7% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

102

Колко често сте се обръщали с някакво искане, молба,
жалба при нарушение на вашите интереси през последните

пет години към прокуратурата? Общо

Един-два пъти По-често Никога Не се е налагало

Общо 3,8% 1,1% 42,5% 52,6% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 7,5% 1,8% 35,3% 55,5% 100,0%

Не 2,5% ,8% 45,0% 51,7% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 11,8% 3,3% 44,4% 40,5% 100,0%

Не 1,8% ,5% 42,0% 55,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 2,6% 5,0% 24,0% 68,5% 100,0%

Да, в повечето
случаи 5,7% ,5% 33,3% 60,5% 100,0%

Не 3,3% 1,0% 46,2% 49,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 2,5% 42,8% 54,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 2,4% ,9% 49,3% 47,4% 100,0%

от 40 до 49 г. 4,2% 1,7% 38,2% 56,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 7,1% 1,4% 36,4% 55,1% 100,0%

над 59 г. 3,2% 1,1% 44,3% 51,3% 100,0%

Пол:
Мъж 3,2% 1,4% 42,7% 52,8% 100,0%

Жена 4,3% ,8% 42,3% 52,5% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 6,0% 1,7% 37,5% 54,8% 100,0%

Полувисше 9,5% 5,5% 35,5% 49,6% 100,0%

Средно 3,0% ,6% 45,4% 51,0% 100,0%

Основно ,7% 41,3% 58,0% 100,0%

По-ниско от
основното 45,9% 54,1% 100,0%

Местоживеене:

София 3,5% ,7% 48,4% 47,3% 100,0%

Град-областен
център 5,4% 1,6% 37,1% 55,9% 100,0%

Град 2,1% ,9% 45,2% 51,8% 100,0%

Село 3,2% ,7% 43,7% 52,3% 100,0%

Вие сте:

Българин 3,7% 1,1% 42,1% 53,2% 100,0%

Турчин 1,2% 1,9% 49,7% 47,2% 100,0%

Ром 7,4% 40,8% 51,8% 100,0%

Друг етнос 14,9% 43,8% 41,2% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 7,0% 2,7% 40,7% 49,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

3,2% 1,0% 43,6% 52,1% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

2,9% ,4% 42,0% 54,7% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 4,9% 32,0% 63,1% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с някакво искане, молба,
жалба при нарушение на вашите интереси през

последните пет години към съда? Общо
Един-два

пъти По-често Никога Не се е налагало

Общо 7,7% 1,2% 40,6% 50,4% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 11,0% 2,3% 34,6% 52,1% 100,0%

Не 6,6% ,8% 42,7% 49,9% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 24,3% 3,7% 34,8% 37,1% 100,0%

Не 3,7% ,6% 42,1% 53,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 4,8% 30,2% 65,0% 100,0%

Да, в повечето
случаи 10,0% 1,1% 33,9% 55,0% 100,0%

Не 7,2% 1,3% 43,2% 48,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 6,3% ,9% 44,1% 48,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 7,1% 1,7% 43,9% 47,3% 100,0%

от 40 до 49 г. 10,0% ,5% 36,5% 52,9% 100,0%

от 50 до 59 г. 8,9% 1,8% 36,7% 52,6% 100,0%

над 59 г. 6,9% 1,1% 41,6% 50,4% 100,0%

Пол:
Мъж 7,9% 1,2% 41,4% 49,5% 100,0%

Жена 7,6% 1,1% 40,0% 51,3% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 9,4% 2,0% 35,0% 53,5% 100,0%

Полувисше 12,4% 4,1% 39,3% 44,2% 100,0%

Средно 7,6% ,4% 43,0% 48,9% 100,0%

Основно 3,1% 1,8% 40,8% 54,2% 100,0%

По-ниско от
основното 45,9% 54,1% 100,0%

Местоживеене:

София 4,8% 1,6% 48,2% 45,4% 100,0%

Град-областен
център 9,7% 1,8% 35,3% 53,3% 100,0%

Град 5,2% ,5% 43,3% 51,0% 100,0%

Село 9,1% ,8% 40,9% 49,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 7,5% 1,2% 40,3% 51,0% 100,0%

Турчин 5,2% 47,5% 47,2% 100,0%

Ром 7,4% 3,8% 40,8% 47,9% 100,0%

Друг етнос 39,3% 29,8% 30,8% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 13,5% 2,4% 43,4% 40,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

7,1% ,8% 40,5% 51,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

5,6% 1,8% 40,2% 52,4% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 7,0% 32,5% 60,5% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба при

нарушение на вашите интереси
през последните пет години към

Парламента (към отделен народен
представител, към парламентарна

комисия)?
Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 1,0% 0,3% 45,8% 52,8% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 2,8% 0,3% 42,7% 54,2% 100,0%

Не 0,4% 0,3% 47,0% 52,3% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 2,3% 0,4% 52,3% 44,9% 100,0%

Не 0,7% 0,3% 44,3% 54,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага еднакво
за всички?

Да, категорично 41,4% 58,6% 100,0%

Да, в повечето случаи 1,6% 36,9% 61,5% 100,0%

Не 0,9% 0,4% 48,8% 49,9% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 1,0% 40,6% 58,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 0,9% 55,0% 44,2% 100,0%

от 40 до 49 г. 1,3% 44,8% 54,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 3,1% 41,2% 55,8% 100,0%

над 59 г. 0,4% 0,5% 46,5% 52,6% 100,0%

Пол:
Мъж 1,3% 0,2% 46,6% 52,0% 100,0%

Жена 0,8% 0,4% 45,2% 53,6% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 2,0% 0,3% 46,4% 51,2% 100,0%

Полувисше 1,4% 52,7% 45,9% 100,0%

Средно 0,9% 46,0% 53,1% 100,0%

Основно 1,4% 40,4% 58,2% 100,0%

По-ниско от основното 45,9% 54,1% 100,0%

Местоживеене:

София 0,9% 56,0% 43,1% 100,0%

Град-областен център 1,7% 0,5% 41,2% 56,6% 100,0%

Град 0,9% 47,1% 52,0% 100,0%

Село 0,3% 0,6% 44,9% 54,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 0,9% 0,2% 45,9% 53,0% 100,0%

Турчин 3,3% 49,5% 47,2% 100,0%

Ром 4,6% 31,0% 64,4% 100,0%

Друг етнос 69,2% 30,8% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 1,2% 52,8% 46,0% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 1,0% 0,3% 45,5% 53,2% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 0,6% 0,8% 42,7% 55,9% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 2,1% 39,5% 58,5% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с някакво искане, молба,
жалба при нарушение на вашите интереси през

последните пет години към общината? Общо
Един-два

пъти По-често Никога Не се е налагало

Общо 16,8% 5,9% 33,9% 43,4% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 20,4% 8,7% 33,5% 37,4% 100,0%

Не 15,6% 4,9% 34,0% 45,4% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 28,3% 11,7% 28,9% 31,1% 100,0%

Не 14,0% 4,5% 35,1% 46,4% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 5,4% 3,7% 34,3% 56,6% 100,0%

Да, в повечето
случаи 16,1% 8,5% 24,1% 51,4% 100,0%

Не 17,6% 5,3% 36,9% 40,2% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 9,1% 1,6% 39,3% 50,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 20,0% 5,4% 37,0% 37,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 22,1% 7,7% 27,2% 43,0% 100,0%

от 50 до 59 г. 17,6% 8,0% 28,1% 46,3% 100,0%

над 59 г. 15,6% 6,1% 36,4% 42,0% 100,0%

Пол:
Мъж 15,7% 4,2% 35,8% 44,3% 100,0%

Жена 17,8% 7,5% 32,2% 42,5% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 20,1% 7,4% 29,5% 43,0% 100,0%

Полувисше 16,9% 9,2% 37,6% 36,4% 100,0%

Средно 16,5% 5,6% 35,1% 42,8% 100,0%

Основно 10,6% 3,1% 36,7% 49,5% 100,0%

По-ниско от
основното 26,0% 21,1% 52,8% 100,0%

Местоживеене:

София 15,7% 3,5% 46,1% 34,8% 100,0%

Град-областен
център 19,6% 5,4% 28,5% 46,6% 100,0%

Град 12,8% 7,8% 31,4% 47,9% 100,0%

Село 17,4% 6,3% 36,1% 40,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 16,7% 6,5% 32,7% 44,2% 100,0%

Турчин 16,4% 45,4% 38,3% 100,0%

Ром 19,5% 3,3% 39,0% 38,2% 100,0%

Друг етнос 23,0% 54,0% 23,0% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 15,0% 6,0% 35,7% 43,2% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

16,2% 5,4% 35,7% 42,6% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

19,8% 7,9% 28,3% 43,9% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 18,9% 3,2% 28,9% 49,0% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба при

нарушение на вашите интереси
през последните пет години към

Комисията за защита на
потребителите?

Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 6,4% 1,2% 43,5% 48,9% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 8,5% 1,9% 43,1% 46,5% 100,0%

Не 5,6% 1,0% 43,6% 49,8% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 10,2% 2,7% 43,6% 43,6% 100,0%

Не 5,4% ,9% 43,4% 50,3% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 7,5% 43,7% 48,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 6,7% 2,3% 37,3% 53,7% 100,0%

Не 6,2% 1,0% 45,4% 47,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 4,9% ,8% 40,5% 53,8% 100,0%

от 30 до 39 г. 9,8% 1,7% 50,5% 38,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 8,0% ,7% 42,9% 48,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 4,3% 2,4% 38,4% 54,9% 100,0%

над 59 г. 5,3% ,9% 44,1% 49,7% 100,0%

Пол:
Мъж 4,9% 1,4% 44,3% 49,4% 100,0%

Жена 7,7% 1,1% 42,7% 48,5% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 8,7% 1,3% 42,3% 47,7% 100,0%

Полувисше 5,4% 4,1% 43,5% 47,1% 100,0%

Средно 6,5% ,9% 44,5% 48,0% 100,0%

Основно 1,3% 1,4% 41,5% 55,7% 100,0%

По-ниско от основното 34,8% 65,2% 100,0%

Местоживеене:

София 8,5% 55,4% 36,1% 100,0%

Град-областен център 8,5% 2,4% 38,2% 50,8% 100,0%

Град 5,3% 1,0% 44,4% 49,2% 100,0%

Село 3,2% ,6% 42,5% 53,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 6,6% 1,4% 43,4% 48,5% 100,0%

Турчин 4,3% 46,0% 49,7% 100,0%

Ром 4,6% 31,0% 64,4% 100,0%

Друг етнос 69,2% 30,8% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 11,5% ,7% 45,5% 42,2% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 5,9% 1,3% 44,5% 48,3% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 4,8% 1,8% 40,5% 53,0% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 2,1% 35,5% 62,4% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба при

нарушение на вашите интереси
през последните пет години към

редакция на вестник, радио,
телевизия?

Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 1,5% ,7% 46,5% 51,2% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 3,9% 2,0% 44,8% 49,4% 100,0%

Не ,7% ,2% 47,2% 51,9% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 4,4% 1,0% 46,6% 48,0% 100,0%

Не ,8% ,6% 46,5% 52,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 53,5% 46,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 1,5% 1,0% 38,6% 58,8% 100,0%

Не 1,6% ,6% 48,7% 49,1% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 44,7% 55,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 1,7% ,9% 53,6% 43,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 1,1% 1,0% 47,2% 50,8% 100,0%

от 50 до 59 г. 2,5% ,7% 41,4% 55,4% 100,0%

над 59 г. 2,0% ,7% 46,0% 51,3% 100,0%

Пол:
Мъж ,9% ,7% 47,8% 50,6% 100,0%

Жена 2,1% ,6% 45,4% 51,8% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 2,7% ,9% 42,5% 53,9% 100,0%

Полувисше 1,4% 3,2% 45,4% 50,1% 100,0%

Средно 1,4% ,5% 48,6% 49,5% 100,0%

Основно 45,4% 54,6% 100,0%

По-ниско от основното 45,9% 54,1% 100,0%

Местоживеене:

София 1,3% 1,5% 58,4% 38,8% 100,0%

Град-областен център 2,7% ,8% 41,0% 55,6% 100,0%

Град 1,4% 45,8% 52,8% 100,0%

Село ,3% ,6% 47,6% 51,5% 100,0%

Вие сте:

Българин 1,7% ,8% 46,0% 51,5% 100,0%

Турчин 51,9% 48,1% 100,0%

Ром 44,0% 56,0% 100,0%

Друг етнос 69,2% 30,8% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 2,8% 1,2% 48,2% 47,8% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 1,1% ,6% 47,4% 50,9% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 2,0% ,6% 45,0% 52,4% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 2,1% 32,6% 65,3% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба

при нарушение на вашите
интереси през последните пет

години към Министерски съвет? Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо ,5% ,1% 47,0% 52,4% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 1,6% 46,0% 52,4% 100,0%

Не ,1% ,1% 47,4% 52,4% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 1,0% 52,1% 46,8% 100,0%

Не ,4% ,1% 45,8% 53,7% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 42,7% 57,3% 100,0%

Да, в повечето случаи 1,6% 41,6% 56,8% 100,0%

Не ,2% ,1% 48,9% 50,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 43,1% 56,9% 100,0%

от 30 до 39 г. ,9% 53,1% 46,1% 100,0%

от 40 до 49 г. ,5% 48,4% 51,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 1,2% 43,4% 55,3% 100,0%

над 59 г. ,2% ,2% 46,8% 52,8% 100,0%

Пол:
Мъж ,5% 47,0% 52,5% 100,0%

Жена ,5% ,1% 47,0% 52,3% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 1,4% 44,3% 54,3% 100,0%

Полувисше 1,4% 42,4% 56,3% 100,0%

Средно ,3% 49,5% 50,2% 100,0%

Основно 42,7% 57,3% 100,0%

По-ниско от основното 39,1% 60,9% 100,0%

Местоживеене:

София ,9% 55,7% 43,4% 100,0%

Град-областен център ,2% ,2% 42,5% 57,1% 100,0%

Град 1,3% 47,3% 51,5% 100,0%

Село 47,7% 52,3% 100,0%

Вие сте:

Българин ,6% ,1% 46,6% 52,7% 100,0%

Турчин 54,2% 45,8% 100,0%

Ром 38,8% 61,2% 100,0%

Друг етнос 62,8% 37,2% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения ,8% 48,0% 51,2% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения ,5% ,1% 48,2% 51,1% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения ,4% 43,6% 56,0% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 44,2% 55,8% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба

при нарушение на вашите
интереси през последните пет

години към Омбудсмана? Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 1,1% ,2% 47,7% 51,0% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 2,5% ,3% 46,2% 50,9% 100,0%

Не ,6% ,1% 48,3% 51,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 1,8% ,4% 51,3% 46,5% 100,0%

Не ,9% ,1% 46,9% 52,1% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 41,2% 58,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 2,1% 41,5% 56,4% 100,0%

Не ,8% ,2% 50,0% 49,0% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 42,6% 57,4% 100,0%

от 30 до 39 г. ,8% 55,2% 44,0% 100,0%

от 40 до 49 г. 2,3% 49,4% 48,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 1,8% 42,4% 55,8% 100,0%

над 59 г. ,7% ,5% 48,0% 50,8% 100,0%

Пол:
Мъж ,5% ,2% 47,9% 51,4% 100,0%

Жена 1,6% ,1% 47,6% 50,7% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 2,2% ,3% 46,5% 51,0% 100,0%

Полувисше 1,4% 46,5% 52,2% 100,0%

Средно ,9% 49,4% 49,6% 100,0%

Основно 43,5% 56,5% 100,0%

По-ниско от основното 34,8% 65,2% 100,0%

Местоживеене:

София 1,3% 60,2% 38,4% 100,0%

Град-областен център 1,7% ,5% 42,5% 55,3% 100,0%

Град ,9% 49,3% 49,9% 100,0%

Село ,3% 46,0% 53,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 1,2% ,2% 47,7% 50,9% 100,0%

Турчин 50,7% 49,3% 100,0%

Ром 37,0% 63,0% 100,0%

Друг етнос 62,8% 37,2% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 1,3% 49,7% 48,9% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 1,1% ,3% 48,5% 50,1% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения ,9% 45,4% 53,7% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 44,2% 55,8% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба при

нарушение на вашите интереси
през последните пет години към

Комисията за защита от
дискриминация?

Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 0,3% 0,2% 46,2% 53,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 1,0% 46,7% 52,3% 100,0%

Не 0,1% 0,3% 46,0% 53,6% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 1,3% 0,4% 50,3% 48,0% 100,0%

Не 0,1% 0,2% 45,2% 54,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 41,2% 58,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 0,5% 0,3% 41,9% 57,3% 100,0%

Не 0,3% 0,2% 47,8% 51,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 43,9% 56,1% 100,0%

от 30 до 39 г. 51,9% 48,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 48,4% 51,6% 100,0%

от 50 до 59 г. 1,1% 0,4% 39,9% 58,5% 100,0%

над 59 г. 0,4% 0,4% 46,2% 52,9% 100,0%

Пол:
Мъж 0,2% 45,4% 54,4% 100,0%

Жена 0,4% 0,4% 46,9% 52,2% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 0,5% 0,3% 44,2% 55,0% 100,0%

Полувисше 1,4% 50,3% 48,3% 100,0%

Средно 0,4% 47,6% 52,0% 100,0%

Основно 0,7% 42,3% 57,1% 100,0%

По-ниско от основното 34,8% 65,2% 100,0%

Местоживеене:

София 58,7% 41,3% 100,0%

Град-областен център 0,4% 0,4% 40,2% 58,9% 100,0%

Град 0,5% 46,8% 52,8% 100,0%

Село 0,3% 0,3% 46,3% 53,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 0,3% 0,2% 46,2% 53,3% 100,0%

Турчин 1,2% 49,4% 49,4% 100,0%

Ром 35,6% 64,4% 100,0%

Друг етнос 62,8% 37,2% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 0,7% 0,5% 45,3% 53,5% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 0,1% 0,2% 47,4% 52,2% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 0,8% 46,0% 53,2% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 34,8% 65,2% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба

при нарушение на вашите
интереси през последните пет
години към неправителствена

организация?
Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 0,5% 0,1% 47,7% 51,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 1,3% 48,4% 50,3% 100,0%

Не 0,3% 0,1% 47,4% 52,2% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 1,3% 51,4% 47,3% 100,0%

Не 0,3% 0,1% 46,8% 52,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 41,2% 58,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 0,8% 41,2% 57,9% 100,0%

Не 0,5% 0,1% 50,0% 49,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 0,8% 39,7% 59,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 0,9% 56,8% 42,3% 100,0%

от 40 до 49 г. 51,5% 48,5% 100,0%

от 50 до 59 г. 1,2% 41,5% 57,3% 100,0%

над 59 г. 0,2% 0,2% 47,7% 51,9% 100,0%

Пол:
Мъж 0,5% 48,4% 51,1% 100,0%

Жена 0,5% 0,1% 47,0% 52,3% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 0,8% 44,8% 54,4% 100,0%

Полувисше 1,4% 49,0% 49,7% 100,0%

Средно 0,6% 49,8% 49,6% 100,0%

Основно 43,7% 56,3% 100,0%

По-ниско от основното 34,8% 65,2% 100,0%

Местоживеене:

София 0,5% 57,2% 42,3% 100,0%

Град-областен център 0,6% 0,2% 41,9% 57,3% 100,0%

Град 1,1% 49,5% 49,4% 100,0%

Село 48,1% 51,9% 100,0%

Вие сте:

Българин 0,6% 0,1% 47,4% 51,9% 100,0%

Турчин 54,2% 45,8% 100,0%

Ром 34,8% 65,2% 100,0%

Друг етнос 69,2% 30,8% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 1,2% 45,1% 53,7% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 0,3% 0,1% 49,4% 50,2% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 0,7% 47,2% 52,1% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 35,1% 64,9% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

112

Колко често сте се обръщали с някакво искане, молба,
жалба при нарушение на вашите интереси през последните

пет години към телефон 112? Общо

Един-два пъти По-често Никога Не се е налагало

Общо 19,5% 5,3% 32,0% 43,2% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията на Р
България?

Да 24,4% 8,2% 28,2% 39,2% 100,0%

Не 17,8% 4,3% 33,3% 44,6% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 30,0% 10,0% 26,2% 33,7% 100,0%

Не 16,9% 4,2% 33,4% 45,5% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 11,8% 38,8% 49,4% 100,0%

Да, в повечето
случаи 19,7% 6,6% 26,1% 47,5% 100,0%

Не 19,9% 5,2% 33,5% 41,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 17,8% 5,2% 32,4% 44,6% 100,0%

от 30 до 39 г. 21,6% 5,7% 34,4% 38,2% 100,0%

от 40 до 49 г. 24,4% 2,8% 29,6% 43,2% 100,0%

от 50 до 59 г. 22,8% 7,6% 23,5% 46,0% 100,0%

над 59 г. 15,0% 5,4% 35,9% 43,6% 100,0%

Пол:
Мъж 19,7% 4,7% 32,0% 43,7% 100,0%

Жена 19,3% 5,9% 32,0% 42,8% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 21,9% 6,9% 27,6% 43,6% 100,0%

Полувисше 17,2% 5,2% 22,4% 55,1% 100,0%

Средно 20,9% 4,2% 33,2% 41,7% 100,0%

Основно 7,4% 6,9% 41,1% 44,6% 100,0%

По-ниско от
основното 25,9% 12,4% 21,1% 40,6% 100,0%

Местоживеене:

София 7,1% 3,0% 51,2% 38,7% 100,0%

Град-областен
център 23,3% 6,1% 24,3% 46,4% 100,0%

Град 18,5% 5,7% 30,0% 45,8% 100,0%

Село 22,6% 5,4% 32,6% 39,4% 100,0%

Вие сте:

Българин 19,8% 5,3% 31,3% 43,6% 100,0%

Турчин 19,2% 37,8% 43,0% 100,0%

Ром 11,5% 15,0% 35,9% 37,6% 100,0%

Друг етнос 22,0% 6,3% 40,8% 30,8% 100,0%

Към коя от следните
групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 26,8% 4,4% 30,4% 38,3% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

18,5% 4,8% 32,4% 44,4% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

19,6% 7,5% 31,2% 41,8% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 4,4% 5,9% 39,4% 50,3% 100,0%
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Колко често сте се обръщали с
някакво искане, молба, жалба при

нарушение на вашите интереси
през последните пет години към
Европейския съд по правата на

човека в Страсбург?
Общо

Един-
два

пъти

По-
често Никога Не се е

налагало

Общо 0,3% 0,1% 45,5% 54,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 1,1% 42,7% 56,2% 100,0%

Не 0,1% 46,5% 53,4% 100,0%

Били ли сте страна в
съдебни дела?

Да 1,5% 50,7% 47,8% 100,0%

Не 0,1% 44,3% 55,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас
законът се прилага еднакво
за всички?

Да, категорично 33,5% 66,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 0,5% 39,8% 59,7% 100,0%

Не 0,2% 0,1% 47,9% 51,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 41,3% 58,7% 100,0%

от 30 до 39 г. 49,2% 50,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 47,6% 52,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 1,4% 38,4% 60,2% 100,0%

над 59 г. 0,2% 0,2% 48,0% 51,6% 100,0%

Пол:
Мъж 0,5% 44,2% 55,3% 100,0%

Жена 0,1% 0,1% 46,8% 52,9% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 0,5% 40,7% 58,9% 100,0%

Полувисше 1,4% 43,5% 55,1% 100,0%

Средно 0,3% 48,1% 51,6% 100,0%

Основно 44,0% 56,0% 100,0%

По-ниско от основното 45,9% 54,1% 100,0%

Местоживеене:

София 54,8% 45,2% 100,0%

Град-областен център 0,3% 0,2% 38,3% 61,2% 100,0%

Град 0,8% 47,2% 52,0% 100,0%

Село 48,1% 51,9% 100,0%

Вие сте:

Българин 0,3% 0,1% 44,7% 54,9% 100,0%

Турчин 52,7% 47,3% 100,0%

Ром 46,1% 53,9% 100,0%

Друг етнос 69,2% 30,8% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които живеят без лишения 0,7% 45,5% 53,8% 100,0%

Към хората, които живеят с известни лишения 0,1% 0,1% 45,6% 54,1% 100,0%

Към хората, които живеят с големи лишения 0,6% 43,8% 55,6% 100,0%

Към хората, които живеят в мизерия 53,2% 46,8% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

114

Били ли сте страна в
съдебни дела? Общо

Да Не

Общо 19,7% 80,3% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р България?
Да 30,2% 69,8% 100,0%

Не 16,0% 84,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Да, категорично 21,5% 78,5% 100,0%

Да, в повечето случаи 17,3% 82,7% 100,0%

Не 20,3% 79,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 6,6% 93,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 19,1% 80,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 22,4% 77,6% 100,0%

от 50 до 59 г. 23,3% 76,7% 100,0%

над 59 г. 22,7% 77,3% 100,0%

Пол:
Мъж 21,4% 78,6% 100,0%

Жена 18,1% 81,9% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 27,1% 72,9% 100,0%

Полувисше 24,4% 75,6% 100,0%

Средно 17,7% 82,3% 100,0%

Основно 13,1% 86,9% 100,0%

По-ниско от основното 100,0% 100,0%

Местоживеене:

София 17,5% 82,5% 100,0%

Град-областен център 21,9% 78,1% 100,0%

Град 19,3% 80,7% 100,0%

Село 18,4% 81,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 19,7% 80,3% 100,0%

Турчин 12,9% 87,1% 100,0%

Ром 22,0% 78,0% 100,0%

Друг етнос 50,5% 49,5% 100,0%

Към коя от следните групи хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят без
лишения 25,1% 74,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 18,9% 81,1% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 19,5% 80,5% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 13,8% 86,2% 100,0%
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Смятате ли, че у нас законът се прилага
еднакво за всички?

Общо
Да, категорично Да, в повечето

случаи Не

Общо 3,5% 21,9% 74,6% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 3,8% 27,4% 68,8% 100,0%

Не 3,5% 20,0% 76,6% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 3,9% 19,2% 76,9% 100,0%

Не 3,5% 22,6% 74,0% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 5,7% 21,0% 73,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 4,8% 19,1% 76,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 5,9% 22,7% 71,4% 100,0%

от 50 до 59 г. 2,5% 21,1% 76,4% 100,0%

над 59 г. 1,2% 23,7% 75,1% 100,0%

Пол:
Мъж 4,9% 18,8% 76,3% 100,0%

Жена 2,3% 24,7% 72,9% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 4,7% 24,0% 71,2% 100,0%

Полувисше 4,0% 35,0% 61,1% 100,0%

Средно 3,2% 20,8% 76,0% 100,0%

Основно 1,8% 17,9% 80,4% 100,0%

По-ниско от основното 11,1% 8,2% 80,6% 100,0%

Местоживеене:

София 10,0% 19,6% 70,4% 100,0%

Град-областен център 2,6% 22,0% 75,4% 100,0%

Град 1,9% 25,3% 72,9% 100,0%

Село 2,5% 20,1% 77,4% 100,0%

Вие сте:

Българин 3,5% 21,7% 74,8% 100,0%

Турчин 5,3% 16,9% 77,8% 100,0%

Ром 30,3% 69,7% 100,0%

Друг етнос 7,9% 39,7% 52,4% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 38,0% 31,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 7,6% 26,5% 65,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 3,2% 22,9% 73,9% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 0,7% 15,1% 84,2% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 5,6% 20,7% 73,7% 100,0%



Национален център за парламентарни изследвания
Правното съзнание на българските граждани

Национално представително изследване, 1000 интервюирани лица, 12-20 септември 2018 г.

116

Одобрявате ли идеята за въвеждането на
задължително гласуване в България?

Общо
По-скоро да По-скоро не Не мога да

преценя

Общо 46,3% 40,7% 13,0% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 53,6% 37,8% 8,6% 100,0%

Не 43,8% 41,8% 14,5% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 48,5% 42,8% 8,7% 100,0%

Не 45,8% 40,2% 14,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 61,9% 34,4% 3,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 54,0% 33,9% 12,1% 100,0%

Не 43,3% 43,1% 13,5% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 47,2% 37,9% 14,9% 100,0%

от 30 до 39 г. 44,6% 40,3% 15,1% 100,0%

от 40 до 49 г. 44,5% 43,8% 11,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 40,9% 46,2% 12,9% 100,0%

над 59 г. 50,4% 37,9% 11,8% 100,0%

Пол:
Мъж 45,1% 42,7% 12,2% 100,0%

Жена 47,4% 39,0% 13,6% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 51,5% 36,8% 11,7% 100,0%

Полувисше 49,8% 38,4% 11,8% 100,0%

Средно 46,5% 41,9% 11,6% 100,0%

Основно 33,2% 44,6% 22,2% 100,0%

По-ниско от основното 38,2% 37,6% 24,1% 100,0%

Местоживеене:

София 41,4% 38,3% 20,4% 100,0%

Град-областен център 46,9% 40,9% 12,1% 100,0%

Град 50,0% 40,9% 9,1% 100,0%

Село 45,1% 41,7% 13,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 47,8% 40,8% 11,4% 100,0%

Турчин 34,8% 40,6% 24,6% 100,0%

Ром 21,7% 40,3% 38,0% 100,0%

Друг етнос 65,3% 34,7% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 46,6% 41,3% 12,1% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 49,4% 38,5% 12,1% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 39,4% 44,5% 16,1% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 28,1% 55,3% 16,6% 100,0%
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Ако в България бъде въведено задължително
гласуване, според вас трябва ли негласуващите да

бъдат санкционирани? Общо

По-скоро да По-скоро не Не мога да преценя

Общо 37,0% 46,3% 16,7% 100,0%

Чели ли сте Конституцията
на Р България?

Да 41,6% 45,9% 12,6% 100,0%

Не 35,3% 46,5% 18,2% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 40,1% 42,4% 17,5% 100,0%

Не 36,2% 47,3% 16,6% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът
се прилага еднакво за
всички?

Да, категорично 53,2% 26,8% 20,0% 100,0%

Да, в повечето случаи 34,2% 46,5% 19,3% 100,0%

Не 37,0% 47,3% 15,7% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 36,3% 47,5% 16,2% 100,0%

от 30 до 39 г. 34,6% 45,7% 19,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 34,5% 50,2% 15,3% 100,0%

от 50 до 59 г. 31,6% 53,3% 15,1% 100,0%

над 59 г. 42,3% 40,6% 17,0% 100,0%

Пол:
Мъж 35,5% 46,0% 18,5% 100,0%

Жена 38,3% 46,6% 15,1% 100,0%

Какво е Вашето
образование?

Висше 40,9% 43,1% 16,0% 100,0%

Полувисше 39,8% 54,8% 5,5% 100,0%

Средно 36,7% 47,0% 16,3% 100,0%

Основно 28,0% 46,9% 25,0% 100,0%

По-ниско от основното 38,2% 34,5% 27,3% 100,0%

Местоживеене:

София 35,6% 40,1% 24,3% 100,0%

Град-областен център 36,7% 45,3% 18,0% 100,0%

Град 36,3% 49,2% 14,4% 100,0%

Село 38,6% 48,6% 12,8% 100,0%

Вие сте:

Българин 38,4% 45,7% 15,9% 100,0%

Турчин 23,9% 58,2% 17,9% 100,0%

Ром 15,1% 47,5% 37,5% 100,0%

Друг етнос 62,8% 22,5% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи
хора бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 38,0% 62,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 37,1% 40,7% 22,2% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

40,3% 44,6% 15,1% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

30,9% 51,7% 17,5% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 11,9% 67,5% 20,6% 100,0%
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Кое от следните определения за "дела с особен обществен
интерес" е най-близо до Вашето разбиране?

Общо
Дела по повод на

престъпления,
съществено
ощетяващи

обществения интерес

Дела по повод на
престъпления,
извършени от
политици или
публични лица

Дела, към които
медиите

проявяват
голям интерес

Общо 40,0% 41,6% 18,3% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията
на Р България?

Да 43,9% 43,6% 12,4% 100,0%

Не 38,7% 40,9% 20,4% 100,0%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 44,1% 45,7% 10,2% 100,0%

Не 39,1% 40,6% 20,3% 100,0%

Смятате ли, че
у нас законът
се прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 39,3% 40,8% 19,9% 100,0%

Да, в повечето случаи 47,8% 37,6% 14,6% 100,0%

Не 37,8% 42,8% 19,4% 100,0%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 40,8% 36,7% 22,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 41,3% 39,9% 18,8% 100,0%

от 40 до 49 г. 39,8% 38,8% 21,5% 100,0%

от 50 до 59 г. 44,2% 42,4% 13,5% 100,0%

над 59 г. 37,1% 46,1% 16,7% 100,0%

Пол:
Мъж 38,8% 41,7% 19,5% 100,0%

Жена 41,2% 41,6% 17,2% 100,0%

Какво е
Вашето
образование?

Висше 46,2% 42,5% 11,4% 100,0%

Полувисше 45,9% 33,2% 20,9% 100,0%

Средно 37,1% 42,6% 20,4% 100,0%

Основно 39,9% 39,4% 20,7% 100,0%

По-ниско от основното 33,0% 35,4% 31,6% 100,0%

Местоживеене:

София 52,2% 31,9% 15,9% 100,0%

Град-областен център 36,1% 42,5% 21,4% 100,0%

Град 42,9% 44,5% 12,6% 100,0%

Село 35,6% 43,8% 20,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 41,2% 40,7% 18,1% 100,0%

Турчин 20,6% 54,9% 24,5% 100,0%

Ром 51,8% 31,2% 17,0% 100,0%

Друг етнос 22,8% 70,9% 6,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 46,2% 39,8% 14,0% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 39,7% 42,7% 17,7% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 38,6% 38,7% 22,6% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 23,0% 51,2% 25,7% 100,0%
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Съгласен ли сте или не с всяко едно от
следните твърдения:

Всички български граждани са равни пред
закона

Общо

Съгласен Несъгласен Без мнение

Общо 50,7% 40,5% 8,8% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 54,5% 41,3% 4,2% 100,0%

Не 49,4% 40,2% 10,4% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 48,2% 43,0% 8,8% 100,0%

Не 51,3% 39,9% 8,8% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 83,0% 14,5% 2,4% 100,0%

Да, в повечето случаи 64,1% 23,9% 11,9% 100,0%

Не 45,4% 46,5% 8,1% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 50,8% 40,9% 8,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 54,0% 37,5% 8,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 53,4% 38,1% 8,5% 100,0%

от 50 до 59 г. 47,0% 45,1% 7,9% 100,0%

над 59 г. 49,4% 40,9% 9,7% 100,0%

Пол:
Мъж 52,3% 39,1% 8,6% 100,0%

Жена 49,2% 41,7% 9,0% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 54,7% 37,3% 8,0% 100,0%

Полувисше 61,0% 39,0% 100,0%

Средно 47,3% 42,4% 10,3% 100,0%

Основно 54,4% 37,8% 7,8% 100,0%

По-ниско от основното 57,0% 43,0% 100,0%

Местоживеене:

София 51,2% 30,4% 18,5% 100,0%

Град-областен център 49,1% 43,4% 7,5% 100,0%

Град 53,8% 41,1% 5,1% 100,0%

Село 49,8% 42,0% 8,2% 100,0%

Вие сте:

Българин 50,6% 40,2% 9,1% 100,0%

Турчин 45,2% 49,5% 5,2% 100,0%

Ром 62,0% 30,8% 7,2% 100,0%

Друг етнос 55,0% 38,8% 6,2% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 51,2% 38,7% 10,2% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 51,6% 40,6% 7,9% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 43,1% 44,9% 12,0% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 73,1% 24,1% 2,8% 100,0%
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Съгласен ли сте или не с всяко едно от следните твърдения:

Справедливостта може да се гарантира само
чрез приложението на закона Общо

Съгласен Несъгласен Без мнение

Общо 81,3% 9,6% 9,1% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 85,1% 11,5% 3,4% 100,0%

Не 80,0% 9,0% 11,1% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 83,6% 7,9% 8,5% 100,0%

Не 80,7% 10,0% 9,2% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 80,5% 7,1% 12,4% 100,0%

Да, в повечето случаи 86,8% 6,8% 6,4% 100,0%

Не 79,8% 10,6% 9,6% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 77,3% 12,5% 10,3% 100,0%

от 30 до 39 г. 79,4% 7,9% 12,6% 100,0%

от 40 до 49 г. 81,8% 11,1% 7,1% 100,0%

от 50 до 59 г. 80,3% 12,5% 7,2% 100,0%

над 59 г. 84,3% 7,0% 8,7% 100,0%

Пол:
Мъж 81,0% 10,7% 8,3% 100,0%

Жена 81,6% 8,6% 9,8% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 85,3% 6,4% 8,3% 100,0%

Полувисше 92,0% 4,6% 3,4% 100,0%

Средно 79,6% 12,0% 8,5% 100,0%

Основно 75,9% 6,5% 17,6% 100,0%

По-ниско от основното 88,9% 11,1% 100,0%

Местоживеене:

София 86,7% 4,9% 8,3% 100,0%

Град-областен център 74,2% 13,3% 12,5% 100,0%

Град 82,6% 10,3% 7,1% 100,0%

Село 86,2% 6,9% 6,9% 100,0%

Вие сте:

Българин 81,5% 9,9% 8,6% 100,0%

Турчин 78,8% 9,5% 11,7% 100,0%

Ром 76,7% 5,8% 17,5% 100,0%

Друг етнос 93,7% 6,3% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които
живеят богато 31,0% 69,0% 100,0%

Към хората, които
живеят без лишения 80,5% 10,3% 9,2% 100,0%

Към хората, които
живеят с известни
лишения

81,4% 10,0% 8,7% 100,0%

Към хората, които
живеят с големи
лишения

80,3% 8,4% 11,3% 100,0%

Към хората, които
живеят в мизерия 95,2% 2,3% 2,6% 100,0%
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Съгласен ли сте или не с всяко едно от следните твърдения:

Съдебната реформа ще гарантира
справедливост Общо

Съгласен Несъгласен Без мнение

Общо 40,4% 29,8% 29,8% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 51,3% 30,9% 17,8% 100,0%

Не 36,5% 29,5% 34,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни дела?
Да 47,9% 27,1% 24,9% 100,0%

Не 38,5% 30,5% 31,0% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 64,5% 8,6% 26,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 47,7% 24,3% 28,0% 100,0%

Не 37,1% 32,5% 30,4% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 34,2% 28,4% 37,4% 100,0%

от 30 до 39 г. 39,0% 30,1% 30,9% 100,0%

от 40 до 49 г. 46,1% 29,2% 24,7% 100,0%

от 50 до 59 г. 39,6% 35,9% 24,5% 100,0%

над 59 г. 41,2% 27,8% 31,0% 100,0%

Пол:
Мъж 42,4% 28,4% 29,3% 100,0%

Жена 38,6% 31,2% 30,2% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 43,4% 30,3% 26,4% 100,0%

Полувисше 45,6% 27,6% 26,8% 100,0%

Средно 39,2% 32,5% 28,3% 100,0%

Основно 38,0% 17,3% 44,7% 100,0%

По-ниско от основното 31,6% 15,4% 53,0% 100,0%

Местоживеене:

София 30,7% 32,7% 36,6% 100,0%

Град-областен център 38,4% 34,0% 27,6% 100,0%

Град 44,6% 30,2% 25,2% 100,0%

Село 44,9% 22,4% 32,7% 100,0%

Вие сте:

Българин 39,6% 30,9% 29,5% 100,0%

Турчин 48,3% 28,0% 23,7% 100,0%

Ром 33,9% 11,6% 54,5% 100,0%

Друг етнос 77,0% 8,3% 14,6% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 50,0% 50,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 44,8% 31,8% 23,4% 100,0%

Към хората, които живеят с
известни лишения 41,6% 30,9% 27,5% 100,0%

Към хората, които живеят с
големи лишения 32,3% 23,9% 43,8% 100,0%

Към хората, които живеят в
мизерия 42,5% 35,7% 21,9% 100,0%
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Съгласен ли сте или не с всяко едно от следните твърдения:

Бедността на хората може да оправдае
нарушението на закона Общо

Съгласен Несъгласен Без мнение

Общо 17,8% 70,7% 11,5% 100,0%

Чели ли сте Конституцията на Р
България?

Да 12,8% 82,9% 4,4% 100,0%

Не 19,6% 66,4% 14,0% 100,0%

Били ли сте страна в съдебни
дела?

Да 16,1% 71,5% 12,4% 100,0%

Не 18,2% 70,5% 11,3% 100,0%

Смятате ли, че у нас законът се
прилага еднакво за всички?

Да, категорично 2,1% 90,1% 7,8% 100,0%

Да, в повечето случаи 8,6% 79,2% 12,2% 100,0%

Не 21,3% 67,4% 11,3% 100,0%

Възрастова група:

от 18 до 29 г. 24,7% 65,8% 9,5% 100,0%

от 30 до 39 г. 17,3% 68,1% 14,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 17,7% 74,5% 7,9% 100,0%

от 50 до 59 г. 13,7% 73,3% 13,0% 100,0%

над 59 г. 17,1% 70,8% 12,1% 100,0%

Пол:
Мъж 18,2% 69,4% 12,3% 100,0%

Жена 17,4% 71,8% 10,7% 100,0%

Какво е Вашето образование?

Висше 9,5% 82,3% 8,2% 100,0%

Полувисше 12,9% 72,5% 14,6% 100,0%

Средно 19,6% 69,4% 10,9% 100,0%

Основно 26,2% 54,5% 19,3% 100,0%

По-ниско от основното 53,0% 22,4% 24,6% 100,0%

Местоживеене:

София 13,4% 77,7% 8,8% 100,0%

Град-областен център 19,0% 67,4% 13,7% 100,0%

Град 15,7% 73,3% 11,0% 100,0%

Село 20,8% 68,6% 10,6% 100,0%

Вие сте:

Българин 17,4% 71,7% 10,9% 100,0%

Турчин 10,7% 76,9% 12,4% 100,0%

Ром 46,1% 30,9% 23,0% 100,0%

Друг етнос 8,3% 71,2% 20,4% 100,0%

Към коя от следните групи хора
бихте се причислили?

Към хората, които живеят
богато 100,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 16,0% 73,1% 10,9% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 15,1% 74,1% 10,8% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 28,7% 57,1% 14,2% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 15,2% 75,2% 9,5% 100,0%
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Според Вас, каква е преобладаващата реакция на хората в
България при нарушения на законите и нормите в

обществото? Общо
Възмущение и
нетърпимост

Страх и
отчаяние

Безразличие и
апатия

Не мога да
преценя

Общо 26,1% 26,0% 36,1% 11,8% 100,0%

Чели ли сте
Конституцията
на Р
България?

Да 28,5% 26,2% 41,7% 3,6% 100,0%

Не 25,3% 25,9% 34,1% 14,7% 100,0%

Били ли сте
страна в
съдебни дела?

Да 26,0% 31,3% 37,2% 5,5% 100,0%

Не 26,1% 24,7% 35,8% 13,4% 100,0%

Смятате ли, че
у нас законът
се прилага
еднакво за
всички?

Да, категорично 43,4% 30,1% 20,8% 5,7% 100,0%

Да, в повечето случаи 35,4% 25,1% 31,3% 8,2% 100,0%

Не 22,6% 26,0% 38,3% 13,1% 100,0%

Възрастова
група:

от 18 до 29 г. 31,8% 19,1% 29,0% 20,0% 100,0%

от 30 до 39 г. 25,7% 22,9% 39,8% 11,7% 100,0%

от 40 до 49 г. 30,1% 23,9% 33,4% 12,6% 100,0%

от 50 до 59 г. 19,8% 28,5% 44,8% 7,0% 100,0%

над 59 г. 24,6% 30,5% 34,8% 10,1% 100,0%

Пол:
Мъж 27,1% 23,4% 38,5% 11,0% 100,0%

Жена 25,2% 28,3% 33,8% 12,6% 100,0%

Какво е
Вашето
образование?

Висше 27,5% 22,0% 41,6% 8,9% 100,0%

Полувисше 29,2% 33,0% 30,5% 7,3% 100,0%

Средно 26,4% 26,5% 35,5% 11,5% 100,0%

Основно 21,4% 28,0% 31,0% 19,7% 100,0%

По-ниско от основното 11,1% 28,1% 21,9% 38,9% 100,0%

Местоживеене:

София 26,3% 15,7% 43,3% 14,8% 100,0%

Град-областен център 23,8% 25,5% 38,3% 12,3% 100,0%

Град 33,0% 26,0% 32,0% 9,0% 100,0%

Село 23,0% 32,3% 32,7% 12,0% 100,0%

Вие сте:

Българин 26,9% 26,0% 36,5% 10,5% 100,0%

Турчин 16,8% 30,8% 33,5% 18,9% 100,0%

Ром 18,6% 17,9% 28,5% 35,0% 100,0%

Друг етнос 34,5% 21,8% 37,4% 6,3% 100,0%

Към коя от
следните групи
хора бихте се
причислили?

Към хората, които живеят
богато 69,0% 31,0% 100,0%

Към хората, които живеят
без лишения 34,4% 21,8% 34,8% 9,0% 100,0%

Към хората, които живеят
с известни лишения 26,5% 24,7% 38,2% 10,7% 100,0%

Към хората, които живеят
с големи лишения 20,0% 32,2% 32,5% 15,3% 100,0%

Към хората, които живеят
в мизерия 13,8% 35,6% 28,8% 21,8% 100,0%


